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Bobrikov,
(Sz.) Bobrikov tábornok tegnap 

még igen hatalmas ember volt. Pa­
rancsolt egy országnak. Rettegett tőle 
egy nemzet. Rendelkezett milliók élele 
fölött. Ibi akart, gázolt embervérben, 
ha tetszett neki, pihent rózsa-ágyon. 
Tegnap még mindenható zsarnok, 
ma már semmi. Csak egy halott. Sze­
líd halott, nem árthat egy légynek 
sem. Meghalt. Nem, Bobrikov tábor­
nokot lelőtték. Finnország, hatalmas 
fükormányzúját lelőtte egy előkelő 
finn ember. Belőtte, azután magái 
lőtte agyon. És a hatalmas férfiun 
nem segíthetett se isten, se ember. 
Az orvosi tudomány hiába próbál­
kozott, hogy megmentse, hiába végez­
tek rajta császármetszést, a fiatal 
Schaumann Jenő golyója bizony meg­
ölte.

Ez a Schau mann Jenő ezzel a si­
kerűit. merénylettel egyszerre világ- 
történeti alakká lett. És világtörténeti 
alakká avatta Bobrikov tábornokot is. 
akiről minden nagy hatalma daczára, 
mi alkalmasint soha szót se vesz­
tegettünk volna, lay azonban foglal­
kozik tragédiájával az egész világ. 
Mert a lövést, mely tegnap Bobrikovot 
Helsingforsban leteriletle, meghallotta 
az egész müveit világ, s a mikor 
Bobrikov cleseti, ennek az elesésnek 
zuhanása nagyobb reszketős támasz­
tott, mint akármilyen irtózatos föld­
rengés.

Világszerte megremegnek a Bobri- 
kovok, a kik vannak igen sokan. 
Vannak nemcsak a nagy orosz biro­
dalomban, hanem mindenütt a föld 
kerekségén. Hiszen ez a Bobrikov 
egy tipusz volt. Tipusza a népek sza­
badságát, a népek függetlenségét, a 
szabadságra és függetlenségre terem­

tett és hivatott népek jogait letiprani 
igyekvő zsarnokoknak.

Vájjon igazán zsarnok volt-e Bob­
rikov, vagy csak engedelmes eszköze 
a minden oroszok hatalmas ez árjá­
nak ? Vájjon szive hajlamaival meg­
egyezett-e az a szerep, melyet végzett, 
vagy csak azért volt gonosz, mert 
parancsolták neki, hogy az legyen? 
Nem tudom. Nem is törődöm vele. 
Akár igy van, akár úgy: az nem vál- 
loztat Bobrikov tragikumának világ- 
történeti jelentőségén és a nagy ta­
nulságon, a mi az ő tragikumából 
folyik.

Főkormányzója volt Finnországnak. 
A végből rendelte ki a czár, hogy 
teljes-tökéletesen oroszszá tegye 
Finnországot; hogy teljesen lenyű­
gözze a finn nemzetet, a melyben 
pedig erősen lobog a szabadságsze- 
retet. Fönséges szenvedelme, a mely 
tűrte és tűri ugyan a zarnokságot, de 
sohasem szűnt meg munkálkodni 
jogainak és szabadságának vissza­
szerzésén.

Bobrikov tábornokéit ahalalommal. 
Arra használta ezt, ami végből ada­
tott neki. Es zsarnok volt. a legtö­
kéletesebb orosz fajtából. Csak két 
urat ismert. Nálánál hatalmasabbat. 
Az istent, meg az orosz czárt. De 
nyilvánvaló, hogy a czár parancsola­
taira hallgatott csak, s ámbár lehet, 
hogy igen istenfélő férfiú volt : mégis 
csak inkább lélt a czárlúl, mint az 
istenlő!, aki minden valláserkölcs 
tanítása szerint nem szereti a sze­
gények üldözőit, a gyöngék gonosz 
elnyomóit.

Bobrikov tábornok tragikus halálá­
ról igen szűkszavú táviratok jönnek. 
A jól berendezett orosz czenzura gon­
dosan vigyáz, nehogy a merénylet 
okairól gyorsan értesüljön a világ. 
Ostobaság ez a gondos elővigyázat. 
Mintha bizony maga ez az esemény 
nem beszélne elég világosan

Egv előkelő finn hazafi lelőtte ha­
zájának zsarnokát, nemzete szabad­
ságának gyilkos leliprúját. Es azutan 
magát lulle agyon. Kell-e ehhez sok 
magyarázat? Akárhogy titkolózzék is 
az orosz hivatalos hírszolgálat, az 
egész világ tisztában van azzal, hogy 
.Scliaunuum Jenő szerencsétlen nem­
zete szabadságának gonosz letiprásáért 
állott bőszül Bobrikov tábornokon. 
Nyilvánvaló, hogy ennek a sikerült 
merényletnek határozott politikai ter­

mészete van. Ez adja meg neki a 
nagy nevezetességet, a világraszóló je- 
entőséget.

Egy elnyomott nép lelke indulatjá­
nak, egy letiport nemzet szabadság- 
szeretetének ilyen nyilvánulása min­
den időben, minden viszonyok közt 
nevezetes jelenség. De Bobrikov tá­
bornok kilövését százszorosán jelen­
tőssé teszi az, hogy olyan időben esett 
meg, amikor a hatalmas orosz biro­
dalom nagy bajokban leledzik s a 
hatalmas czár roppant birodalmában 
a zsarnokság állal legyűrt népek köz­
szelleme mélységes forrongás tüneteit 
mutatják.

Az orosz birodalom valamennyi 
Bobrikovja sáppadozik most s maga 
Miklós czár, aki a világ elölt játszotta 
egv ideig a kegyes emberbarát szere­
pét, de azután mégis csak kitört be­
lőle őseinek hagyományos zsarnok 
természete: hasonlóképpen nagyon 
sáppadozhatik.

Abból a lövésből, mely Helsingfors­
ban eldördült és melynek nyomán 
Finnország hatalmas fő kor m any z ú j a 
csöndes halottá lett: intő szózat szól 
a világ minden részébe a hatalmas 
zsarnokokhoz is, kik a népeket el­
nyomják, a népekhez is, kiké zsarnokok 
vasvesszeje alatt nyögnek.

A milliók küzszellemc is tanulhat 
a lieFingforsi eseményből, a hatal­
mukra támaszkodó kis és nagy zsar­
nokuk is okulhatnak belőle.

A korszak mélie viselés. Az embe­
riség közszelleme kezd szárnyakat 
ölteni. A lelkek rüpülését, a kedélyek 
lázongását nem akadályozhatják meg 
se a hadseregek, se a Bobrikovok. A 
gyengék kezdik megérteni, hogy meg­
illetik őket a jogok, s a népek nem 
látnak kárpótlást a maguk szenvedé­
seiért hatalmas uralkodóiknak semmi­
féle dicsőségében.

Az egyeseknek, úgy mint a milli­
óknak szabadság kell. Saját erűiknek 
saját törekvéseiknek, vágyaiknak sza­
badsága. Hogy boldogulhassanak sa­
ját erejükből, jogaiknak birtokában

Azok, akik a népek küzszelleinének 
ezt a büszke és nemes föllángolását 
meg nem értik s elfojtani igyekez­
nek: előbb, vagy utóbb érezni lógják, 
hogy mit jelent, mikor a szabadságra 
vágyó nép milliói összeállnak, mikor 
5,a porszemek összenőnek s a por­
szemekből szikla alakul.«

Bobrikov tábornok esete az orosz

birodalomban, most, amikor az orosz 
haderő nagy része a messze keleten

nagy szenvedélye s ebből a világot 
megremegtető események származ­
hatnak.

De Bobrikov tábornok esete nagy 
hatással lehet mindenfelé, hol az erő­
sebbek jogot formálnak a gyöngék 
elnyomására. Pedig ilyen erősebbek 
és ilyen gyöngék mindenütt vannak.

A kegyes czár onthatja kényeit az 
ő derék engedelmes szolgájának szo­
morú sorsán. Küldhet ravatalára ko­
szorút s lelkének áldást: Bohrikov- 
nak már ez nem használ. Azután 
kezdheti újból a retlenetes boszuál- 
lás kegvetlen mesterségét: a szabnd-

denki csak azt látta bennük, bogy a kor. 
mány végre rálép a helyes útra és a sok

egy irtózatos háborút folytat a liaíal-Tévelygés után végre józanul cselekszik, 
más czár akaratából: roppant követ- Es késő este, amikor avasutasok amnesz- 
kezésekkel járhat. Az egész biroda- báját már befejezett tényként hirdették, a 
lomban föllángolhat az elnyomottak „Magyar Távirati Iroda1' czimii félhivatalos

kűnyomalos lakonikus rövidséggel jelenti, 
hogy, mint illetékes oldalról értesülünk, 
..a vasutasok megkegy elmezésére vonat­
kozó hír nem felel meg a valóságnak.“ 

A Tisza-kormány tehát nem hajlandó a 
békére. A visszafojtott keserűségnek újabb 
tápot nyújtóit, talán azért, hogyha majd az 
elkeseredés még egyszer kitörnék, ismét ah 
kai ma legyen „erős kezét " megmutatni.

Nos, a függetlenségi és 48-aspárt semmi- 
esetre sem íog ebbe a lakonikus czáfolatba 
belenyugodni. Az amnesztiát feltétlenül meg 
kell adni a vasutasoknak, mert az elmúlt 
események felidézésében a kormánynak ép­
pen olyan — ha nem nagyobb — része

ágratörő elnyomóit népek leikivi Iá- j volt, mint a vasutasoknak. Különben is hol- 
gát meg nem változtatja. Ennek mély- nap lesz a vasutasok nagy pőrében az Ítélet 
ségét be nem tömheti, tüzet el nem kihirdetés és a pártatlan és független biró- 
olIllatja. Végre is csak megjön az súgnak ítélete csak felmentő lehet, 
idő, mikor a népek szabadsága lesz Ez is dokumentálni fogja azt, hogy a 
nr Oroszországban is és mindenütt, vasutasok nem követtek el büntetendő cce-

leleményt, tehát fegyelmi utón sem üldöz­
hetek.

Kincs amnesztia!
Különös hírek keltek ma szárnyra. A kor­

mány héküiékenységéröl, józan megtéréséről 
beszéltek a képviselüház folyosóin és elter­
jedt onnan a hír a városba is. Suttogva, 
kétkedve adták tovább az emberek : a vas­
utasoknak megkegyelmeznek 1 A fegyelmi 
eljárásokat beszüntetik, a felfüggesztéseket 
visszavonják és a törvény elé czitált vád­
lottakat királyi kegyelem fogja portörléssel 
megörvendeztetni.

Mind határozottabb formát öltöttek ezek 
a hírek. Hiszen olyan elemi kötelessége ez 
a kormánynak, a melynek érthetetlen ma­
kacssága és nyilvánvaló rosszindulata idézte 
elő jórészben a vasutasok sztrájkját. Igaz, 
ez a lépés a vasutasoknak is tévedése, bal­
lépése volt, a mit mi is erősen korholtunk, 
De a milyen határozottan követeltük, hogy 
térjenek vissza munkájukhoz és szüntessék 
be a sztrájkot, a mely az országnak oly 
mcrhetlen károkat okozott: épp oly kifeje­
zi tton szállottunk síkra az ö érdekeik mel­
let, a mikor a forgalom ismét megindult.

Ez volt a függetlenségi pártnak is állás­
pontja, amelyet oly meggyőzően fejlett kj 
ma a Házban ólez.ussy Dúla és ez állás­
pontot tartotta mindenki az egyedüli he­
lyesnek. Éppen ezért találtak oly könnyen 
hitelt az amnesztiáról keringő hirek. Min-

Á vasutasokért.
— A kópviselúház ülése. —

Egészen nyári hangulatban folyt le a mai 
ülés. lliikás padsorok, bennük itt-ott egy-egy 
fehér, vagy szürke öltözetű honatya, a kik­
nek — úgy latszik — szinte jól esett, hogy 
az ülésterem aránylag enyhe levegőjében 
pihentethették fáradt tagjaikat. Semmi moz­
galmi. A folyosók kihaltak és a riporterek- 
nern sikerült egyetlen politikai hir felhajtása 
sern. Ha r-ak annak nem veszsziik a vas­
utasok mcjkegyelmezéséről elterjedt híreket, 
a melyről lapunk más helyén adunk tudó­
sítást.

Napirend előtti felszólalással vette kezde­
tét a mai ülés. liiibik lléla a házszabályok 
178. §-ára hivatkozva, szemrehányást tett 
az elnöknek, hogy a mentelmi bizottság 
nem egyenlő mértékkel mér mindenkinek. 
Még május 11-én ugyanis azt határozta 
el a Ház, hogy Lengyel Zoltán és Zboray 
Miklós képviselők mentelmi jogának 1 lejelen­
tett megsértése tekintetében záros határidő 
alatt tegyen jelentést. Ez a határidő két­
szeresen is elmúlt, de a bizottság, a mely 
máskor rögtönitek) bizottsággá is alakult, 
most élet jelt sem ad magáról.

Ugyanezt mondta el, csakhogy valamivel 
erősebb tónusban Olay Lajos, a kiknek az 
elnöklő Perczel Dezső nyomban megígérte, 
hogy kötelességteliesitésre lógja fölszólítani 
a lanyha bizottságot.

Ezután a harmadik olvasásban, a többség

k kjf' ■ I ....... - ■ —r

Az EBvetertbS taiczája.
Á gyémantos nyakék.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta : Miklós Jenő.

A hatalmas fővárosi szálló pihenő testében 
már hajnali három órakor megmozdult az 
élet. Eleinte csak az ulcza ébredt, de aztán 
az épület tagjaiban is megrándult a mozgás, 
a tokosokon egyre szaladgáltak, apukat 
csapkodtak, csilingelős, csoszogás, valaki 
lármázott a lépcsőkön, a másik, a ki csilla­
pította, bömbölő szóval tulharsogta. A ház­
tetőre ragasztott kistorony órája éppen most 
verte el a hármat. Kovács Balázs pedig, a 
„Sasfészek" hírneves szerzője, még mindig 
nem tért haza. Elnyelte-e ez a nagy város 
és talán ci se engedi többet, vagy eltévedt-e 
itt az ezer utczában és nem bírja átvágni 
magát — a jó Isten tudja!

Abban a kis székely városkában, ahonnan 
a drámája első előadására feljött. Kovács 
Balázs még soha sem maradt ki hajnali há­
rom óráig!

Ott mérges kutyák kóboroltak az ulczá- 
kon, a kik becsületre tanították a csavargó 
férjeket, de itt?

Ebben a Szodomában ? Ls Kovács Balázsné 
újra sóhajtott. Mo-t már hármat, az elsőt épp 
óji egy órakor sóhajtotta el. Hol lehet az 
ura? Innen a harmadik emeletről kicsi já­
tékszernek látta az utezán elfutó lejcskocsi- 
kat, hangyáknak az embereket, Kovács Ba 
lázs mégsem tartott sehonnan hazafelé ! Mert 
az asszony már messziről kiválasztaná a han- 
gyabolyból, látná, megismerné csak jönne 
már és ne hagyná ilyen iélehnelosen egye­
dül. Az ajtaját feltörhetik, nehezen megtaka­
rított konvhapénzét elrabolhatjuk és Balázs 
ezt csak nem is látná!

Még tegnap milyen jó is volt hozzá! Ko­
vács Balázs hazajött a főpróbáról, szomorú 
volt és levert, szinte sirt benne a lélek. A 
színészek tönkre fogják tenni az egész da­
rabját most, amikor annyi gyölrelmes tépe- 
lodés és vagy három év alatt isteni ihlettel 
megteremtene. Tessék csak megnézni, ho­
gyan jútszszák azt a darabot, az embernek

igazán megáll az esze! A hősnő, ez az or­
szágos him tragika, egyszerűen „elejti" 
szerepét, a mester pedig fáradtan „alakit.u 
És összeültek mindaketten és szomorú busu- 
lásnak adták fejükét. Az asszony néha csi- 
titgatta szegényke urát: szökjenek meg in­
nen, minek is jöttek ide? Minek 
futott a dicsőség fcután, annak a 
havasi kisvárosnak téli napsugara is ragyo­
góbb a dicsőségnél. Aztán mennyi pénzbe 
kerül mindez ? A szálló, a rossz koszt — 
fatányérost itt nem lehet kapni, hogy az 
erdélyi káposztáról ne is beszéljünk — a 
kalap, az uj sétapáleza ... a vége pedig az 
egésznek az lesz, hogy megfog bukni a da­
lai), öt kifütyülik és nevet rajtuk az egész őr- 
száz'. Es viguszlnlgatta Kovács Balazsne az ö 
szegény, agyongyötört szomorú urat.

Vigasztalhatta az egész délutánon, mialatt 
megtekintették magát a várost, bolyongtak a 
fényes kirakatok között és arra az esetve, 
ha a darab mégis csali, ahogy Kovács már 
mondta: ki is válogattak egy gyémantos 
nyakéket, amely az asszonynak rengeteg 
mód tetszett, de a melynek árát talán ki­
mondani sem tudta volna. Olyan nagy pén­
zek eddig még nem fordultak meg a szé­
kely kis városkában. Mindegy, a nyakék szép 
volt, a borsónyi nagy kövek szivárvány színe­
ket szórtak — ez a nyakék maga volt az 
ifjúság, a szerelem, a mámor!

De Kovács Balázs még mind mostanáig 
nem jött haza!

. . . Aztán végre elérkezett az este, maga 
az előadás. Olyan volt, mint valami tündéri 
álom. A fényes ruhák, a tündöklő színpad, 
a csillárok ezer tüzű lángjában ragyogó né­
zőtér és maga a darab, a melyre az asz- 
szony, ha minden sorát a sok felolvasástól 
már majd betéve tudta, most még sem is­
mert reá ... a felzugó taps, a kihívások, az 
ünneplés . .. az ura pedig, az ö erős, nagy 
ura, az ö hatalmas, szép ura ennek a fény­
nek. diadalnak, rajongó meghódolásnak a 
közepében —- olyan volt ez az egész este, 
mint az első umapi körmenet, az első csók, 
mint az első hál!

És a mint előadás után egymáshoz si­
mulva, lázas, szinte csendesen zokogó ajak­
kal. szótlanul, remegve lépkedlek a szállóig, 
minden utczasarkon kérdezősködve a helyes

irány után, szivüket mévhctlcn boldogság 
töltötte el, hogy most egyszerre megválto­
zott minden, most szebben, jobban lesz, 
mint azt valaha megálmodták volna, a siker 
zavartalan jólétet, nagy uraságot jelent 
mindkettőjüknek, azonfelül pedig az asszony­
nak még egy nyakéket is.

— Hisz tudod aranyom, igen azt!
Kovács Balázs azon az estén felkisérte 

feleségét a szobájáig, azután egyszerűen él­
tünk. Azt mondta, hogy várják a bankettel 
irók, művészek és irodalmi társaságok, talán 
az Akadémia, vagy a Kisfaludy-Társaság is, 
az asszonyka csak hunyja be csendesen a 
szemét és szenderedjék békében cl. U maga 
úgy félóra múlva, de legkésőbb még éjfél 
előtt itt lesz. Aztán eltűnt. Egyszerűen el­
tűnt.

És még mostanáig sem érkezett baza I
Egyszerre valami egylovas kocsi állt meg 

a szálló előtt, abból eleinte két ur, aztán 
megint két ur ugrott ki és ez a négy ur 
aztán közös erővel kiemelt még egy urat. a 
kiben Kovács Balázsné a Sasfészek hires 
szerzőjét ismerte fel! Abban a pillanatban 
már futott is eléje ki a szobából le a lép­
csőn. Kovács Balázs maga erre nagyon 
csendesen viselkedett. Amig a szobájába tá­
mogatták, egy árva szót sem szólt, amig le­
fektették, egy árva szót sem szólt. Csak a 
mikor már otthon érezte magát és az édes 
álom megszállta lelkét, kezdett el csendesen 
beszélni.

Csupa fiatalság, erő, hangulatos szin volt 
az egész ember. Csupa terv, férfias munka, 
széthulló, lágy tervezgető«. Néha a fal felé 
fordult és az egész magyar irodalom meg­
újhodásáról értekezett, majd megint a tejét 
lógatta le az ágy szélin és szidta a kritiku­
sokat. A végin mindig áttért a feleségére és 
olyan bánatosan beszélt róla, mint a fuvola. 
Hogy mennyit nélkülözött, mennyit szenve­
dett miatta ez a szegény asszony, de most 
meghálálja, most megveszi neki a nyakéket.

Ilyenkor Kovács Balázsné mindig hirtelen 
az urára nézett. Hátha csak ébren beszél 
és ezzel akarja lekenyevezni. Hátha vsak 
ezzel lödöz a közelgő viharra, hogy elker­
gesse a sötét vésziéitlöket. De amikor ennek 
n sápadt, nagy gyereknek ártatlan, jóságos 
arezát látta, Tisztába jött azonnal vele, hegy

ez nem tettetés és nem viharágyu, ez az ö 
legforróbb kívánsága, alkotu lelkének álma, 
lértiszavának próbaköve!

És ilyenkor megbocsátolt neki mindent. A 
fő u nyakék, hiszen az ilyen csepp éjszaká­
zás mar vele jár a dicsőséggel! Már alig is 
várta, hogy az ura felébredjen. Többször 
csendesen szólott hozzá, hogy no féljen, 
csak nyissa fél a szemet, ha nem aEzik. De 
szerzőnk úgy aludt, mint a tej, délnél előbb 
nem is lehetett beléje életet lehelni.

Délre azután hirtelen kinyitotta a szemel 
és léiét a vánkos alá dugta. Onnan kezdett 
cl valamit beszélni, de látva a békülékcny 
hangulatot, lassan-lassan már teljesen felült 
és a tegnap esli lakomáról csevegett. Hogy 
mi mindent ettek (nz ivást kifelejtette), hogy 
ki minden volt is ottan. Megemlítette azt 
a szépséges művésznőt is, aki a darabja 
hősnőjét adta, aki mellett az egész este 
ülhetni szerencséje volt és a ki elhal- 
rnozla a szívességével, a figyelmével . . . 
Kovács Balázs most egyszerre úgy 
látta, hogy Kovács Balázsné szeme gy l- 
kolúan szegzödik reá, mintha át akarná 
szúrni, megakarná ölni, hirtelen gondolt te­
hát egyet és némi dadogás után áttért a 
nyakékre. A szempár mosolyogva ragyogott 
feléje.

Kar-karban boldogan, fiatalon rótták az 
utczákat, amig újra az elé a boltos elé té­
vedtek, akinek a kirakatában tegnap anyak­
éket látták. Útközben még egy kis számí­
tással is éltek. Ha kifizetik itt a szállót, ad­
nak borravalókat, ha hazafelé a vasúti ven­
déglőkben még étkezni is akarnának, lia lioz- 
závetik az éjjeli banket költségeit és az 
asszony megtakarított pénzét, mindössze 
marad: vagy nyolezvan forintjuk. Ennyit 
hozott magával az asszony. Sok pénz, ez­
zel már lehet valamit kezdeni. Es beléptek 
szerényen a boltba.

A boltos csodálkozva sietett eléjük, ami­
kor pedig a nyakék felöl kérdezősködtek, 
elállt a szeme-szája. Mit akarnak ezek attól 
a nyakúktól? Azért mégis elég kelletlenül 
felelt :

— Hja a nyakék? Gyönyörű antik dara­
bom volt! Sajnálom, de éppen tegnap este 
adtam el tizenötezer koronáéit...

Kovács Balázsné Kovács Balázsra nézett.

Megint az a gyilkoló, éles pillanatás. Kovács 
reszketni kezdett. Mi lesz most a nyakék 
nélkül ?

Az asszony pedig egészen közel lépett 
hozzája és a féltékenységtől, a megalazta- 
táslúl, az egyszerű, csúnya asszonyok le­
hetetlen dühétől reszkető hangon kiáltotta 
feléje:

— Balázs azt a nyakéket te vetted meg. 
Megvetted nekem és — odaadtad aztán a 
te művésznődnek! Mert én tudom...

A boltos már erre rémült arczczal túsz- 
Tolta ki őket az utczára és a mig hadonázva 
eltűnni nem látta, kulcscsal zárta magára 
az ajtót.

A nevelőnő,
— regény. — *

Irta : HAMILTON A1DÉ.

— Ah igen, Kaliforniában ... Jól emlék­
szem, hogy hallottam valamit efelöl ... kel­
lemesnek tartja ott az életet ?

— Azt a gyermeket, akit ott rám bíztak, 
nagyon megszerettem, u szivembe zártam, 
maga az élet azonban •— éppen olyan volt, 
mint amilyen akárhol másutt. Az én állá­
som mellett egyformán egyhangú.

— De ön úgy látom szereti ezt az egy­
hangúságot, hiszen egyszer lemondott arról, 
hogy az éstét a mi társaságunkban töltse.

— Az ilyen felhívásról csak addig a pon­
tig szoktam lemondani, amig meg nem győ­
ződöm arról, hogy tényleg kívánjuk is a je­
lenlétemet. Hogy az nem pusztán udvarias 
kötelesség, vagy talán még inkább csak 
tiszta kíváncsiság.

— Ezekből a szavakból arra következte­
tek, hogy ön épp olyan büszke, mint ami­
lyen érzékeny.

— Talán ... A tekintetem talán tovább 
ér mint a más emberek tekintete és aztán 
nagyon hamar át is látok rajtuk.

— Mit akart ezzel mondani, kérem. Valaki 
talán megsértette büszkeségét? Vagy nem 
bánnak önnel itt a legnagyobb jósággal?

— Igen, igen, felelte mis Treachel egy­
kedvűen — nem panaszkodhatom semmikép­
pen sem a gazdáim ellen. De ön mr. Cha- 
worth erős elő í tél etekkel viseltetik irányom-



EGYETÉRTÉS Szombat, junius 18.
megszavazta az indenmitásl. Majd az elnök 
.javaslata alapján a gazdasági bizottság két 
jelentúsétr együttesen a pénzügyi bizottság­
hoz utasították.

Tizenegy óra volt. mikor Jíeltai Ferenc/ 
föllépett az előadói dobogóra és hosszabb 
beszéd kíséretében elfogadásra ajánlotta a 
vasutasok flzetésrendezéséről szóló javasla­
tot. Keltáinak előadói beszéde nagyjában 
azonos a lapunkban már ismertetett pénz­
ügyi bizottsági jelentéssel, amelyet szintén 
Keltái szerkesztett.

Az ezután megindult vita első szónoí 
Mező,ssr Béla volt. aki szép készültséggé 
es temperamentumos beszédében teljesen 
arra az álláspontra helyezkedett, amelyet 
•innak Idején az Egyetértés is elfoglalt, 
Rámutatott a sztrájk tulajdonképpeni okaira 
amelyek közt a vasutasok hibáit sem Kall 
gáttá el. A javaslatot magát alapos kritiká­
ban részesítve, általános érdeklődés és ügye­
lem melleit fejezte be beszédét azzal, hogy 
a javaslatot általánosságban elfogadja.

Szünet után gróf Jlntthydn v Tivadar, mint 
az újjáalakult nemzeti pártnak első szónoka 
következett szólásra, a ki elég hosszúra 
nyúlt beszéde során elmondotta, hogy mái 
1894-ben rámutatott azokra a bajokra, köz­
tük a protekeziús rendszerre, a mikből a 
mostani áldatlan állapotuk kifejlődtek. Más­
különben ö is elfogadta a javaslatot,

A vitát holnap folytatják.

Részletes ludósitn-unk a kővetkező .-

A képviselőház ülése junius 17 én.
Peresei Dezső elnök az ülést fél 11 órakor

megnyitja.
Nyegre László jegyző felolvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesí­
tenek.

Az irományok előterjesztése után.
Kttbtk Béla a házszabályokhoz kér szót. Len­

gve! Zoltán és Zborav Miklós mentelmi ügyében 
a Lizo!í-ág záros határidőben való jelentéstételre 
nlasittatott. A bizottság jelentését nem leite meg. 
Kéri az elnököt, utasítsa a bizottságot jelentés­
tételre.

Oiay Lajos: Mulasztásnak tartja a mentelmi 
bizottság eljárását. Csatlakozik Kubik kéré­
séhez.

Elnök: Kijelenti, hogy a bizottságot felszó­
lítja, hogy mielőbb tegyen eleget kötelességének.

A Ház az iridcuinitusi Javaslatot harmad­
szori olvasásban elfogadja.

Elnök: indítványozza, hogy a gazdasági bizott­
ságnak a képviselőház alkalmazottainak íizetés- 
rendezésére és a Ház 1904. évi helyesbített költ­
ségvetésére vonatkozó javaslatokat tegyék át a 
'pénzügyi bizottsághoz.

A Ház az elnök indítványát Mezósay Béla 
hozzászólása után elfogadja.

Következik a

vasutasok üzeiésrendezésére
vonatkozó törvényjavaslat általános tárgyalása.

Keltái Ferencz, a pénzügyi bizottság előadója 
hosszabb beszédben ismerteti a kereskedelmi mi­
niszternek a vasutasok fizetés-rendezésére vonat­
kozó két törvényjavaslatát, melyek egyike az 
í90S. évi pótlékokra, a más:!: folyó év január hú 
1-től számilandólag a tizetésrendezésre vonalkö­
zük. Ismerteti a pénzügyi bizottságnak ezekre vo­
nalkozó részletes jelentése:', melyeket lapunkban 
a pénzügyi bizottság tárgyalásainak belejezlével 
már részletesen közöltünk. A javaslat az előadó 
szerint tetemesen javítja az altisztek és szolgák 
helyzetét s különösen a kezdő altisztek helyzete 
lesz kedvező a most érvényben levő fizetésekkel 
-izemben. A most érvényben levő üzelési szabály­
zat két lakbérosztályt külömböztet meg: központit 
és vidékit: a javaslat a vasutasok lukbérét az ál­
lami tisztviselőkével egyenlővé lesz.1. A pénzügyi 
bizottság határozati java-latot terjeszt Le, hogy 
utasítsa a Ház a kereskedelmi minisztert arra. 
hogy az üzlet vezetőségek székhelyén a most ér­
vényben levő luk Béreket tarka lenn. Ebből l;ü- 

■ étkezik az, hogy azon kilencz városban, hol 
most központi lakbért kapnak az alkalmazónak, 
szintén megtartassák a régi iakásjiénz. A másik 
határozati javaslat úgy szól. hagy utasítsa a Ház

a kereskedelmi minisztert, hogy az államvasuti 
alkalmazottak az egyes fizetési osztályokba lehe­
tőleg egyenlő számban Boroztassanak be és ez 
ügyben lett intézkedéseiről évenkint legyen a 
Háznak jelentést. Kéri a Házat, hogy e két javas 
tatot fogadja eh Az utazó személyzet fizetését 
nagyban emelik a váltakozó illetmények is, miket 
óra-, kilométer és anyagmegfakarifásért kapnak. 
Reméli, hogy a javaslat lényegesen megkönnyíti a 
vasutasok jövendő helyzetét s ezért ajánlja elfo­
gadásra. (Helyeslés a jobboldalon.)

Hezőssy Eéla beszéde.
Mezössv Béla: Én mindeneseire a magam 

részéről is honorálom a I. előadó ur igen érdekes 
indokolását, annyival is inkább, mivel annak 
tetemes részével én is egyetértek. Itt azonban 
engedje meg a í. Ház, bogy én ne azon fonál 
szerint menjek felszólalásom folyamán, a mélyet 
ő követeit, hanem az általa mondottakat Leszőj 
jem beszédem keretébe és olt tegyem egyes 
észrevételeimet. (Halljuk! Halljuk!)

Logemel ebben a kérdésben abszoiitie semmi 
egyéb a világón nem veze!, mint tisztán és ki­
zárólag a jól feifogott közérdek, a melyre mind­
annyiunknak egy ilyen nagyfontosságu kérdésben 
tekintettel kell lennünk.

É"i, valamint az a párt is, a melynek nevében 
ezúttal itt felszólalni szerencsém van: enné! 
kérdésnél kellős szemponttól vezettetjük magun­
ka!. Az egyik az, hogy teljesítsük az államvasuti 
alkalmazottaknak mindazon követeléseit, a melyek 
a jogosság, méltányosság és igazságosság keretein 
beiül mozognak, (Helyeslés.) de másrészt ne 
menjünk egy vonallal se túl azon a határun, 
melyre nekünk tekintettel kell lennünk, éppen az 
adózó nép széles rétegeinek teherviselési képes­
sége szempontjából.

Mielőtt azonban a törvényjavaslatnak es az 
előadó urnák fejtegetéseibe belebocsátkoznám 
kötelességemnek tartom foglalkozni azzal n kér­
déssel is, épen a kormány politikai felelősségének 
nagy súlyánál fogva, bogy mik idézték elő azt a 
szerencsétlen eredményt, hogy az államvasuti 
tisztviselői Kar sztrájkra ragadtatta magát. En azt 
hiszem, abban a tekintetben nem leitet közöltünk 
nézeteltérés, hogy mélyen lehet sajnálni azt, hogy 
egv olyan intelligens, a magyar nemzeti társada­
lomnak oly hatalmas zömét képező tisztviselői 
kar, mint a magyar államvasuti alkalmazottak 
ara, ilyen törvénytelen és meg nem engedett 

lépésre ragadtatta magát. Nézetem szerint a ma­
gyar államvasut tisztviselői kara úgyszólván meg­

lelt e mozgalomba belekényszeritve. 
Egy van! I gy van! a baloldalon.) Azért, hogy 

ez a helyzet előállhatott, mulasztással vádolom 
felelősségre kívánom vonni elsősorban a ma­

gyar állam vasutak igazgatóságát és másodsorban 
magát a kormányt.

Kétségtelen tény. hogy az államvasutak igazgató­
ága a maga szervezetében a maga rendeltetésé- 

abszoiute meg nem felel. Az igazgatóséneu auaz.uiuie meg nem ituci. j\z igazgatóság ecy 
méregdrága, időrabló szervezet, a meiv a keres­
kedelmi óiét változó, pillanatnyi alakulásaihoz 
alkalmazkodni teljesen képtelen, (ügy van! Egv 
van! a baloldalon.)

Ezzel az igazgatással nincs megelégedve magá­
nak az álutiuvasuti személyzetnek összessége sem. 
A legutolsó váltóőrtől kezdve fölfelé a legmaga­
sabb tisztviselőig, a kivel csak beszéltem, mind­
nyájan a legmélyebb elkeseredés hangján szobinak 
arról a nemtörődömségről és lazaságról, a meiy- 
lyel n magyar államvasutak igazgatósága az ő 
érdekeiket kezeli.

Nézzük azt a szerencsétlen fülűt, a ki fáradtan, 
kormos ruhában küzd a megélhetésért: azt a moz­
donyvezetőt, u ki megfeszített airygval vezeti a 
vonalot akkor, a midőn a földi hatalmasok azon 
utaznak s a kinek eszébe jut az a gondolat, hogy 
van-e a vonaton valaki, a ki az ő sorsával, bol­
dogtalanságával és családjának jövőjével gondol? 
tligy van! ügy van! a szélsöbaloidaton.)

Valóságos képtelen helyzet, hogy napokig kell 
annak a szegény embernek ott az előszobákban 
varakoznia, a nug odajuthat, hogy panaszát 
feiebbvalójának előadhatja. Ezek az előzmények, 
ez a nyomorúságos igazgatás volt eredendő oka 
elsősorban a magyar áiiamvasutasok körében ki­
tört sztrájknak.

A másik tisztán a kizárólag a kormánvra vo­
natkozik. Nem kevesebb és nem kevésbbé 
bűnös mulasztásokat követett el ezen a té­
ren a kormány. Igaz! Egy van' a szélsőbalol­
dalon. Az első, nézetem szerint leghibásabb eljá­
rása az volt, melvet a kormány a fizetésrendezé-

törvénybatósági tisztviselők fizetését, rendeztette a 
községi jegyzőknek a Szélé -ét, mindezt három 
hét leforgása alatt, oly időpontban, visszamenő­
leg 1904. január. í-löl kezdődóleg, midőn ezen 
alkalmazottaknak az, hogy az ő lizetésrendezésük 
ily gyorsan fog keresztülvitelül, eszükágában 
sem volt.

Hock .hmos: Attól féltek, hogy nj válasz­
tás lesz.

Mezössv Béla: Az államvasuti alkalmazottak 
karának ez a mellőzése idézte elő elsősorban azok 
leikében az elkeseredést, mert. akkor önkéntelenül 
úgy fogták fel a kérdést, hogy az ü ügyük a 
kormány szemében csak kisjelentó'ségü dolog. 
melyet évrol-évre liuznak-balogatnak anélkül, hogy 
komolyan törekednének a megoldásra. A másik 
vegzetes Inba volt, hogy akkor, amikor ezt a kéz 
dudö mozgalmat, ez elégüleilenséget feltörni látta, 
a helyeit, hogy annak egy méltányos, a jogos 
igényeknek megfelelő törvényjavaslattal útját vágta 
volna, az erőszak útjára lépett.

Már most, ily előzmények után benyújt a mi­
niszter ur egy törvényjavaslatot, amely az állam- 
vasul i alkalmazottak körében joggal-e, vagy jog 
nélkül, de tényleg nagy elkeseredést támasztott.
Mit tett ennek orvoslására a kereskedelemügyi 
miniszter? felfüggesztette a vezetőséget. Ez volt 
a második és felette hibás lépés. (Igaz! Egy van! 
a hal- és szélsőbaloldalon.)

He, I. Ház, hogyha tárgyilagossággal, meg­
győződésem szerint vázoltain azokat a hibákat, 
amelyeket e kérdés kezelésénél úgy a kor­
mány, mint az államvasuti igazgatóság elköve­
tett, nem zárkóztatom cl éppen igazságszeréle­
temnél fogva az elöl sem, hogy azon hibákra 
kitérjek, amelyeket a sztrájk folyamán az állam­
vasuti alkalmazottak egy része elkövetett.Nézetem 
szerint a kormány egyik végletével szemben 
állott a másik véglet: a sztrájkoló tömeg s a 
Ej-as bizottság, amelyet én feladata magaslatán 
álló társaságnak abszolúte nem tartok. Nem 
tarthatom annak azért, mert az a 13-as bizott-í.0
egyszerűen nem vezetett, hanem vezettetni enge tie 1 hogy az összes mozdony vezetőt 
magát és akkor, amikor a kormány az első ki- osztályokba Boroztassanak, 
békítési lépésekkel járult a magyar vasutasok elé, 
elkövette azt a végzetes hibát, hogy nem fogadta 
el a mentő kezet ílgaz! Egv van!) és azokat a
propozicziókat, amelyeket a jogosság és méltá- 
nyosság határain belül a kormány hozzájuk jut-

tisztelt képviseiűház, itt hibázták e

elfogadták. A tömeg nem

volna

ban. Talán legyőzhetném ezt az előítéletei, 
ha egy kissé megerőltetném magam, de hi­
szen ön — holnap már elutazik . . .

Tehát tulajdonképpen éninialtam nem 
jött el a vacsorához. En voltam az oka az 
ön visszavonulásának ? Engedjen meg egy 
kérdést: miért gondolja, hogy oly nagy az 
ellenszenvem un iránt?

Különös mosoly játszadozott miss Trea- 
chel ajaka körül. Aztán gyorsan felelte:

— Önnek nincs valami nagy talentuma, 
mondjuk ... a képmutatáshoz. —

Azután könnyedéit meghajolt és még mi­
előtt Chawort válaszolhatott volna, már el­
hagyta a szobái.

tíeoflrey bevallotta önmagának, hogy ez 
volt. az adható logtalálúbh felelet. Ka mind­
járt nem is volt éppen a legkellemesebb 
dolog, hogy ez a különös teremtés, mint a 
nyitott könyvből úgy olvasson az arczárói.

'Azalatt a hónap alatt, amíg Chaworth 
nem volt Marüeldben, különösen a következő 
esemény után állott be némi változás a ne- 
velünö szerepében. A vidéken az a hir ter­
jedt el, hogy sir George cl akarja adni a 
lovait, ami arra bírta London egyik nagy 
kereskedőjét, hogy a többi között különösen 
Lena lovát, ezt a gyönyörű telivért megte­
kintse.

Amikor a paripákat egyenkint az udvarra 
vezették, legutolsónak a legszebb ..Ambas­
sador" a Léna lova jött. Karcsuan meghaj­
tott nyakkal, lépéseit tüzesen szaporázva, 
tánezolva lépegetett a nemes telivér és csak 
a szemében lobogó tűz árulta el szilajságát.

A Vevője, akinek felesége általában nem 
ülte meg éppen a iegbiztosnbban a lovat, 
már-már lemondott a paripáról, amikor miss 
Treachel a kis Friekseyvel átjött az udva­
ron és vállalkozott reá, hogy meg fogja sze­
lídíteni a türelmetlenül tánezoló és ágaskodó 
állatot.

Csak hosszas huza-vona után és amikor 
miss Treachel is eléggé bizonygatta, hogy 
életében már nagyon sokat lovagolt, — en­
gedte meg George a paripa megülését.

A legbizalmasabb, beczéző hangon be­
szélt Ambassadorhoz, megsimogatta a hom­
lokát, rózsás orrát, megveregelte a nyakát 
és a fülébe súgta, hogy nemsokára a leg­
jobb barátok lesznek!

Eh a nemes állat, bárhogy ellenkezett is 
eleinte, minlha pillnnalról-piilanalra mind­
jobban megértette volna miss Treachel!. I la 
teljesen nem is ment helc a legerősebb ba­
rátságba, de a fülét figyelmesen hegyezte 
< h a lejét odadürgölte a nevelőnöhöz.

Miss l’reaehcl könnyeden száll a nye­
regbe, amíg jobbjával a ló meghajlott nya- 
kút simogatta, baljával pedig a gyeplőjét 
ragadta meg.

De a paripa még se szelídült inog olyan 
könnyen, amint azt várhatták volna, mert 
a sok beezézés dac-zára is ágaskodni kezdőit 
úgy. hogy a vevő kétkedüleg rázta a fejét 
és felkiáltott:

— Nem, nem sir George, ezt a paripát 
nem ülheti meg a feleségem, annak nine; 
meg az a biztos keze, mint meg van talán 
ennek a fiatal hölgynek...

Így aztán Ambassador továbbra is a 
grandvillei istállóban maradt és altól tíz 
időtől fogva Miss Treachel majd minden 
nap lovagolta.

A kis Fri.-ksey rendesen skót poniján kö­
vette. Nem egyszer csatlakozott hozzájuk 
sir George is.

Es sir George egyszerre egész más sze-
t

taloh. itt 
dolgot.

Hock János: ói; 
akarta. ■ Mozgás.)

ülay Lajos: Mindegy, akkor lo kellett 
köszönniük. Ezt nem lehel méltányolni.

Mezössy Béla: Hogyha vezetőség r-zimén sze­
repelek, akkor nem engedem, hogy engem a tö­
meg vezessen, hanem nekem kel! vezetnem a 
tömeget, vagy pedig lemondok a vezetőségről. 
(Elénk .helyeslés.) Nézetem szerint, a vasutasok 
itt hibázlak és ezert fordult el a közönségnek az 
első napokban megnyilatkozó rokonszenve, mert I 
sajat magánérdeküket magasabb polezra helyezlek, 
mint az állam legfőbb javát.

.zzel a kérdés előzményeit letárgyaltam 
arra a meggyőződésre jutok, hogy az államvas- 
uli sztrájkra nézve egy mentő körülményt 
rck, a mely a magyar államvasuti alkalmazottak 
ténykedését előttem határozottan enyhe színben 
tünteti lei és ez maga ez a törvényjavaslat, be­
nyújtanak egy törvényjavaslatot, a melynek összes 
tételes rendelkezései néhány sorban vannak össze­
foglalva, az összes indokolása néhány oldal, pur 
rövid statisztika és íme, van szerencsénk itt látni 
egy pénzügyi bizottsági jelentést, a mely egy 
vaskos könyv, hatvan oldal, megspékelve kűlön- 
)özö határozati javaslattal, statisztikai tabellákkal, 

szóval egy jelentés, a mely a törvényjavaslatot 
megmagyarázza, H gy van! báliétól.) kimagyarázza, 
mgy ne fejezzem !u magamat, egészen elmagya­
rázza.

Mi idézte elő azok át a nagy mozgalmakat, a 
melyek végül a sztrájkban törtek ki: mi idézte 
elő azt a nagy elkeseredést, ainelv az áilainvas- 
u,i_ alkalmazottak körében lábra kapott? Az 
első és légfőbb sérelme volt az államvasuti al­
kalmazottaknak az úgynevezett kereszt kéidé e,
(1 elkialtások balfelől: Csillag'! vagy csillag, egyik 
helyen csillag volt, másik helyen kereszt, úgy 
fejezték ezt 1:1, hogy polgári halál. Ez annvit je­
lent, hogy az államvasuti alkalmazottak a tör­
vényjavaslatban benyújtott hivatalnoki fizetési 
táblázatot úgy fogták fel, hogy ha valaki például 
a \ I. fizetési osztálynak Eső fizetési fokozatába 
bejut és két ízben a korpóll-kot i 

etre neki

semmiféle külön díjazást az a vasuli hivatalim] 
nem kap.

De hol van még egy olyan szervezet a vilá 
gon, ahol, mint az államvasuti alkalmazottaknak, 
szabadságra sincsen joguk. Nincsen egyetlenegy 
államvasuti alkalmazott sem, akinek joga volna 
arra, hogy egy-egy évben szabadságot .kérhessen.
Ez, bocsánatot kérek, ez határozottan ázsiai ál­
lapot.

Befejezhetném beszédemet. (Halljuk! Halljuk a 
szélsőbaloldalon.) Pusztán csak két specziális sé­
relemre bi vom fel a kereskedelemügyi miniszter 
figyelmét és ezek közül az első éppen olyan 
természetű, amely a kereskedelemügyi miniszter 
ur szivéhez is közel állhat, tudniillik az állam­
vasutaknál alkalmazott mérnökök sorsa. Az ö á! 
lapuink egyenesen szégyenletes. Miután ez a kül­
dés úgyis rendelet formájában fog elintéz.tetni, én 
figyelmébe ajánlom a i. kereskedelemügyi minisz­
ter urnák úgy a fiitöháznál, mint az osztály mér­
nökségnél és egyéb, a vonalakon alkalmazott 
mérnökök fizetésjavitásának kérdését.

Másik megjegyzésem az altisztek egyik létszá­
mára vonalkozd:, tudniillik a mozdonyvezetőkre.
Ízt is csak egész röviden kívánom megemlí­

teni.
Ezelőtt az volt a rendszer, hogy a mozdonyve­

zetők mindannyian az altiszti kar körébe tartoz­
tak. Nem tudom, hogy milyen indokból, az al- 
mozdonyvezetőket degradálták. Az, hogy az a 
mozdonyvezető, aki — tegyük fel — 2000 forint 
fizetést élvezett, az a maga nyugdiját csak a 
lörzsfizelés után kapja és így egy családnak, a 
mely évek bosszú során át hozzászokott 2u00 
forint jövedelemhez, egyszerre meg kell szoknia 
azt, hogy fi—TOO forint nyugdíjból éljen meg.
Ízt én olyan igazságtalanságnak tárlóm, a mely 

rendkívül szembeszökő és a melyet feltétlenül 
orvosolni kellene olyformán, hogy az illető alkal­
mazottak türzsíizetése legyen magasabb, a mire 
azután nyugdíjigénye is legyen, mellékjövedelme 
pedig legyen kisebb. Orvosolni továbbá azzal is,

ők az altiszti fizetési
At. Ház költségvetése. A képviselőház 

Azt mondhatná azonban bárki is, hogy vppen 1904. évi költségvetésének heh.e-Intéséről terje-.- 
az ellenzék részéről támasztatnak ilyen igények lelt a mai ülés elé a gazdas s bizottság jelentést 
és követelések, amelyek az államtól mindenesetre | mely szerint tekintettel arra, hogy a Ház. 
bizonyos 
mond

4218 kötettel gyarapodott. A könyvtár jelenlegi 
állománya 01.393 kötet.

A kormánypárt gratulál. A kormányhoz l.ö* 
zclálló lapok jelentették már tegnap, hogy a szabón* 
elvű párt ma este értekezletet fog tartani. A fű vá­
rosban időző párttagokat valóságai alarmirozíúl, 
hogy micsoda nagyfontosságu dolgok fognak ma ott 
elintéződni s akik ennek következtében teljes szálú­
mat bevonullak. Az értekezletet annak rendje <4 
módja szerint nyitotta meg báró Podmaniczky fri­
gyes :

— Méltóztassanak helyet foglalni. A mai értekez­
let első tárgya az igazságiigyminiszter . . ,

Nyegre László, a párt jegyzője közbevágott:
A miniszterelnök óhajt előbb szólam'

— E V) sorban a miniszterelnök urnák van jelen­
jen! valója — igazította ki erre szavait a pártelnök* 

(írói Tisza István miniszterelnök ezután egy ha­
talmas speeehet vágott ki, (pezsgő nélkül) dvőzöí* 
vén a bokros érdemekben megíiszült párlvinöMt 
nvolczvanadik sziiletésnajja alkalmából.

Alig hangzottak el a <iagféy $, ual. Hódossá 
Imre cselekedett meg hasonló szellemit beszedet 
j; rí!; g>k nevében, mire a jó öi ! . meg­
hatva válaszolt és akkor re Lene gesia, ét akarta 
adni a szót megint az igazságügy.';,miszterne . E 
helyett azonban a miniszterelnök keit fül é., moso­
lyogva jelentette ki, hogy a mai ertekezietne.: más 
tárgya nincs . . .

Íme, a inai sivár korszakban még mind.:: akadnak 
humorista:;, a kik más dolog fiiján, szívesen Ué'm 
idejüket azzal, lio, y mi lepelé ki t oina! ■ -
nak, a kiket már semmi s<-. .■ o meg a vi a von.

A jelen volt párttagul; v g a. ?< ’ i in- la . a s.ke­
rült tréfához s mit tehette . »rávehet • (is A 

ratuláitak a még mindig EGvo-". 
elnöküknél:.

Szombí

tjf<m nur

»v.ioi^un, umo»jr,A aii auaimui muíUGiivbuu e j ui vi * szenni leKinienei arra. J;oíz. a Húz * -szes 
uzonyos pénzügyi áldozatokat kívánnak. Azt választolt tisztviselői, elnöke, háznagya, -gyzöi 
nondhatnám: honnan fedezzük ezt? Nagyon egy söl alelnükei is tiszteletdijban °részesülne! 
zerii! Sihonnan másunnan, mint annak a bürök- 70.394 koronával több költség merült fel A bi- 
alikus szervezetnek a megszüntetésével, amely zottság ebhez képest javasolja, i c  ai

szem 
latit
ma a magyar államva-utak igazgatóságán;!', any- 
nyira felesleges, feloldásával azon vállalati szer­
ződéseknek, amelyek abnorm is terheket raknak a 
magyar állam vállaira. (Elénk helyeslés a bal és 
szélsőbaloldalon.) Hogy fia ezen s téren több lel- 
kiismerelességet, szigort és fegyelmet fogunk al­
kalmazni, akkor mindaz a költség, igény, amit 
támasztottam, bőven meg fog térülni. (I "V van! 
ügy van! a baloldalon.)

Ezeknek előrebocsátása után, a javaslatot elfo­
gadom. (Elénk helyeslés és éljenzés a bal és a 
szélsőbaloklalon. Á szónokot számosán üd­
vözli k.

Gróf Batthyány Tivadar: A kérdések kom- 
cs plexumát bárom részre osztja. Először a sztrájk­

kal, másodsorban az alkalmazottak igényeivel, 
isme- harmadik részben pedig a jövőben követendő 

intézkedésekkel akar foglalkozni. Mezűssy felszó­
lalásában már terjedelmesen kifejtette a sztrájk 
oh at, szóló csak i.éhány adattal óhajtja azt ki­
egészíteni. Azelőtt aulomalice léptek elő a hiva­
talnokok', de 1887-ben megszüntették ezt és azóta 
uj szolgálati szabályzat szerint történik az elő­
menetel. Ebben a pragmatikában a szabadelvü- 
séggel ellenkező hálározmányok foglalatnak, igy 
az eltiltás a sajtóval való érintkezéstől. Ha ez 
hivatalos titokra vonatkoznék cuipán, akkor he-, 
lyeselné, de a halarozmány altat azt akarják I 
meggátolni, hogy a jogtalan, törvénytelen, inhu-j 
múnus intézkedéséről a (elsőbbségnek le ne ránt 
hassák a leplet és a közvéleményt tájékozni ne 
lehessen. A bánásmód, a felsőbb hivatalnoki kar ! 
durva, sértő gőgje a kishivatalookkai és altisztek-

az elkeseredést, amely 
informácziója lolytán

évre 3,707.352 koronában megállapított költség- 
veté a ; " 3,755.274 k ror ában á
sék meg.

Újpestiek a kultuszminiszternél. I p
köz-ég küldöttsége tisztelgett ma Wuifner Tivadar 
képviselő vezetésével Berzeviczy Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszternél. A küldöttség nevé­
ben dr. Hilner arra kérte a minisztert, hogy Ej. 
jieslen gimnáziumot létesítsen. A miniszter' szí- 
vesen fogadta a küldöttséget és megígérte a kér­
dés jóakarata elintézését.

A titeli csajkások a be lügt miniszternél.
A Lach-korszak egyik alkotása, a titeli (-sajkások 
kerülete a határőrvidékkel együtt már rég a his­
tória emléke csupán. A lakosságnak birtok visz. >- 
n\;u azonban telekkönyvileg még annyira rende­
zetlenek, hogy a pörük sorozatának két ember­
öltő éta se szeri, se száma, ami bizonyára a réji 
házközösségi intézmény folyománya. Ma egv 
nagyobb küldöttség járt'a régi .-ajkás kerüfet 
három községéből a belügyminiszternél, arra 
kérve ők hogy vizsgálja meg ügvükcl és telje­
sítse régi vág- ukat: a birtokoknak'egyéni elkülö­
nítését. a miniszter szívesen . gadta a 
két és kedvező ígérettel bocsátotta el.

A népiskola reformja.
— A tanítók értekezlete. —

kel szemben, csak fokozta
azután a miniszter léve 
a sztrájkot eredmény. Ej. 
galták az illető körök a 
A miniszter még nem is 
zsorni egv interpcllácziójára

Folyton halaszt- 
fr/.eté (rendezést, 

oly régen, Yá- 
adott válaszá-

sincs meg ez

az
sek terén követett, hogy elsősorban rendeztette a <lset.re nLclu a íokozatos előléptetésre igénye nincs,

cs így bevégezto a karrierjét.
A másik lényeges dolog: az automatikus elő­

léptetés kérdése. I.z kétségtelenül olyan nagy- 
fontosságú dolog, amely, sajnos, a magyar végre­
hajtó hatalom egyetlenegy ágában 
idő szerint életbe léptetve.

Addig, a inig ezen a kérdésen segítve nem 
lesz, addig én nem hihelem, hogy' a magyar ál­
lami asuti alkalmazottal; körében olv* egészséges 
irány és oly friss széliem kaj.hasson lábra, a 
mely melleit átérezzék azt, hogy nem a protek- 
i-zió, • nem a magasba való kapaszkodás, bánéin a 
becsületes munka és szorgalom viszi előre az il­
lető tisztviselőt. (Igaz! I gy van! a szélsőbalol- 
dalon.)

A másik kcidés, az államvasuti alkalmazottak 
eddig két lakbérosztályba voltak sorozva. Budapest 
és Fiume, az üzletvezető-légek székhelye és ki- 
lencz város szerint a többi lakbérosztályok. Most 
a kormány áltál benyújtóit törvényjavaslat ezt 
egyszerűen kasszába és az államvasuti alkalma­
zottaknak összes tömegét beosztotta az állami 
tisztviselők lakbérosztályaiba. Hogyha azonban 
egy ilyen intézkedést tesz a kormány, ezen intéz­
kedésnek legelemibb feltétele, hogy a szerzett 
jogokat respektálja. Epen ezért a magam részéről

mm!mekkel nézte kisleánya nevelőnőjél, 
azt addig lelte.

Hiszen mint eddig már annyi más férfi­
val, ö vele is megesett, hogy eleinte nagyon 
nehezen indult meg egy idegen hölgygyei 
az ismeretség, de amint a kezdet legelemibb 
nehézségein már ltd voltak, egymáshoz 
őszintébbekké és egymás előli rokonszenve­
sebbekké lettek, mint az olyanok, akik már 
a legelején is a szokásos nyájassággal bán­
nak el egymással.

Sir George soha sem volt az a férfi, a 
kire a nők valami nagy hatással lettek 
volna. Lena legtöbb barátnője legfölebb mu­
latta és még maga mrs. Baldvin sem gya- 
nusithatla soha kaezérsággal. Ka néha-néha 
egy sportlady egészséges is természetesen 
jókedve erősen hatolt és csendes, visszavo­
nult természetére, de ez is oly ritkaság 
számba ment, hogy szót sem érdemes róla 
szólni.

(Folytatása következik)

ben a pótlékok kiosztását illetőleg azt jegyezte m 
hogy jo- b azt előlt-plelt-vre fordítani és még sem 
történt meg, legalább is oly mértékben nem, mint 
amit ö akkor kilátásba helyezett. Magát a tör­
vényjavaslatot illetőleg csatlakozik Mezössv Béla 
indítványához, mely szerint a minimális fizetés 
HiOO koronában álinpiltassék meg. Elfogadja a 

j lakbéreket lifclu határozati javaslatát MezŐssynek. 
Tiltakozik a piolekczionális előléptetés ellen és 
követeli az automate-e rukkollatást. Ej szolgálati 
rendtartást és a szabadságidő ügyének rendezését 
kéri. Kéri a magasabb javadalmnzásu tisztviselő­
ket, igazgatókat, felügyelőket, üzletvezetőket stb. 
az, alkalmazottak állal alakított egyesületek vezetői 
tisztségének viselésétől eltiltani. Példákkal 
illusztrálja, hogy ez mily visszaélésekre ad alkal­
mat. Követeli az egyesületi jog tiszteletben tartá­
sai cs Ígért megengedését annak, hogy egyesületet 
alakíthassanak, ahol érdekeik tárgyában tanács­
kozhatnak. Ili a miniszter ezen egylet elnökének 
megengedi, hogy bármikor beléphessen hozzá és 
a panaszokat, sérelmeket előadhassa, akkor soha 
: o lesz baj. A törvényjavaslatot általánosságban I 
elfogadja.

Elnök- A vitát félbeszakítja, megállapít ja a 
holnapi ülés napirendjét és az ülést két órakor 
berekeszti.

le te foglalkozutl. I 
javaslatával, a né 

Ke megígérte 
hogy gyakorh > pedagógusuk

politikusok, i, 
'■ Tzeviezy Ab 

-ko'a reform 
ugyanakkor ti minis;

kéri. Ígéretét hevuított i 
negyven Puntóból nilú < 
a javaslat vilii út ma 

j Házában, s folytatta

VkJ. ' luvaro- 
:-zdte me 
a Tanít'
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.-\z értekezletei maga a miniszter nyitotta 
meg azzal a kijelentésével, hogy a javaslat 
minden teszi-te nézve szabadon nyílt..-bá­
lik mindenki, minden hi<rgadt es 
véleményt szívesen fog megfontolás 
lenni, a lösulyt mégis a pedagéieia 
szerzett gyakorlati tapasztalatok' i 
sála helyezi.

Az értekezlet pedig, mellőzve oz 
vitat, azonnal hozzáfogott a

objektív
árgyáv.1. 
kő;ében 
•inv.tatá-

•lének

U iPliUIK I -
aslnt (-isu

•gyalusához. Ezoba Kcriatc 
( lemi iskola tartama, az iskolaszékek é g< 
nokságok reformja, az mkolaoiula-zta-uk 
bírságok, az ingyenes oi.ialas km lé-..

Az, értekezlet lefolyása ez volt:
Berzeviczy Albert üdve i a tanítók; 

katársait a népnevelés , fon íjának korszakos al­
kalmából. Majd igy folytat) t: \z előtt....-•1 ..
vaslatot ismertetnem ésjndokolnom nem ziil -■ -
A megtartott ankét feladatául főkéj.p . j , p,,,. 
ki, hogy a reformot a maga nagy közjogi, j.c .;, 
kai, közigazgatási, szocziális és pénzügyi vonatko­
zásaiban a legilletékcsebb tényezők közren.üi;«'idé. 
scvel megvitassuk; ennek a feladatnak az a: : r 
teljesen megfelelt s azonfelül igazolta azt, hogy a 
javaslat alapeszme! jók, a néj-.uevelés irányelveire 
nézve Magyarország közéletének vezető elemei 
körében nézeteltérés alig van. A jelen tami. -ky -- 
many czéljánal; lukép azt tekintem, In gy a a- 
vaslat fontos pedagógiai vonatkozásai és követi;-"z- 
ményei, mint a népokíatás feladataival gyakoris- 
lilag foglalkozó szakféríiak véleménye rnegnvi!;-.!- 
kozbassék. üe korántsem szándékom ebből a 
szempontból korlátokat állitani ; eszmecsere 
injába: a javaslat minden részére iK-zvc ebben az 
érdemes körben is szabadon nyilaihoz!,alik rs : ■ 
denki, sőt lelkérem az urakat, bog-,- nyílt és 
öszmle vélemén nyilvánításukkal ..áztassanak 
felfogásukra nézve és kijelentem, liogy in.n.jc: 
higgadt c> objektiv vóteményl szívesen fo°ok 
megfontolás tárgyává tenni, azt azonban r-ak n- - 
mészetesnel; találandja mindenki. In :i jő-aivt 
pedagógia körében szerzett tapas-ztalataii. t. nm' ' 
tusára logom helyezni.

A miniszter beszéde után Molnár Józsel fpaa- 
csova) köszönte meg a miniszternek, hogy Mk:.!- 
mat nyújtott a tanítóságnak arra, hogy nagvfon- 
tosságu törvényjavaslatát szaktanácskozás a ' r- 
gvaihassa.

f-zután kezdetét vette a fejezetenként való tár­
gyalás.

A czimhez szólva, ur. G'uöz József (Budapest) 
leihtvla a miniszter figyelmét a társulati iskolai 
lan,lók helyzetére.

A'. 1. fejezethez hozzászóllak:
/órányi Lajos (Érásznál, aki az iskolákul.-e- 

zettség kezdetét az éleikor 7 érében kén meg : - 
lapitan: az iskolaszékek és a gondnokságok re­
formálását is sürgeti. M, Székely János (Kézdi-
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határozati javaslatot kívánok beterjeszteni, a me­
lyet különben a pénzügyi bizottságban is volt 
szerencsém előterjeszteni, liogv ezen a szerzett 
jogon esett csorba fi ö-zörültessék. Határozati 
javaslatom igy s/i ! •• v;i--s;v:

l.tasittatik a i-- né-hy, hogy a jelenleg al­
kalmazásban lévő v.uv. alkalmazottakra nézve 
a most érvényben Evő lakbérszabályzat hatá­
rozatai tartassanak meg szolgálati idejük egész 
tartamára és csakis az újonnan kinevezett hi­
vatalnokok és egyéb alkalmazottak Boroztassa­
nak a törvényjavaslat indokolásában jelzett 
lakbérosztályokba. (Elénk helyeslés a bal- és a 
szélsőbaloldalon)
Hook János: Ezt én is aláírom!
Mezössy Béla: Harmadik fősérelme volt a vas­

úti alkalmazottaknak — sajnos, e tekintetben a 
törvényjavaslat semmit sem segít — a kezdő fize­
tések alacsony volta. A méltányosság legelemibb 
feltételének- tartanám azt, hogy kezdő fizetésük 
ekvivalens legyen a posta- és távirdatisztekével 
annyival inkább, mert akár a szolgálat nehézsége, 
akár az a rizikó, a melynek folytonosan ki van 
téve az a vasúti alkalmazott, a midőn fél lába 
íolylon a börtönben van, ezt az egyenlőséget lialá- 
rotlan indokolja. En a kezdő fizetést tehát 1G00 
koronában kívánom megállapítani. (Helyeslés a 
bal- és szélsubaloldalon.)

A t. előadó ur foglalkozott a szolgálati sza­
bályzat rendezésének kérdésével is. Csak egy pár 
anomáliát, amelyre a t. előadó ur is czélzott elő­
adásában, tudniillik az éjjeli szolgálat. Ezért

Budapest, junius 17.
A képviselőhúz szombaton délelőtt 

órakor ülést tart.
tíz

A képviselőhöz bizottságaiból. A pénzügyi 
bizotlság ma délután hat órakor ülést tartott a 
költségvetésről szóló bizottsági jelentés hitelesí­
tése czéijábúl, a melyet í\omjuihyt Hoc-edi/s 
Sándor, Bcdö Albert, a pénzügyminiszter és mi 
niszterelnök fölszólalása után csekély stiláris mó­
dosítással hitelesített. A bizottság legközelebb; 
uiését 22-én délután üt órakor tartja. — A hor- 
váí regmkokíiis bizottság magyar albizottsága 
ma délután fél üt urakor ülést tartott, a melyen 
megállapította a kötendő pénzügyi egyezményre 
vonatkozó törvényjavaslat szövegét, s miután 
ehhez a horvát albizottság is hozzájárult, az al. 
bizottságok az ekként elkészített törvényjavaslatot 
az országos bizottság plénuma elé terjesztik 
mely a munkálat tárgyalása czéljából folyj 
hó 19-én hétfőn délelőtt 11 órakor ülést tart.

A VII. bíráló bizottság ma délelőtt 11 órakor 
ülésezett, a melyen Rónay Elemérnek megbízó 
levelét vizsgálta meg s miután a hiányok pótol­
tattak, nevezett képviselőt végleg igazolták. — A 
könyvtári bizottság ma délelőtt fúl tízkor tartott 
ülésében elfogadták a könyvtárosnak az újabb 
bevásárlásra szóló előterjesztését. A könyvtáros 
jelentése szerint az elmúlt félévben a könyvtár
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Szombat, junius IS. EGYETÉRTÉS
Vásárhely) szintén a 7. évben állapítaná meg az 
iskolakötelezettség kezdetét; kívánja, hogy minden 
tanulónak el kelljen végeznie a népiskola telje* 
hat tanfolyamát, még akkor is, ha tizenkettedik 
évét betöltötte. Oaodv Gusztáv (Kispest) 
tanulói otthonok létesítése és a szellemi­
leg vagy testileg gyengék oktatása érdeké­
ben emel szót. Brozsik Pál (Nagyág) a tan­
kötelezettség kezdetét a hatodik életévben álla­
pítaná meg, de kimondandónak véli, hogy a ha­
todik életév élűit a gyermek ne vétessék fel az 
iskolába. Kondor Ferencz (Halmos) azt kivánje, 
hogy a hatodik év szeptember hótól számittassék: 
az iskolamulaszlásokat iskoiaielügyelük állapítsák 
meg s a bírságokat is ük rójják ki. //avas Pál 
Gyöngyös) az iskolakötelezettséget szintén a he­

tedik évben kéri megállapítani: a magántanulók 
évenkint tegyenek nyilvános iskolákban vizsgálatot. 
Schön József (Budapest) a tankötelezettséget a 
hatodik éviül a tizennegyedik évig, tehát nyolcz 
éven át kívánja. Kostyái Béla (Csaeza) azt kí­
vánja, hogy a testileg gyenge gyermekek a hetedik, 
süt a nyolczadik évükben is kezdhessék tankötele­
zettségüket, de akkor az iskolakötelezettség is egy, 
illetőleg két évvel tovább tartson.-V/sztor Joachim 
(Homoród-Héviz) alkalmas iskolai épületek eme­
lését sürgeti. Xemecskay István (Szeged) az 
iskolakötelezettséget szintén a hetedik é.Ielévben 
kéri megállapítani, ellene van a magántanulók 
vizsgálatai összevonásának Tálytii György (Ma 
rosrécs) szükségesnek tavija, hogy az iskolaköte­
lezettségre vonatkozó paragrafusokat minden év 
i.ugusztus havában a községi elöljáróságok hir­
dessék ki és magyarázzák meg a népnek.

Kropúcsy István (Szakolcza) az iskola haza- 
lids missziója ellen szóval vagy sajtóban izgatökra 
magas bírságot kér megállapítani. .Térossy Endre 
(Rozsnyó) az ingyenes oktatást indítványozza; er- 
kö.csileg romlott gyermekeknek a javító intéze­
tekbe való elhelyezését kívánja. Bedö Dénes (Na­
szód) a zugiskolák megakadályozása czéljábúl 
kimondatni kéri, hogy csak két, illetőleg legíöl- 
lebb négy vallásiam óra legyen tartható. Mat hí ász 
József (Nagymihályj követeli, hogy a növendékek 
a teljes hat évet elvégezzék. Tiajtlcr Károly 
• Budapest) az iskolakütelezeteség megkezdései 
orvosi vizsgálat alapján kéri megállapítani, líitoó/i 
István (Kaba) kimondatni kéri, hogy hat évesnél 
fiatalabb gyermek nem vehelő fel az isko­
lába.

Az első fejezethez azonkívül tarlalmas meg­
jegyzéseket fűzlek: Shezt vizei' Lajos budapesti, 
Koznia Ferencz deb eczeni, Aránv Bálint kapos­
vári igazgató-iamtó, valamint Kick Gyula és Tör­
köly József kolozsvári, illetőleg rimaszombati 
igazgató-tanítók.

A miniszter távozván, az elnöklést Z-ilinszky 
Mihály államtitkai vette át, aki a szaktanácskoz- 
mánvt délután í> órára halasztotta.

A délután folytatott szaktanáeskozáson Halász 
Ferencz miniszteri osztálytanácsos reflektált a 
délelőtti ankéten felhozoltakra s általánosan meg­
nyugtató felvilágosításokat aduit a megjegyzésekre, 
jelezte, hogy a javasolt módosítások nagy része 
felvétetik a törvényjavaslat végleges szövege­
zésébe.

Ezután megkezdték a második fejezet tárgya­
lását.

Dr. Gööz József (Budapest) a hat évi tanfo­
lyamot két részre osztaná, tudniillik az első há­
rom esztendőben kizárólag magyar nyelven kel­
lene oktatni, a második fokon pedig a növendé­
kek anyanyelvén: az iskolák nyelvét az állam 
állapítsa meg, ne az iskolafentartók: egy osztály­
ban csak 60 tanuló taníttassák. Molnár József 
(Panesova) javasolja, hogy városokban liz hóna­
pig tartson az iskolai év, az ismétlő iskola kizá­
rólag mindenütt csak magyar legyen: az. ismét- 
löiskolai tanításért minden tanító 260 korona 
tiszteletdijat kapjon a politikai község terhére. 
Sára András (Brassó) a szorgalmi idő általános 
kötelező megállapítását kívánja: Havas Pál 
Gyöngyösi javasolja, hogy a nem állami iskolák 

tanterve és tankönyvei jóváhagyás végett a kor­
mánynak beniiilataridók legyenek.

Loványi Lajos Kraszna. belső kapcsolatot 
óhajt létesíteni az ovoda és az elemi iskolákra, 
hogy az első osztálybeliek a beszéd- és értelem- 
gyakorlatokat továbbra is az óvodában tanulják; 
kéziratban tankönyvekre használtassanak, ChityU 
Pál B rzencze) apróbb módosiiásokat 
Onody Gusztáv ; Erzsébet falva) a 
rcs környékén a leányok számára is 
irányú ismétlő iskolákat sürget. Egri 
György (Jász-Alsószentgvörgyi az isméllőiskolába 
jutást nem kívánja korhoz kötni, lliioók István 
-KaLa az ismétlőiskolai tanításért u tanítót külön 
díjazásban óhajtja részesíteni. Schön József (Bu­
dapest) támogatja dr. Göüz abbeli indítványát, 
hogy az eUő három evben a növendékek minden 
iskolában magyarul taníttassanak: az elemi iskolák 
alsó osztályaiban a tanítók tanítsák a vallástant. 
Nisztor Joachim i Hoinoród-lléviz) az I. és 11. 
osztályban az ar.yanyeiven kívül még a magyart 
is tanitandónak mondja, de már III. osztálytól 
kezdve csak a magyar legyen a tanítás nyelve; 
egységes tanítási rendszert sürget minden iskolára 
nézve a felekezeti iskolákban használandó tan­
könyvek államilag biráltassanak meg és engedé­
lyeztessenek. líieszner József íTurucz-iSzent-Már- 
loni azt kívánja, hogy amely nemzetiségi iskolák­
ban a magyar nyelvet eddig is a tanították, ezután 
is époiv mértékben tanítsák. Ma rcs a György 
(Komárom) szerint a tankönyvek meghatározása 
a felekezeti iskoláknál is kormány feladata le­
gyen: az iskolaföntarlók kötelesek legyenek min­
denütt ifjúsági könyvtárakat állítani. Kozma 
László (DíLreczen) a mai viszonyok mellett a 11. 
fejezetet egyedül megvalósíthatónak tarlja, de a 
magyar nye.v tanítását oil is szükségesnek látja, 
ahol 2 százaléknál kevesebb magyar anyanyelvű 
növendék van: a gazdasásági ismétlőisko­
lák tantervét minden jellegű iskolára nézve 
a közoktatásügyi kormány állapítsa meg. 
Kropácsv István iS/.akoleza) kívánja, hogy magyar 
anyanyelvű gyermek bármilyen jellegű iskolában 
minden tárgyal csak magyarul tunuijon. Aram 
Bálint (Somogy) a nemzetiségek jól ieiíogolt érde­
kében kívánja, hogy az elemi iskola tannyelve 
mindenütt magyar legyen. Kondor Ferencz a 
vailástanitást is csal: az I. és II. osztályokban 
engedné meg szertartási nyelven; a 111. osztálytól 
kezdve csak magyarul lehessen tanítani. Bedü 
Dénes (Naszód) nem magyar nyelvű iskolákban 
akkor is kívánja a magyar nyelvi oktatást, ha a 
növendékek szüleinek legalább 20 százaléka 
óhajtja azt. Nemecskav István (Szeged) nem haj- 
lándó megengedni, hogy 20 százalékon aluli 
magyar gyermek ne magyar nyelven tanitassék. 
Járossy Endre (Rozsnyó) kimondani kéri, hogy a 
tanítás nyelve miden jellegű iskolában a magyar 
legyen. Koslyál Béla (Csaeza) figyelmeztet arra, 
hogy a felsővidéki ágostuni evangélikus tót isko­
lákban a tankönyvek cseh nyelven vannak irva: 
a tanítás nyelve magyar legyen, mert hogy ez 
lehetséges, mutatja Trencsén vármegye iskolái.

Több tartalmas és érdekes felszólalás után erre 
befejezték a IF. fejezet felelt való tárgyalást Ber- 
zeviezy Albert dr. közoktatásügyi miniszter, aki 
5 órától kezdve vezette s tanácskozást, fél 8 
órakor berekeszietfe a mai ülést azzal, hogy hol­
nap délelőtt fél 10 órakor kezdetét fogja venni 
a III és a következő fejezetek tárgyalása.

A tanácskozás előreláthatólag holnap este vé­
get fog érni. Az eddigi hozzászólásokból kicsú­

csosodik a magyar laniló>agnak ama törekvése,
hour lörvényjavaslat a magyar nyelv intenzi­
vebb tanítása dolgában az eddiginél határozottab 
ban íormulrfztassék.

zX tanácskozás után a Tanítók Házában vacsora 
volt.

»jaul.
iövá-
ipari

üj nagy orosz vereség.
— A háború. —

Meghiúsult az oroszoknak minden 
reménye, hogy Port-Aríurt fölszaba­
díthatják. A mai napon olyan hírek 
érkeztek a hareztérröl, amelyek két­
ségtelenné teszik azt, hogy az oro­
szok helyzete Keletázsiában kétségbe­
ejtő és napról-napra kisebb lesz a 
kilátásuk arra, hogy bárminemű je­
lentősebb győzelmet arassanak. Az 
orosz hadvezérek maguk jelentik, 
hogy igen nagy veszteséget szenved­
lek és tizenegy óra hosszáig tartó 
csatában az első orosz tüzérdandár 
harmadik és negyedik ütegét a japá­
nok a szú szoros értelmében tönkre­
tették. Tizenhat ágyú közül tizenhár­
mat teljesen hasznavehetetlenné let­
tek és a csatatéren hagylak. Az orosz 
veszteségek olyan nagyok, hogy az 
orosz fohadvezér erről kimerítő je­
lentést nem is tud tenni a czárnak.

A harmadik nagy szárazföldi csata 
volt ez és mindhárom az oroszok 
vereségével végződött. Ez a vere­
ség annál fontosabb, mert Stackelberg 
báró tábornoknak ama hadseregét 
tette tönkre, a mely arra lett volna 
hivatva, hogy a Porl-Arlur ellen ope­
ráló japán hadsereget hátban tá­
madja meg és így Porl-Arturt felsza­
badítsa. Vad futásban voltak kényte­
lenek menekülni az oroszok, miután 
tizenegy óra hosszáig vitéz liarczban 
ellent ál 1 la k a japán t űzesőnek. Kuroki 
parancsnoksága alatt üldözik tovább 
a menekülő oroszokat, úgy. hogy még 
most nem is lehet tudni, hogy 
Stackelberg tábornok serege hol tud 
megint összeverődni. Mindkét részen 
igen sok volt a halott és sebesült.

Kétségtelen ezek után, hogy nem­
csak éberebb a japán had.ezetöség, 
mint az orosz, hanem a fegyvereik 
is határozottan kitiinőbbek. Valószínű, 
hogy az orosz hadvezérek csapataik­
nak tömegében híznak. Ez pedig a 
legvégzelesebb tévedés, a melybe egy 
hadvezér eshet ik. Pgyanabban a pil­
lanatban, a mikor báró Stackelberg 
bálban akarta támadni a japán sere­
gei, egyszerre észrevették, hogy min­
den oldalról körül vannak zárva. Csak 
az oroszok vitézségének tulajdonít­
ható, hogy mégis tizenegy óra hosszáig 
tartották magukat.

E közben a vizeken is folynak a csa­
ták. de ezeknek a kimenetelét még 
nem ismerik. Az orosz tengeri had- 
vezetőségnek, első sorban pedig 
Skrldlow tengernagynak minden kö­
rülmények közt érdeme az, hogy 
hajórajával észrevétlenül ki tudott 
jutni a könilzártvladivosztoki kikötőből. 
Kamimura tengernagy azonban sebe­
sen üldözi az orosz Holtát, de még 
eddig nem tudni, milyen eredmény­
űvel. Kétségtelen eddig csak az, hogy 
két japán csapatszállító hajó elmerült. 
Összesen ezernégyszáz japán pusztult 
el a szállilóhajókon japán bevallás 
szerint.

Így állnak a dolgok ma a harczlé- 
ren. Lehel, hogy a legközelebbi na­
pokban. talán órákban is uj harezok l 
fejlődnek ki a keletázsiai vizeken, 
melyeknek kimenetel é rő I e gy előre
semmi jóslatot nem lehet mondani.

Mai távirataink ezeket a híreket 
hozzák a harcziérről:

A legújabb japán győzelem.
Pétervár, jun. 17.

Kurojmikin tábornoknak Miklós czáihoz 
intézett mai keletű távirata ezt jelenti: báró 
Staekolberg tábornoktól a .1 ű-ikéről éjjeli 
1 óra 20 perczkor keltezett következő táv­
iratot veszem:

15-én az ellenség jobb szárnyát 
akartam megtámadni, de abban a 
pillanatban, amikor az e czélra 
szánt csapatok sikerrel kezdtek az 
ellenség jobb szárnyát megkerülni, 
n ja punok jobb szárnyamat túl­
nyomó oiövel támadták meg, 
mire kénytelen voltam egész tar­
talékomat előre küldeni és három 
utón kellett észak felé visszavo­
nulnom. Veszteségeink súlyo­
sak, de még nem egészen isme- 
letesek. Az első tüzérdandár har­
madik és negyedik ütegét az 
ellenséges tűz a szó szoros ér­
telmében tönkretette. Tizenhat 
ágyú közül tizenhármat teljesen 
hasznavehetetlenné tettek és ott 
hagytak. A csapatok magatartása 
kitűnő volt. Nagv részük csak is­

mételt parancsra hagyta abba a 
küzdelmet.

London, jun. 17.
Tokióban senki sem kételkedik a Telissza 

mellett kivívott győzelem nagy fontosságá­
ban. Tokióban ezt a győzelmet épp oly je­
lentősnek tartják, mint a Nansan és a Jalu- 
folyó mellett kivivottakat és azt hiszik, hogy 
a tegnapi nap megadta a halálos döfést az 
oroszok reményének, hogy luiropatkinnak 
sikerül Port-Arturt fölszabadítani. A harezok, 
amelyek egyelőre az oroszok futásával ér­
tek véget, ezelőtt öt nappal kezdődtek. Ju­
nius 12-én egy japán hadoszlop, amely Ku- 
lantien felöl nyomult előre, megtámadta az 
orosz előcsapatokat. A harez vasárnap reg­
gelig tartott. Másnap délben a japánok újra 
megtámadták az orosz pozicziókat és igen 
súlyos veszteségeket okoztak az orosz va­
dászezrednek-. Kedden ismét megújult a 
harez, amelyben a japánok két hadosztálya 
vett részt. Stackelbergnek múlt héten negy­
venezer embere volt csniHt.

London, jun. 17.
Tizenegy órai szakadatlan küzdelem után a 

múlt kedden hetven mértföldnyire Port-Arturtól 
északra Vafangku mellett megkezdett csata az 
oroszok teljes vereségével végződöd. Ez volt a 
harmadik nagy szárazföldi csata a háború kitö­
rése óta. Azok az orosz csapatok, a melyeket 
Kuropatkin tábornok Stackelberg báró parancsnok­
sága alatt azért küldött ki, hogy a Port-Ariur 
ellen operáló második japán hadsereget hátba11 
lámadják meg, futva menekülnek északi irányban 
Tajcsán felé, de már ezt a helyet is fenyegeti a 
Föngvai csenből Szinjenen át Kuroki parancsnok" 
sága alatt előrenyomuló első j«pán hadsereg, úgy 
hogy ez idő szerint he sem látható, hegy Siackel. 
berg hadseregének romjai hol tudnak majd ve 
szedetem nélkül megállapodni. Oku tábornok je­
lentésének magyarázatául előre kell bocsátani a 
következőket: az orosz hadállás magánláviratok 
szerint Vafangkulól a Vort-Arlmba vivő 
vasút keleti oldalán egészen Telisszáig ter­
jedt. A liareztér a „Daily Telegraph« hadi tu­
dósítója szerint, a ki saját tapasztalatából ismeri, 
erősen szakgatolt terepü, a melyen több ala< so 
nyabb hegy és domblancz kanyarodik végig. Ezek 
a hegyek csak ritkán érnek el ötszáz láb magas­
ságot. A vasút a dombláncz között levő völgy 
mentén épült. Az orosz kát c völgyön, a melyen 
a Fuchan folyó folyik végig, észalti irányba szó 
ritották. Oku tábornok jelentése szószerint itt kö" 
x-etkezik:

»Hadseregünk zöme mull kedden két 
hadoszlopban nyomult előre a vasul men­
tén és ugyanazon a napon délután öt 
órakor megtámadta az ellenséget Vafangku 
mellett. Az ellenség hadállása Langvanion- 
tól a vasúton keresztül egészen Tai’an- 
csenig terjedt. Két órai ágyuharez illán

hogy a következő reggelen huszonölezer emberre1 
rendelkezett. Mihelyt hajnaludni kezdett, a japá- 
Sok az egész vonalon előrenyomullak, tüzérségük 
nzukatun és Tunkiatun mellett állott; balszárnyuk 
Nianglukura támaszkodott, s ezzel az ellenség 
visszavonulását fenyegette. Az oroszok egyszerre 
azon vették magukat észre, hogy a japánok há­
rom oldalról körülzárták őket, s erre délután 
három órakor föladták a harezot és futva mene­
kültek észak felé.

A csaták a tengeren.
London, jun. 17.

Az eddig érkezeit hírek szerint a vladi- 
vosztoki hajórainak még eddig semmi baja 
sem lett. Kamimura tengernagy legnagyobb 
sietséggel üldözi az orosz hajókat. Szöulból 
jelentik, hogy a vladivosztoki flotta ügyesen 
elkerülte Kamimura hajóraját. Remélik, hogy 
Kamimura Xladiv osztok előtt fogja várni 
és ott csalóra lógja kényszerítem az orosz 
hajókat. Szöulba érkezett mngánjclentések 
szerint Fuzán elölt három japán ágyuna- 
szád és négy orosz hajó találkozott. Csata 
fejlődőit köztük, u melynek részletei még 
ismeretlenek. Tikiéban tegnap este még azt 
hitték, hogy a Hala kimar u és Szndomaru 
elpusztulása az egyetlen kár, a melyet 
Skridlov okozott. De ezeken kívül még más 
csapatszálliló hajókról nem jött hir. Ma jc 
lentik, hogy az oroszok egy kisebb hajót ül-

hogy az oroszok ebben az ütközet­
ben ezer embert vesztettek. A 
»Tokurigi« szó nyilván nein egyéb, 
mint Vafangkunak japáni elnevezése.

Tokió, jun. 17.
Kuroki seregének egy különítménye va­

sárnap elfoglalta Puatient. Elűzött és meg­
semmisített egy háromszáz oroszból és há­
romszáz kínai lovasrablóból álló csapatot» 
mely Tahbo irányába vonult vissza. Az oro­
szok három halottat és két sebesültet hagy­
tak hátra, kik a 15. kcletszibériai ezredhez 
tartoztak. A többi veszteséget nem ismerjük 
A japánoknak nem volt veszteségük.

Legújabb.
Tokio, jun. 17.

Hivatalosan jelentik, hogy 15-én reggel a 
Gromoboj, Hurik és Kpszij nevű czirkáló- 
hajúkból álló hajóhad megjelent a koreai 
szorosban és megtámadta a japán szállitó- 
hajókat a Ritahimamról, mely elsiilyedt és 
csak kevesen meneküllek meg. A Saddomaru- 
ról, melyet torpedók értek, de cl nem sü- 
iyedt, azt hiszik, hogy a legénység nagy­
része megmenekült. Az Icumimaru sorsáról 
milsem hallani. A hajóhadai tegnap az Aki­
szigetnél lálták. Kamimure tengernagy liajú- 

deztek, de sikertelenül, a kis hajó menekü- hada tegnap a xladixoszloki hajóhad iildö-
lesét az orosz tüzérek rossz ezélzásának és 
saját sebességének köszönhette. Az elmerült 
hajókról megmenekült katonák azt beszélik, 
hogy a katasztrófát torpedók okozták.

London, jun. 17.
Még mindig nem jöttek meghízható hírek 

Skridlov hajórajának mostani tartózkodásáról. 
Kamimura, a ki hajórajával Gemzán mellet* 
ezirkál s a ki mellett Skridlov észrcvétlenü1 
elvitorlázott, a legnagyobb energiával nyo­
mozza az orosz hajókat, sót egy távirat 
szerint már utói is érte és lki sziget mel­
leit meg is állította őket, de ez a hir való­
színűtlennek látszik, mert éppen most vihar 
tombol a tengeren, a mely tengeri ütköze­
tet, lehetetlenné tesz. Tegnapelőtt óla sza­
kad az eső, a mely az orosz hajóknak min-

zésére indult.
Tokió, jun. 17.

A Hitnhimaru katasztrófájából megmarad­
lak azt beszélik, hogy az oroszokat reggel 
7 órakor pillantották meg. Később jelzésre 
megálltak, de 10 órakor menekülni igyekeztek, 
mire az oroszok tüzeltek. Pár perez múlva 
körülbelül 200 embert öllek meg. A hajó 
fedélzete tele volt halottakkal. Campbell an­
gol kapitány azt mondják, hogy a vízbe 
ugrott és lure veszett. Az első mérnököt a 
a parancsnoki hídon ülték meg. A partra- 
szállitandó csapatok parancsnoka és a má­
sodik parancsnok öngyilkosok lettek. A le­

li őzül sokan csolnakba menekültek. 
12, mértföldnyire a Szira-szi- 

gelröl nyugatra Iái la meg, de nem figyelt a 
megállási jelre, mire az oroszok lőttek és a 
ia,ó elhagyását jelezték. A legénység osol-

gvnyseg 
A Szadornaru

nakba szállott és sokan megmenekültek, 
den mozdulatát láthatatlanná teszi. . gy m;re azután a hajót felgyújtották.
látszik, hogy Skridlov hajói észak felé mene­
küllek. Most már meg lehet állapítani a 
Skridlov állal elsüllyesztett, japán csapat­
szállító hajók listáját. A Hinomáru szer­
dán találkozott az oroszokkal, de elmene­
küli, a Piomáru-nak is sikerült megmene­
külni, de két más csapatszállító hajó, a 
rajta lévő összes emberekkel, hadiszerre1 
és lovakkal együtt elpusztult. Miminkét ha­
jéiról csak egy-kétszáz ember tudott meg­
menekülni s ezek azt beszélik, hogy az
oroszok torpedókkal süllyesztették el a két 

sikerült nekünk naplementekor a Lunhulun I ],ajót, a melyeken összesen ezernégyszáz
ember volt, a kik közül ezren vizbefuttak.es Inhotun között lévő pozicziókat eílog 

lalui. Erinél a hadműveletnél jelentéke­
nyebb veszteséget szenvedtünk. E közben 
n harmadik hadoszlop a liencsakoni ut 
mentén, Kuchan város melleit északra 
nyomult előre, azzal a paranesesa', 
hogy az ellenség jobb szárnyát nyug­
talanítsa, s hogy a mi halszávnyunkat 
és visszavonuló vonalunkat megvédel­
mezze. Az volt a czélunk, hogy az
ellenséget azáltal, hogy jobb szárnyát 
szorongattuk, a völgykatlanban észak felé 
kergessük. Szerdán reggel még megszállva 
tartotta az ellenség az előző napokon
elfoglalt hadállásait és még uiabb erösi" 
léseket is kapott. Elhatároztuk ennél­
fogva , hogy megkezdjük a döntő harezot- 
Tervünknek megfelelően megtámadtuk Te- 
lisszát. Orosz részről két hadosztály vett 
részt a harezban. Úgy intézkedtünk, hogy 
csapataink három hadoszlopban támadja­
nak. Hadseregünk zöme u vasútvonal men­
tén észak felé nyomult előre; egy másik 
hadoszlop Tusjaturnból indult ki, inig a 
harmadik hadoszlop az országút mentén 
délelőtt kilcncz órakor nyomult előre. Lo­
vasságunk délben szárnymozdulatot telt, a 
minek az volt az eredménye, hogy az el­
lenséget Telissza mellett teljesen körülzár­
tuk. Elkeseredett harez, után észak felé 
kergettük az ellenséget és elvettünk tőle 
tizennégy gyorsan tüzelő ágyul. Az oroszok 
veszteségét még nem tudiuk, de a harcz- 
téren ötszáz halottat hagytak hátra és 
háromszáz orosz katonát elfogtunk, köztük 
a negyedik gyalogezred parancsnokát is. 
Mi összesen ezer halottat és scbe-ültet 
vesztettünk. Arról értesülök, hogy az oro­
szok a szerdai csatában visszaéltek a mi 
zászlónkkal. Egy üresapat tisztje azt je­
lenti nekem, hogy az oroszok mozdula­
taik közben kibontották a japán lobogót, 
erre a mi tüzérségünk megszüntette a tü­
zelést.
A »Daily Telegraph« tudúsilója Okúnak je'en 

léséhez magyarázatot fűz. Ezek szerint az oro­
szok a völgy mindkét oldalán, a melyen a Puchan 
és a vasút megy keresztül, voltak felállítva és 
Jobb szárnyuk Tafangosenze, bal szárnyuk pedig 
Nunvar.gmiaóra támaszkodott. A japánok kedden 
Vafangtienbül a völgy mentén a vasúinak mind 
a két oldalán előre nyomultak és délután üt 
órától hétig folyta olt ágyuharez után jobb szár­
nyuk Tanliialonig, balszárnyuk pedig Jahotonig 
érkezett. Egyidejűleg egy erős liadoszlop a bal­
szárnytól nyugatra nyomult előre és megszállta 
Nakialenget. A szerdáról csütörtökre virradó 
éjjel Stackelberg tábornok parancsot adott, hogy 
az összes tartalékosok nyomuljanak előre, úgy,

A Iíinomávtt kapitánya egy Campbell nevű 
skót ember volt, u ki teljes gőzerővel ncki- 
roliant az egyik orosz c-zirkálóhajónak, hogy 
fölborítsa, de nem tudott odáig eljutni, mert 
az orosz hajó összelőtte. A Szumimáru 
halóról sem tudják, hogy mi lett belőle, 
ellenben az Ohájomáru, a mellen a kúreai 
japán követ is utazott, szerencsésén eljutott 
Mojiba.

London, jun. 17.
A Hinomáru japáni szállító gőzös vissza­

érkezett Mojiba; emberei a következőket 
ocszélik: Tegnap délelőtt tizenegy órakor 
egy orosz hajúrajjal találkoztunk. A tenger 
nyugodt voll, csak némi köd mutatkozott. 
A mint a Hinomáru az orosz hadihajókat 
megpillantotta, azonnal megfordult és egy 
másik szállitúgüzösnek megadta az intöjelt. 
A Hinomáru emberei azután látták, hogy 
az orosz hadihajók ágyazták a .litahimárut 
és a Szabomavut. E két hajó sorsáról eddig 
csak azl tudják, hogy a Jitahimáru emberei 
közül u'.IT-on érkeztek élve Mojiba, Szabó- 
mám emberei közül pedig 103-an érkeztek 
Ivókúrába. Mind a két hajó elmerült és 
velük együtt sok emberélet pusztult cl. A 
tengeren csak úgy szakadt az eső, a mely 
láthatatlanná tette az orosz hajókat. Az 
orosz hajók igen sok japáni hajóra lövöl­
dözlek, de legtöbbjük biztos kikötőbe tudott 
menekülni. A megmenekült emberek azt 
beszélik, hogy a hajókat torpedók süKész­
tették el.

Japán lobogó alatt.
[London, jun. 17.

A tokiói újságok a következő hivatalos kom­
münikét teszik közzé:

„Az oroszok a legutóbb vívott csalá 
ban alávaló módon visszaéllek a japán 
zászlóval. Harez közben kihúzták ezt a 
zászlót és a japánok, mihelyt megpillan 
toltak, megszüntették a tüzelést. Ezt az 
aljas cselt, az örjáró tisztek is észrevette 
Úgy látszik, hogy az oroszok számítanak a 
japánok lovaglás érzelmeire és tudják, 
hogy a japánok nem mernek saját zászló­
jukra lőni.*"

Boriin, jun. 1

Japáni lapok jelentése szerint ked­
den és szerdán Tokuriginál véres 
harezok folytak, melyekben a japá 
mák győztek ugyan, de ezer embert 
vesztettek. Az oroszok számos ágyú 
és halott hátrahagyásával visszavonul­
tak. Ugyanerre az ütközetre vonatko­
zik a Yossische Zeitung e hó Iti-iki 
jelentése, mely azt mondja, hogy 
japániak Tokuriginél a Liaotung fél­
szigeten 18000 tőnyi orosz seregen

Nagasaki, jun. 17.

A Kacanomaru japán szálIitóhajó tegnap 
éljel Mojechbcn nekiment a Jamatokannak 
és elsiilyedt. A Sadomaru szállitúhajú, me­
lyet az oroszok megrongáltak, Okinosima 
mellett zátonyra jutott. A Hinomari Mojceli- 
júl segélynyújtás végett elindult.

A finnek hóhérja.
— Hobnkov tökoimányzó megholt. —

He aingfore, jun. 17.
Bobrikov fökormanyzó

az ejjel meghalt.
Az egész világon óriási feltűnést kellett 

az a merénylet, a melyet Schaumann Jenő 
követeti cl tegnap Ilelsingforsban Bobrikov 
linn lukormányzó ellen. A merénylőt az ér­
kezett jelentések egyenes jellemű, becsüle­
tes és őszinte hazafinak jellemzik, akit mély 
ujdalornmal töltött hazájának az oroszok 

által való elnyomatása. Ez vitte őt arra, 
hogy saját élete feláldozásával mentse meg 
nemzetét kegyetlen hóhérjától. Es golyója 
jól talált: Bobrikov fökormányzó az éjszaka 
meghalt.

BuLrikov erőszakos halála a finnországi eloro" 
szitási politika bukását jelenti. A linn társadalom 
minden rétegében nyilvános, leplezetlen volt már 
jó idő óta a vélemény, hogy Bobrikov tábornok 
pusztító munkája nem kerülheti el a végső elke­
seredettség kitörését. A revolverlövés, amely most 
a szenátus palotájában eldördült, igazat adott a 
jóslatnak.

A hatvanötévé« Bobrikov Ivanovies Miklós 
egész életét az orosz hadseregben töltötte. Soha 
politikai vagy társadalmi leren nem szerepelt. 
Tiszti vizsgája után a gránátos ezrednél kezde 
meg katonai szolgálatát. Később az uhlánus ez­
redhez került, 1865-ben a kaukázusi kalonaj 
kerületbe nevezte ki a czár adjutánsnak. 
Tulajdonképpeni befolyása 1876-ból származik, 
mikor Bobrikov Wladimir nagyherczeg, a péter- 
vári csapatok főparancsnoka mellett hadsegé-di 
szolgálatot teljesített. A simulekonv Bobrikov 
annyira megnyerte a nagyherczeg bizalmát, hogy 
1877-ben a pó tervári kerület parancsnokának 
adiátusává, 1878-ban íőhadsegédé, 1884-ben a 
péterván vezérkar főnökévé nevezték ki. Ebben 
a méltóságban megmaradt 1898-ig, mikor a Finn­
ország kormányzójává nevezték ki.

Az orosz nemzeti j*art, a melyik eltudta hitein: 
11. Miklós czarral, . ogy a szabad Finnország 
veszedelem Oroszországra, Bobrikovot ajánlotta, 
mint azt az embert, a ki Finnországot át tudja 
változtatni orosz kormányzóssággá. II. Miklós 
czár 1898. augusztus 17-én ezt irta Bobri- 
I,óvnak:

»Ön bizonyára igyekezni fog, hogy a finn la. 
kossagot meggyőzze annak fontosságáról, hogy az 
orosz hazával egyesüljenek.«

És Bobrikov keresztül is vitte ezt a program- 
mot. Megszüntetett minden állami funkeziót és a 
helyett katonai uralmat rendezett be Finnország" 
ban, valamennyi finn hazafit, a ki nem akarta 
magát a kényuralomnak alávetni, kiutasította, a 
szenátust pedig orosz rendörhivatallá szervezte áb 
a melyik orosz nyelven tárgyalt és nem tett egye" 
bet, mint a kormányzó parancsait teljesítette. 
Egész Finnországot orosz kémekkel árasztotta e* 
és a sajtót bilincsekbe verte. Ezek a lettek készí­
tették elő a talajt ahhoz a merénylethez, a mely 
most véget vetett a kormányzó életének.

A távirati czenzura erős működése miatt a 
merényletről csak a következő táviratot bocsa.

fényes diadalt arattak. Hozzáteszi^ tolták át az határon:
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Az orosö távirati ügynökségnek jelentik 
I lelsingi'orsból a Bobrikov fökorraányzó ellen 
elkövetett merényletre vonatkozólag a követ­
kező részleteket jelentik: A merénylő Se lm u- 
jnaan Jenő, Schaumann szenátorba,Finnor­
szág iskolaügyi vezetőségének hivatalnoka volt, 
azelőtt pedig szenátusi hivatalnok. Az első 
golyó Bobrikovol nyakán könnyen sebezte meg, 
a második csak horzsolta, mert a Bobrikov mel­
lén lévő rendjelről visszapattant, a harmadik 
golyó altestébe fúródott. Bobrikov iökor- 
mányzót, miután egy orosz orvos első se­
gélyt nyújtott neki, lakására szállították. Az 
orvosok kijelentették, hogy azonnal orvosi 
műtét szükséges. Babrikovot ellátták a ha­
lotti szentségekkel és a kórház sebészeti 
osztályára vitték. Az operáezió sikerült. 
Császármetszést, végeztek rajta és a golyót 
eltávolították. A has üregében megaludt 
vért találtak. A golyó a vékonybelet is hor­
zsolta.

A Slocum katasztrófája.
— l 'jahb részletek. —

Azok a jelentések, melyek a „General 
Slocum™ katasztrófájáról újabban érkeztek, 
kétségtelenné teszik, hogy ez volt az. újabb 
kornak egyik legnagyobb szerencsétlensége. 
Arányaiban és részleteiben egyaránt rémü- 
ietes volt. A megdöbbentő adatok, a melyek 
a katasztrófáról, tengeren túlról érkeztek, a 
katasztrófa borzalmas voltát még növelik. 
Körülbelül ezer ember lelte halálát részben 
a hullámokban, részint a I őzben. De kide­
rült az is, hogy bűnös mulasztásokat is kö­
vettek el úgy mentés közben, mind pedig a 
fűi jó felszerelésekor. Hivatalnokok korrup­
ciója janiit hozzá, hogy a mentés csaknem 
lehetetlen voll. A mentökésziUékrk mind 
rosszak voltak es így történi, hogy ilyen 
nagyarányú lelt a szerencsétlenség, a mely­
hez hasonlóra az újkori katasztrófák króniká­
jában alig van példa. Az adatok a maguk 
ridegségében sokkal világosabban szólna!:, 
mint bármilyen kommentár.

A »General Slocum<-on küörl tűz okának ki- j 
derítésére nagyarányú vizsgálatéi! indilotlak. A ' 
hajó legénységéből o;ak egyetlenegy ember pusz* | 
iu!t el, a többit mind ieinvtúztalták. A legénység 
rendkívül gyárán viselkedett, csupán a kapitány 
maradt az utolsó pillanatig a helyén. Azt mond­
ják, bogy a mentőövekhez nem lehetett hozzá­
férni s azonkívül is az övék jó része ócska és 
használhatatlan volt.

Hogy miként történt tulajdonképpen a katasz­
trófa. még mindig igen nehéz megállapítani, mert 
az élvemaradtak közül sokan még most sem tér­
tek magukhoz, l'.gyértelmüen azt mondják, akiket 
ki lehetett hallgatni, fogy a hirtelen kitört pánik- 
b m mindenki a hajó hátsó része felé igyekezett* 
Ennek következtében eltört a iiajókorlát és sokan 
mentőöv nélkül a vízbe zuhantak. Minthogy igen 
sok asszony és gyermek nem tudott magyarul, a 
zavar még nagyobb volt.

Mint New-5 o r!•:bú 1 jelentik, a kapitány a kö­
vetkezüket vallotta: Mikor ő a »Titz!« kiállást 
hallotta, azonnal pasancsot adott a f-cskendük 
működésének megkezdésére, maga pedig a lödéi­
vel alá sietett a tűz okának kipuhalolása végett. ; 
Mialatt a hajó utasait megnyugtatni igyekezett, a 
tűz belekapott ruhájába. Híre megparancsolta a 
liajókalanzoknak, hogy a fájó!, a mely 50 láb- 
Aira volt a partoktól, zátonyra vontassák. Áz­
nám, minthogy ruhája több helyen égett, a fe­
délzetről beugrott a vízbe és a parira úszott. 
I"bb szemtanú azt, állítja, hogy a legénység vo­
nakodott a mentúV-ulnakokat leoldani és cserben­
hagyta a hajót.

Egy későbbi newyorki távirat jelenti, hogy a 
>Ueneral-Slocum<-nak még UUO utasa hiányzik. 
Estig 530 hullát terítettek ki.

Koosevalt elnök táviratilag fejezte fi mély 
részvétét liaus lelkésznek é- a Szí. Márkus egy­
házközségnek.

JjOiibct elnök táviratot küldött Roosévcllnek, 
melyben részvétét fejezi ki »General Slocum--on 
történt katasztrófáért.

A «Berliner Lokalanzeiger «-nek táviratozzak 
Nevr-Vorkból a General Slocum katasztrófa* 
járói:

A vizsgálat még folyik. A halottak és sebesül­
tek számát eddigeié nem lehetett megállapítani. 
Az hiszik, hogy legalább ezerert veszítették életü­
ket. A búvárok ma reggé! kezdték me a mun­
kát az elégelt hajó körül. I tömérdek sok gyerme­
ket menteitek meg a North Brothers Island-llos- 
pital ápolónői, a kik a vízbe ugrottak s bizonyos 
távolságban elhelyezkedve, kézről-kézre adták a 
vízbe ugrott és bedobott gyermekeket. Sokán áll­
ják körül a kórházat, hogy hirt haljanak a csa­
ládjaikról. A Klein-Deutchland-kerületben minden 
ház kapuján és minden lakás ajtaján fekete gyász- 
iá tyol leng.

A »General Slocum» katasztrófájáról londoni tu­
dósítónk new-yorki sürgönyük alapján még a kö( 
vetkezőket jelenti: A lakosságra mély liatás_ 
és borzasztó felháborodást telt annak a lény. 
körülménynek a leleplezése, hogy a modern ka­
tasztrófák e legretienetesebbikét new-yorki hiva- 
la!nokoknak a korrupeziója idézte eíő. Hatvan ember 
a hajószemélyzetből egyáltalán nem akart segéd­
kezet nyújtani és a mentőövek ólomsulylyal 
merültek el a vízben, mert hamisított anyagok­
ból készüllek és a vizben egyszerre darabára 
hulltak szét, sokkal több embernek okozva igy a 
vesztét, mint a mennyit megmentettek. A tömlők 
aránylag igen rövid idő alatt megrepedtek. A 
mentőcsónakok dróttal voltak a hajó íaiához 
megerősítve. A felügyelők a legnagyobb terroriz­
mussal megvesztegetési összegeket zsaroltak ki a 
hajókapitányoktól, kik ilyen eljárás után egy­
általán nem törődtek többé azzal, hogy az elő­
írásokat betartsák. A leghajmeresztőbb jelenetek 
a parton játszódtak le, hol az emberek őrülethez 
hasonló aggodalommal eltelve futkoslak a holt­
testek között, gyermekeiket, vagy rokonaikat 
keresgélve. A rémület valósággal hisztérikussá

tette a tömegeket, úgy, hogy egyesek 
őrültek módjára tomboltak. A holttestek 
közt kutató emberek közt viaskodás támadt 
és véresre verlek és összekarmolták egy­
mást. Egyszerre csak valóságos öngyil­
kossági mánia tört ki a tömegben és meg kellett 
szaporítani a rendőrséget, mert azok az emberek, 
kik gyermekeik vagy rokonaik vérző és rulul meg­
csonkított holttesteit megpillantották, tuczatszámra 
rohantak a rakpartra, hogy magukat a vízbe 
vessék.

Az apák és rokonok jajveszékelése egész éjen 
át tartott. Kémes látványt nyújtott a holttestek 
fáklyafénynél való elszállítása. Az áldozatok neveit 
még eddig egyetlen tudósítás sem említi. A hajó- 
kerék dobján, a mikor a hajó megállt, számos 
holttestet találtak. Egy kis leány, aki szintén oda­
került, még élt, sut meg se. sérült és síró hangon 
az anyját kereste. A kis lány, a kinek a neve 
Knieger Kitty, a zokogástól elfojtott hangon 
mondta:

— Láttam, hogy a mamám teljesen elégett. Ke. 
re=sék meg. Vigyenek el innen’

Két másik gyermek elmondta, hogy a szü­
leik hogyan égtek el, a mikor a mentőöveket 
keresték. Egy apa bét gyermekét úszva vitte 
ki a partra, hol azonban a gyermekek a2 
idegrázkódás következtében meghallak. Egy kis 
fiúcska, kit kalap nélkül húztak ki a vízből, egy 
kis lovacskát tartott karjaiban, úgy ugrott le a 
fedélzetről és inkább a vízbe falt volna, semhogy 
a játékszert kezéből kiadja. Számos asszony holt­
testét karjaikban tartott gyermekeikkel lógták kj 
a vízből. A csónakokban evező férfiak lapátjai 
minduntalan holttestekhez csapódlak és a vizen 
véres habot vertek. Egy fis fiúnak a holttestéi 
fejnéikiil találták meg. Három lábbal odébb úszott 
a fejecskéje. Üreg kikötőmunkások, kika mentés­
nél segédkeztek, ilyesmiben edzett, keményszívű 
legények, azoknak a jeleneteknek a láttára» 
melyeknek a katasztrófánál Enni voltak, mintha 
csak kis gyermekek lettek volna, sírva fa* 
kari lak.

Berlinen át sürgönvzik New-Yorkból: Az áldo­
zatok pontos számát még most sem tudják. Az 
elégett hajó alá búvárok férkőztek és belefog­
lak a munkáira, melyről hajmeresztő részleteket 
beszélnek. Számos gyermeket a North FrcehersIs" 
land kórházi ápolónői, a mely szigetnél Itneklell 
meg a hajú, mentettek meg. Az ápolónői: nyakig 
állva a vízben élőlánczot képeztek és kézről- 
kézre adták a gyermekeket, miglen azokat az 
utolsó ápolónő a partra tette. A parton jajveszé* 
kelve nagy embertömeg áll t-s gyermekeit keresi. 
Kiein-Deutschlandban csaknem minden házon 
kreppfáiyulok lengenek az ajtókon. Fehér és fe­
kete folyótok, a szerint, a mint felnőttek vagy 
gyermekek halálát jelzik.

Londonból jelentik: Az Easí-Riveren lezajlót1 
katasztrófa daczára e y másik new-yorki hitbe" 
ránus egyházközség nem engedte magát vissza­
tartani attól, hogy ugyanolyan hajón gyermekek­
kel hasonló kirándulást rendezzen. A kimentett 
holttestei: ruházatában és testén összesen 10,000 
font sterling értékű pénzt és ékszert la'á lak. A 
rendőrség nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a halott" 
rablókat a holttestektől lávollarlsa.

KÉPEK.
.1 nők Iifnif/ressr.ustr.

Berlini tevét. —
Berlin, 1004, június 14-én.

Megígértem, hogy a nemzetközi nűkmigresszus- 
ról megírom benyomásaimat. Rendszeres, részle­
tes, kimerítő tudós tásra nem vállalkozom s ez 
nem is szükséges. rl úbbé-kevésbé érdekes és okos 
beszédek hangzanak e! ezen a kongresszuson, de 
azt hiszem untig elég. ha azokat az elvi kérdése­
ket ismertetem, a melyek körül ezek a beszédek 
szövődnek.

Sok tanulságot meríthetnek odahaza a Philhar­
monie pompásan berendezett házában fölvetett 
női kérdésekről s arról az általános élénk érdek­
lődésről, mely Ivei Berlin lakossága a kongresszus 
üléseit kiséri. A négy tárgyalási teremben folyto­
nos óriási közönség kíséri figyelemmel a *- .*.ak- 
szerit előadásokat.

Példát erre az érdeklődéire maga Viktória 
adta. a ki a nők tisztelgő küldöttségéi e valóban 
emlékezetes szavakkal üdvözölte:

— Ameddig csupán bakról kellett gondoskod­
nom, nem sokat törődtem a női szövetkezet tö­
rekvései iránt, de amióta leányom hajadonná 
serdül, mindent akarok tudni, ami a női mozga_ 
lomban történik és a legnagy< bb érdeklődéssé) 
kísérem azt.

Az édes anya hangja rezdiil meg ezekben a 
valóban nőies szavakban: eiíelejljük, hogy a tár­
sadalmi szabályok válaszfalakat állítottak föl a 
különböző osztályok női közt, s csak azt látjuk, 
hogy a fejedelmi anya éppen olyan szerelő aggo­
dalommal őrködik gyermekének jövője felett, mint 
az egyszerű polgárasszony.

Bőidi g ország, ahol az uralkodó népei hutai- 
mának, jólétének, művelődésének előmozdításán 
dolgozik a hazafi odaadásával, s koronás hitvese 
mint anya, mint feleség, mint honleány minden 
cselekedetével, minden szavával követendő példái 
mutat birodalma nőinek.

A nők kongresszusa négy szakosztályra oszloll 
Es külön terme .b'-n folytatja tárgyalásait. A négy 
szakosztály feladata: 1. A nevelésügy; 2. a me­
zőgazdasági és házi munka: 3. a szocziális szer­
vezetek és mozgalmak; 4. a nőit polgári joga 
állásának megvitatása.

Figyelemreméltó beszédeket mondtak az anya­
ságra való nevelés kérdéséről. Valóban gondolko­
zóba ejthet ez a kérdés! Mindenre tanítanak ben­
nünket s a mikor a pályájára kiképzett férfi fa" 
ieségül vesz egy jól nevelt leányt, bámulva ve­
szik észre, hogy nem tudják, hogyan tegyék 
gyermeküket »életképessé». A legtöbb fiatal szülő 
a saját tapasztalatain okulva, az ellenkező neve" 
lesi irányt követi, mint az ő apja s anyja... és 
ezzel az t-ilenkező hibákba esik!

EGYETÉRTÉS_______
A gyámsági törvénykezésről és a törvénytelen 

anyának gyermekéhez való viszonyáról heves be­
szédeket mondottak. Németországban a nők épen 
úgy lehetnek idegen gyermekek gyámjai és goiul* 
nokai, mint a férfiak. A magyar Schwimmer Róza 
ismerteti az idevágó magyar törvényeket és ki­
emeli, hogy Magyarországon ez időszerűit csak az 
özvegy nők és csakis a saját gyermekei fölött 
gyámkodhatnak.

Rutgers-1 loilsema rámutatott arra a veszélyre» 
a mi beteg emberek összeházasodásából szárma­
zik. Szerelmükkel nemzedékről-nemzédekve ál" 
öröklődő betegségeknek, nyomorúságnak vetik 
meg alapját.

A cselédkérdés is foglalkoztatta a kongresszust. 
Sokan szóltak hozzá, Schwimmer llóza is, a ki 
különösen a magyar munkásnők helyzetét ismer­
tette. Church Tereli Mary, a néger nők nemzeti 
szövetségének diszelnöke, rámutatott arra, hogy a 
néger cselédség semmivel se jobb, se nem rosz- 
szabb, mint a fehér cselédség, s éppen olyan 
kevés a joguk is.

Az alkoholkérdésröi Wegsc-heider-Ziegler asz- 
szony (Berlin) hangsúlyozza, liogv a nők gyüle­
kezései azt a veszélyt rejtik magukban, ltugy a 
nőket az ivásra szoktatják. A vendéglősök ugyan­
is csak akkor engedik át helyiségeiket, ha a 
gyiilésezük «fogyasztanak» is. Ezt a veszélyt nem 
szabad szem elől téveszteni.

Ezzel kapcsolatban ajánlja, hogy Európában is 
utánozni keltene a nők alkoholellenes hadjáratát, 
s ki kell adni azt a jelszót, hogy egy leány se 
megy iszákos férfihoz feleségül.

A svájezi Bleuier-Waser asszony — a ki mel­
lesleg mondva, a bölcsészet doktora — kimu­
tatja, hogy az alkoholmentes vendéglők sokkal 
kedélyesebbek a sörházaknál. A kik nem isznak, 
nem is durvák és igy a nők sokkal Latrabban 
léphetnek azokba a helyiségekbe.

Izgatottságot idézett elő a künigsbergi Boy kis­
asszonynak ez a szenvedélves hangon mondott 
kijelentése:

— E napokban fogadóit bennünket a birodalmi 
kanczetlár. Mint hölgyeket társadalmilag kitün­
tetlek; ugyanakkor a Reichstagban szemernyi jo­
got sem adtai: nekünk. Gróf f'osadovszky nem 
akar a kereskedelmi segédnőknek választási jogot 
biztosítani a kereskedelmi bíróságoknál, hogy Né­
metországban a nőknek még látszólag se legye­
nek politikai jogai.

Ezt a kormányellenes kirohanást tüntető tetszés 
jutalmazza. Ebből láthatják odahaza, hogy a kor­
mány itt. se népszerű, mert ill is a haladás és a 
szabadság ellenségének tekintik,

Myra.

ÚJDONSÁGOK.

Tűnődés.
f; Diesérenuö-o a jóság minden körül­

mények közölt ? Magasztalandó-e a kö­
nyörületes,ségnek cselekedetei akkor is, ha 
nem vezeti legalább egy bitnyi okosság az 
adakozó kezet"?

Ne aggódjék az olvasó, nem fogom 
leldicsérni, még vsak pártfogolni sem a 
Nietzsehc-lélo elméleteket. Azok az embe­
rek, a kik csak arra nézik a gyöngét és 
elhagyottat, hogy szolgája, legyen az 
erősnek s mint a trágya fölemelje a ha­
talmasnak vetésűt: sajnálatramélló iélszeg- 
ségci a homo sapieus-nek, a kiknek erős 
lehet tt logikájuk, de nincsen szivük. 
Nietzsche rabszolga-morálnak tartja a 
miénket, melynek alapját az emberszere­
tet képezi s mely crényszámha veszi a 
künyürülclet. K-; le is bimkúzna komolyan 
akár ezer ügyel'ogyottat, hogy megnövelje 
vele egyetlen bátornak az erejét. Vérbe 
fürdeni, ha erőssé tesz ez a fürdő, az ö 
szemeiben okos és dicséretes cselekedet. 
Az ilyen theoria rut vadság jele. Swift Jo­
nathan is irt egy könyvet a gyermekek 
hizlalásáról, akiket pecsenyének szán a 
gazdagok asztalára, de az ó Írásán át ki­
esükül a keserű szatyra, melynek mágiát 
éppen az emberszevetet képezi. De a 
Nietzsche iskolájának morálja ázsiai mo­
ral, mely olt hajtja legékesebb virágait az 
asszjr királyok győzelmi oszlopain, a kik 
cldicsokcsznek vele, Jtoay elevenen nyíl­
hatták le ellenségeiket s bőrüket kiszegez­
ték váruk kapujára. A könyörtelenség bi­
zonynyal nem erényem s inkább vétkes­
nek találom magamat korunk áradozó 
lágyszívűségében. De valahányszor egy- 
egy jótékony bazár, rózsa-ünnepély, vagy 
kocsi-korzó hirél olvasom, melynek ezélja 
cgytöl-cgyig a szegények lelscgélésc : 
mindig elfog a kételkedés, hogy okosan 
cseleksziink-e ?

Bájos asszonyaink előveszik Icgszerc- 
tctreméltóbb mosolyukat s rápazarolják a 
vad idegenre, lólimk-fntnak, inig az előké­
születek tartanak, íáradlhatatlaiiok a ked­
vességben, mig tisztjük tart, a férfiak pe­
dig megelégedett arczczal engedik mago­
kat. megkopaszlani — s mindez miért? 
Hogy egyik vagy másik jótékony nö- 
cgyesülelnek néhány száz forinttal meg­
szaporodjék az alaptőkéje, s annak kamat­
jából meglehessen enyhíteni egy szűköl­
ködő családnak két heti baját. Ha ugyan 
el nem kaparitja ezt az összeget valamely 
ügyes hypokrita, a ki a jótékony egyesü­
letekre alapítja az exiszteneziáját.

Százezreket, talán millióra menü üsz- 
szegeket áldoz ezen a ezimen évente a 
lársadalom s minő kevés az, a mi belőle 
igazán a nyomor enyhítésére jul! Egy- 
egy ünnepély tiszta hasznakép nem ma­
liid annyi, a mennyibe az elnökné ruhája 
kerül, melyet külön erre az alkalomra csi­
náltatott. S ha mindenki odaadná a sze­
gényeknek azt, a mibe neki a mulatság 
kerül, mennyi igazi nyomort lehelne azzal 
enyhíteni !

írom pedig mindezeket ma, midőn vé­
letlenül semminemű ilyes ünnepség nin­
csen készülőben, amelynek ártalmára le­
hetne a fejtegetés s midőn a német csá­

szárné jótékony egyesületeire fordított 
adományok annyi piszkot kevertek fel a 
német fővárosban.

Akadtak emberek, a kik üzleti ezé- 
lokra s gomblyuk-fájdalmaiknak enyhíté­
sére használták fel a császárné könyörü­
letes hajlamait. Százezer márkákat ado­
mányoztak azoknak a jótékonysági egye­
sületeknek, a melyeknek élén a császárné 
áll, mert azt remélték, hogy igy nagyobb 
lesz a tekintélyük s a közönségnek irán­
tuk való bizodalma. Egy emlegették őket, 
mint ..a császárné bankárait“, légi első 
kegyben és kitüntetésekben volt részük, 
s a hasznoeska is szépen gyűlt — egy 
ideig. Egy ideig, aztán bcküszöntönlöR. a 
bukás. Az alaptőke odaveszett. A részvé­
nyesek elveszítették a vagyonukat. Sok 
család koldusbotra jutott. Egyik bank 
maga után rántotta a másikat, valóságos 
krach keletkezett, melyben több millióra 
menő vagyon veszett oda.

És az eilenérték abból állott csupán, 
hogy a császárné szegényei közül néhá­
nyat. uj ruhával látlak el, nehánya gyer­
mekeinek felékesitették a karácsonyfáját.

Okos dolog-e ily körülmények közöli 
a könyörüld s könyörület-o igazán?

(lseng-Ki-Tong márki, aki mint a kínai 
birodalom attaséja vagy i.iz esztendőt töl­
tött Harisban, s tökéletesen elsajátította a 
franezia nyelvet, egy könyvet irt busz 
esztendő elölt, hogy megismertesse hazája 
erkölcseit és viszonyait. E könyvben (Les 
C.hionois points par eux-mémes a czime) 
külön fejezetet szánt a kínaiak jótékony­
ságának megírására. A jótékonyságot, úgy­
mond, az u hazájában is ismerik. Ha vala­
kit szerencsétlenség vagy csapás ér. minden 
barátja és ismerőse siet, hogy segítségére 
legyen. Legtöbbet tesznek a rokonok, 
másodsorban azok, a kik egyforma mes­
terséget űznek vele, s ugyanabba a tár­
sadalmi osztályba tartoznak. Felépítik a 
házát közös munkával és közös költséggel

hogy ha leégett. Jstápolják, ha lünkre, 
ment. Etellel, ruhával ellátják, ha munka- 
képtelenné vált. S felnevel telik a gyerme­
keit, ha meghalt.

De nem ismerik a jótékonyságnak a/l a 
nemét, hogy ismeretlen emberek, ismeret­
len bajainak orvoslására nyilvános gyűj­
téseket rendezzenek. Es — teszi hozzá 
az udvariatlan kínai — nem is hiszem, 
hogy az e fajta jótékonyságban nincsen 
egy adag bypokrizis.

— Személ-l híre!:. Gróf See/iier/ i.• -j." vo’. a 
király unokájával, Znaimből Becsbe érkezelI és 
rövid időzés lilán Rózsahegyre utazóit. — Gró! 
Apponvi bajos magyarországi udvarnagy csa­
ládjával nyári kalózkodásra Nagyapponyba utazott.

— Királyunk é- a d.in király. A I.irály 
mint Bécsből jelentik ■— ma délután .szárny­
segéde kíséretében meglátogatta Keresztény dán 
királyt a szállodában. A szálloda bejáratánál 
Bardenfleth (Ián kamarás és Kaufmann kapitány 
fogadták, mig a dán király, a ki 75. osztrák 
gyalogezredének ezredesi egyenruháját viselte, 
lakosztályának bejáratánál üdvözölte. A király 
félórai ott tartózkodás után Keresztéiy király és 
kísérete által a szálloda bejáratáig ki-érve, szives 
bucsuzás után visszatért a llofburgba. Közvetlen 
azután Keresztély király leadta névjegyét a llof- 
burgban. Holnap este Keresztély király tiszteletéie 
ebéd lesz ö felségénél a schönbrunni kastélyban, 
a melyre a kíséreten kivit! a dán követ is hiva­
talos.

Germanizáló miniszterelnök.»(fiia.-i lül- 
liáborodásf keltett Debreczenbun gróf 'lis/u 
István miniszterelnöknek a város közönségé­
hez intézett leirata, amelyben a polgármes­
tert arra utasítja, hogy a. galaczi konzulnak 
német nyelvű átiratai hasonló nyelven in- 
lézzc el, miután a konzulátusnál nincsenek 
oly tisztviselők, akik magyarul is levelezhet­
nek és igy a nemet nyelvit megkeresésnek 
„tüntető" mellöze e az állampolgárok ko­
moly érdekeire nézve károsodással járhat. 
Kíváncsian várjak, meddig megy meg el a 
miniszterelnök az egységes monarchia rög­
eszméjének a szolgálatában, hisz maholnap 
megérhetjük, hogy < ey általa kiboi-sújtandó 
újabb ..megbagyatik"-kal konliskálni lógja a 
magyar nyelvet, amelyet valamikor a Kolo- 
niehok és Bar itok ki akarta kiirtani a létező 
nyelvek .sorából. I gy látszik, ezek hagyomá­
nyait akarja követni a mostani miniszter­
elnök, akinek a fölzudull nemzeti közvéle­
mény fogja fülébe dörögni: Eddig c ne 
tovább !

— József íóherczeg adománya József fő- 
herrzeg, a ki csak néhány naji előtt 10,000 ko" 
vonás ágy-alapilványl telt a nevéről nevezett sza 
natoi'iumi egyesületnek, az egyesület alapját újra 
5000 koronás adománynyal gyarapította, mint a 
mely összeget a margit-zigeli uradalom a meg­
állóit rózsaünnepély révén vett be. Az uradalom 
a pénzt már el is küldötte dr. Lukács György 
öispánnak, az egyesület elnökének. A József 
föben zeg szanatórium-egyesület alapja oly szé­
pen gyarapodik, hogy az építés iránt i 
tárgyal.

— Magántanári próbaelőadás. Dr Schil- 
ber.szky Károly állami rendes tanár tegnap dél­
előtt tartotta magántanári próbaelőadását <a pa- 
Ihogen-gombák hatásairól» a tudomány-egyetem 
növénytani intézetének előadó-termében, a bölesé- 
szelkart tanári testület, előkelő szakférfiak és 
nagyszámú hallgató közönség jelenlétében. Dr 
Ballagi Aladár bölcsészelkari dékán hirdette ki 
a tanári kar egyhangú határozatát, mely szerint 
dr Schdfcerszky Károlyt a nüvény-leratologiábú! 
és növény-palhologiábúl egyetemi magántanárrá 
habilitálta.

— A szultán királyunknak. Megírtuk, hogy 
a szultán a líamedali Ali Ozmán rendjelet, a leg­
nagyobb török kitüntetést adományozta királyunk* 
nak. Ezt a rendjelet legközelebb fogja egy rend­
kívüli követség átnyújtani a királynak. A követ­
ig tagjai Sakir pasa tábornagy és Kami pasa 
dandárnok.

— Báró Bereczny meghalt. Becsből jelentik 
hogy báró Bereczny József, az osztrák földhite, 
intézet kormányzója hosszas betegeskedés utál
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ma hajnalban meghalt. Báró Jlezeczny az osztrák 
pénzügyminisztériumban kezdte működését, a iio 
tehetségei lóvén gyorsan osztályiönöki rangra 
emelkedett. Az osztrák fölehitelmtczet igazgató 
iává 1878-ban választották meg. Hét évre rá a 
becsi udvari színházak intendánsává nevezték ki 
s e minőségben, lűkvjip az intézetek pénzügyi vi­
szonyainak rendezésével szerzett ( illemeket, me­
lyeknek elismeréséül 188 <-ben a I erencz Jozsei- 
rend nagykeresztjét, lS93-ban pedig a vaskorona- 
rend első osztályát kapta. Az mtendánsságiól 
1898-ban mondott le, de azután is sokat foglal­
kozott a művészetekkel. Beze<-zny hosszabb id * 
óta betegeskedett s utóbbi időben üldözési má­
niában szenvedett, úgy, hogy hidegvizgyógyinté- 
zetbe szállították, a írni azonban már nem segít­
hettek rajta: állapota rohamosan rosszabbodott, 
titig ma hajnalban 7<l éves korában a halai meg­
vallotta szenvedéseit v!.

— Államalkotó isten. Szibériából szenzaczm-s 
iiirt hoz a táviró. Az alléi hegységben, l sztnana 
vidékén megjelent Airoi itten. llát ez minden­
esetre nevezetes esenninv, a minőről az < run 
följegyzések óla se nem hallottunk, se nem 
olvastunk. A írót. ö istensége nem puszta turistán 
vagy kalandos kedvtelésből szerencsélteti a sze­
rény mongolokat, hanem fél akarja szabadítani 
és áliamalkotásra buzdítani őket. A nevezete« 
esemény részleteiről a következőket írják:

Airnt isten az Allái-liegységbeli mongoloknak 
és it kalmukoknak jelent meg. Ok várják már 
régtől fogva. De hogy éppen most felel meg 
várakozásuknak, annak — mint az érkezléről 
jő I táviratokból kitűnik — politikai jelentősége 
van. Mert ez a pogány isten azért jött, hogy 
kellemetlanséget okozzon a bajbi került Orosz­
országnak s híveit: a mongolokat, kalmnkokat 
fölszabadítsa az orosz járóin alul. Az alkalmat 
erre éppen jónak találja. Es jól adminisztrálja 
magát. Megjelenését nagy izgatottság előzte meg 
hegységbeli hívei közt, melyeknek jó eleve meg- 
küldulle a híradást, hogy legközelebb jönni 
fog Airot isten, a in az idegen igától 
megmenti őket és arra segíti, hogy mggutien 
királyságot alakítsanak. A mongolok, mondja a 
távirat, ezrével gyülekeztek három ism-retlen ve­
zetése alatt, a kik Airot I dén apostolainak mond­
ják magukat és mindenféle segédeszközök!:'mint 
például villamos lámpákkal étnek, hogy a tudatlan 
tömegre hatást gyakoroljanak. — Egy későbbi 
távirat már jelzi a várt isten tényleges beköszön 
tését. Az Altáj-hegységből jövő oroszok beszélik, 
ug mond. hi g I Bztnaiia vidékén megje 
ember, ki az aliáj-hegvségi mongolok é kalmü­
köktől vart Airol istennek mondja rnapál és ott 
egy kunyhóban lakik. Kern mutatkozik a népnek 
és egv teherbe öltözött aggastyán i s fiatal leányok 
szolgálják ki. kiket közléseinek a nénp;! való 
tudalására használ. Közléseiről ne!Az tudomást 
szerezni, mert a mongolok és kalmükök, ki!: előbb 
az oroszokkal szemben igen közlékenyek voltak, 
most mindent titokban tartanak.<Dal: annyit tudni, 
hogy ez ember oktatá-a szerint tilos más pénzt 
bírni, mini aram búi vagy ezüstből valót, miért is 
a mongolok a náluk lévő papírpénzen mindenáron 
túladnak.— Ezekből látható, bog " Airot isién t 
modern haladás minden vívmányaival ismerős < 
hogy cselekedeteivel és szándékaival az orosz ha­
tóságoknak mindeneseire .-zámolniok kell.

— Reszkető járvány. A bas-di leányiskolában 
sajátságos betegedé i eseteket észlelnek, a melyek 
városszerte érthető izgatottságot okoznak. Néhány 
hét óta ugyanis, a leánykákat az i ikolai előadá­
sok alatt, hirtelen görcsös remegés s vonaglá 
Icjii meg. A legrendesebb és a legszorgalmasabb 
növendékek so tudnak c sajátságos rnszkelésnek 
ellentállni. Először egy gyermek kezdett reszketni, 
de csakhamar ulónozták osztálytársai is, néhány 
nap múlva jic-dig már a többi osztályok, majd­
nem összes növendékei beleestek ebbe a furv-a 
nyavalyába, melylyel szemben a tanárok és orvu* 
sok tanácstalanul állanak". Dr. Aemmer gyeimek- 
orvos e jelenség okát a leányok lulerőUetésében 
s vérszegénységében keresi. Ilyenkor a vizsgák 
idején bizony nem is csoda, ha reszketős fogja 
el a tanulókat és lm nem sápkóros svájezi kisasz- 
szonyokról, hanem a mi pajkos szemű, örökké 
esintalanságokat tervező rsiltileánykáinkról lenne 
szó, valami újabb kópéságot gyanítanánk, de i$ y 
is reméljük, bogy a bosszú szünidő nagy pihe­
nése le fogja csillapítani a szegény kicsikék resz­
kető idegrendszerét.

— A tanítók gyűlése. kát,
július első napjaiban tartandó Yl. egyetemes la- 
mlógyülésen résztvenni szándékoznak, a lendezö 
bizottság a következükre kéri fel. 1. Minlhorv a 
fővárosba utazásra í'éláru meneljegvvállásra szó > 
igazolványok vannak, jelentse be kiki mielőbb, 
hogy melyik vasúti állomástól indul s mikar < 
kezik Budapestre ? 2. Iskolában vagy sza.lod.ó;::» 
óhajl-e elszállásollatni > iskolánál a s/alla -d:| 
teljes ágyéul K) fillér, matraczért fiú fillér l'4 
óránkéit, az iskolai szállásdijat a rendezőbizottság 
kéri előre beküldeni. Mivel a vidéken — is­
meretlen forrásból — ez a hir van elterjed: 
hogy az egyetemes tanitógv ülést nem tavi ink meg, 
mert a kormány be fogja liitani, a rendezőbiz.otl- 
sag felkér és felhatalmaz mindenkit ennek a hí­
resztelésnek' a leghatározottabb vi.:«zautasitására, 
mert az egész nem egyéb, mint rosszakaratú ko­
holmány. Jelentkezni az egyetemes tanitógyülé* 
rendezőbizotlságánál (Budapest, József-kürut 8j 
lehet, a hová a megkeresések is inlézendük.

— Utczai liarcz Varsóban. Varsóból 7en. 
tik, hogy egy gyár égése alkalmából a rendőr­
ségnek az oltásra sietett gyári munkásokkal 
szemben tanúsított durva fellépése következtében 
hétfőn este a rendőrök és a munkások közt vér» 
utczai liarcz keletkezett a ürzyhozska-ulczáhan. 
Egy rendőr c harezban olyán súlyosan megsérült 
hogy amikor a kórházba vitték, az utón meghall. 
A rend helyreállítására kozákok siettek a zavar­
gás színhelyére, kikul azonban a munkások ko- 
zápora fogadott. »Le a ezértal! Éljen a szabad­
ság! Etjén a -zocziáldernoráczia!« kiáltások hang. 
zoltak. A kozákoknak a munkások túlnyomó 
erejével szemben vissza kellelt vonulniok, miköz­
ben több kozák leesett a lóról. A rendőrség ,s 
menekült. Végül gyalogság jelent meg, amely 
sortüzet adóit a munkásokra. Tiz munkás meg* 
halt. A katonák közül is nvolezan meghaltak es 
harminczan megsebesüllek. Többen megsérültek a 
mentőegyesület személyzete közül is.

— Megtámadott festönö. Azugliget melleti, a 
l’etneházy-réten ma reggel vakmerő rablótámadás 
történt. Borovski László, a lipótmezei tébolyda 
egyik hivatalnoka hét óra után reggeli sétára in­
dult a Petneházy-réten. Az ut mentén egy bika 
mögül fojtott bürgest hallott; utána nézve a do­
lognak, látta, hogy a bokornál egy feslöálivány 
van, melletto pedig egy sváb legény egy urasai
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vitiizüU hölgyet fojtogat. A megtámadott nű, ki­
nek a íuiiaj a a dulakodásban összeszakadozott, 
mar nem but kiáltani se, mert a lámadó zseb­
kendővel betömte a száját. Borovski botjával tá­
madt rá a legényre, ki szembe fordult vele, de a 
következő perezben erősen az arczába csapolt 
Borovski, úgy, hegy a merénylő jobbnak látta 
véres arezczal megfutamodni. A megtámadott 
hölgy egy közeli villában lakú, jómódú családnak 
a gyermeke, ki ma reggel fivérével együtt távo­
zott hazulról: mig a leány lestőáilványánál fogla­
latoskodott, fivére bement az erdőbe virágot 
szedni s emiatt történt a gaz támadó kísérlet.

— Halálozások. Dr. Ketnviilh Gusztáv fővá­
rosi orvost súlyos csapás érte. -Neje, szül. Schiller 
Nelly ma hajnalban élete 21. évében rövid szén 
védés után jobblélre szendéiül!. Az elhunytban 
dr. Schuler Zsigmond, a Pester Lloyd szerkesztője 
leányát gyászolja. A temek - vasárnap, e hó 19 én 
délelőtt 10 órakor lesz az Ándrássy ut 31. számú 
y vászházből.

Kálmán Menyhért debreezeni kir. ítélőtáblái 
’ : . éleiének lu ik évében meghalt Bebreezen- 
ben.

lak.'.'-s Margitka, Takács Lajos és neje Lady 
Z'O x báromesztendős leánykája e hú fizenhalo- 
(i kán meghalt.

A síkká:« tó halála. Aradról táviratozzék, 
mgy ji.ihm Adok az aradi ipar és népbank volt 
gazfr.téóa, a ki sikkasztás mialt a helybei 
mgbázban volt bezárva, ma délután tődővészben
I : 'gtlp.lt.

— Sternberg Adolf ern’éke. Sternberg Adolf 
vfi‘ irútarsunknak, a Buda pester Tagblatt tavaly 
e iiunyt jeles füniunkatársának sírjára a család 
díszes emléket emeltetett. A sírkő ünnepélyes 
la-szentelése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a 
központi izraelita temetőben.

Tüntető méhek. Sokszor gyűlik rneg a buda­
pesti rendőrök baja az utezák izgága népével. Alig 
v:.n köraier.cf. nagyobb soka dalom, vagy országos

nép, iiogy a rt:M tiszteletreméltó őseinek i.e kel* 
! re a magyar cr't és tapintat eszközein kívül a 
1 írd lapozás hatásos i. üvcletét is foganatosítani. De 
i i.i nem vásott suiianf-zo!:, se felbuj'ogatolt ezuezi" 
I -iá:!:, ban«;» isteni".'.*.; a le 'Szorgalmasabb és önzet.

r üí takarékos térén ■nv: .'Cl a inel.il,ék egész

— A gyorsforraió. Ismét vannak áldozatai a 
gyorslorralóval való vigyázatlan bánásmódnak. A 
szerencsétlenség ma délben történt Budán, a Pa- 
csirta-utcza 1Ö. számú házában, ahol Zsub nczky 
Erzsi cselédleány gyorsforralón tejel melegített az 
egyéves kis Paula nevű leánykának, akit a kar­
ján tartott. A gyorsforraió fölborult s az égő 
szesztől tüzelt fogott a leány ruhája. A sikolto­
zásra a szomszédból odasietett Strauber .lózsefné. 
aki el akarta oltani az. égő ruhát, de nme ez 
sikerült neki, a cseléd már nagyon üsszeégett és 
súlyos sebeket szenvedett a kis leány is, Sírau- 
berné pedig a kezét égette össze. A* cselédleányt 
a mentők bevitték a Bókus-kórházba. Slrauber- 
nét és a gyermeket a lakásukon ápolják.

— Tíiz a pinezében. Veszedelmes tűz tört ki 
ma délelőtt a Mérleg-utcza 9. számú ház pinezé- 
lében, a hol meggyűlt egy nagy halom papiros 
hulladék, a melyet Mompko Mátyás házmester 
gyűjtőit össze, hogy néhány hatosért eladja. A 
iüz veszedelmes volt, mert a pinezének egy má­
sik iészéken vannak az Első Magyar Papiripar- 
Részvénytái saság raktárai. Az oltás sok bajj; 1 
járt. mert a sűrű füst miatt alig tudtak a tűzol­
tók hozzáférni a pinezéhez. Három tűzoltó meg 
is sebesült. A tűzoltók, hogy a füstnek utat nyis­
sanak, betörték az udvar üvegtetejét; e munka 
közben Bólya János tűzoltó megsérült, a tört 
üveg tizczentimétire- sebei hajított a lábszárán. 
A sebesültet a mentük a Rókuskóiházba vitték. 
Ivét csővezető. Pap Kálmán és Tóth József eza­
latt az úgynevezett buvárkésziilékkel és íüstálarcz- 
czal jelszereivé, lement a pinezébe. Eloltották az 
égő papirost, de Papp Kálmánt halálos rosszul lét 
fogta el. Összeesett s a mentők tűntették eszmé­
letre. A tűznek, a mely nem okozott kárt, még 
egy sebesülijo van: Masára Anna. a házmesteréé 
cselédje, a id a lábát vágta meg. Hgy tizenkét 
óra felé készült el a tűzoltóság teljesen munká­
jával. A Mérleg-ulczát erre az időre elzárta a 
rendőrség.

— Hírek a rendőrségről. Baleset. Vcrtorinecz 
Gyula szobafestő ma a Páima-utcza 8. számú házá­
ban teesett egy létráról és eltör e a karját. Bevitték 
a Itókus-kórházha. - y;.*íö.»*>-.-. fekete Ernő pénz­
ügyőri szeml. -z lakásában ma betörök járlak és L’í'.O 
korona értékű ékszert elvittek. V betörök tolvaj- 
kulcscsal hatollak be.

Közgazdasági táviratok»
iVei v$orIí.

junius 17. junius 1G
109.— 109.- 
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rali zavarta meg egy jóra való rendőrbácsi nyug::!- 
■ . en ■ ihraj ugyanis — taián a *:

Srabé Imre b rés kaptárából szabadult Ifi —a Csen- 
-I: Andrá-sy- ti torkoial.inál szálit a küj 

és megriasztotta :i ior-a'nrit, mert sem a 
í ••.••• imái, ?> ni a gyalo-jjárók nem mert-"1!; n kő­

iből caii

TÁVIRATOK.

"■! !e rueni.. P-opor o üás láma dl és 
r : . seportos.iIr.uk, num jelenii; a rendőr. A mi rend­
őr a I: c ké ett, Imrém szétoszlásra szólított v előbb 
a. embereket, azután a méiieket. Az emberek szót 
izzadta'", de a tiint- iö méh : rá se bederitettv:.- 

! a - rendőr mit tehetett egyebet akardj. $
■: 'a lómé lói: .ár.»:!. Ue meziárí-t. A méiici;

I -'a Ismernek ír -iát: feli.cii-keri.ck megtámadták 
.' - V-i er őrét. a! i fiában védekezett i-lienCk 

ö-=z -vfi- zi csípték, szúrták. Ki tudja, mi 
fia egy derék utczalocsolónak több esze nincs és 

■ "iofij csövét nem fordítja a lázad -) méhraj felé 
i •• a kellemetlen vizsugár érintésére ott kngyt.j 
á.i át vs a levegőbe felszállva, eltűnt.

— A turf hiénái. A budapesti rendőrség 
újabban ismét két titkos fogadóirodát leplezett 

a hol lóverseny!«, vadasokat vettek föl szegény 
•berektől. Az egy:!; • a iroda gazdája Krepsz 
/sigrih.nd galicziai, g rin-zei születésű harminezöt- 
t-ves órás o- ékszerész volt, a kinek a Kiraly-utcza 
fi I. szám alatt, van üzlete. Ült tartotta a fogadó­
iddá! i-. Kliense persze akadt elég. Ezzel azon­
ban ö m ni elégedett meg, eljárt rendszeresen a 
Dob-ifi c?,a és Erzsébat-kürnt sarkán levő Fővárosi 
kávéházba, olt is kötött fogadásokat, sokszor 
maga kereste föl klienseit, rnindezenlelül jiedig 
volt egy ügynöke is, Grúsz József nagy-hódosi 
ziiletésü harminezöt esztendős künyvügynök. 

K'tt 'dien még az ulczán is alkudoztak üzletfe­
leikké! s a minap éppen az ulczán érték őket 
telten a detektívek. A i. t szélhámos egy szegény 
: verni akaró munkás ember pénzét szedte el.
1 i-tént előállították mind a kettőt, fi rósz mene­
külni óhajtván a csávából, a nála levő fogadási 
jegyeket hirtelen elhajította, de észrevették mani- 
puláezióját s a jegyek most már bűnjelként sze- 
r ,lelnek, Krepsz és Grósz ellen pedig megindi- 
lo'.i-.'k az eljárást. — A másik fogadó-irodának, a 
melyei a rendőrség leleplezett Ungár Péter har- 
mmczhétéves kárjuiosmestervolt a gazdája. I ngár 
is a zegeny embereket csalta lépre. A rendőrség 
Jiirmmcznapi fogságra és kétszáz korona pénz­
büntetésre ítélte. A nála talált szelvényeket és 
nyolezvan korona készpénzt lefoglalták.

A szép özveg . Néhány hét előtt a fővárosi 
napilapokban egy apróhirdetés jelent meg, a 
melyben egy ulegán-'. gazdag özvegy asszony léi jót 
keresett. Mukits Andor nyugalmazott szúzado^ 
módot talált a megismerkedésre és a csinos 
özvegy-asszony, a ki egy előkelő szállodában lakott, 

í s asi Rostba Miháiyné, született Szabó .luzefinnak 
botfalusi földbirtokosnénak mondta magát. Az 
o.atos százados egx tudakozódó intézettől kért 
mmrmáczii/. amel Ieije-en összevágott az asszony 
előadásával. Udvarolni kezdett tehát és a mikor 
a/ asszony kijelentette, hogy < ísztendébe akar 
i lazul, ö késznek nyilatkozott ez utón lovagja 
lenni, minthogy az esküvőt úgyis nemsokára meg­
tartják. Elutazásuk előtt az asszony egy negyven­
ezer forintos takarékpénztári könyvet bízott a vőle­
gényre. Münchenben aztán az asszonynak elfogyott 
a pénze és nvok zezer koronát kért Mukitslól, a ki 
az összeget készséggel átadta. Ekkor aztán az 
asszony eltűnt. Mukits Münchenben is, majd 
Budapesten is jelentést lett a rendőrségen. A bu* 
ua-esti főkapitányságon rögtön látták, hogy a 
s/.azados valami szélhámos nőnek lett áldozata. 
A takarékpénztári könyv hamisítva volt, a szél­
hámosnőnek arezképét pedig megla álfák a fekete 
könyvben, melyben lloll .lozefin név alatt szere­
pe, A rendőrség elrendelte körözését.

Tanácsadó katonaügyben. Ki a < .time 
annak az 52 lapra terjedő kis füzeinek, mit a 
védtörvény é- egyéb utasítások a'apján kutass v 
Bé.a, fővárosi katonai ügyosztályi segéd állított 
Össze. Kutassy már 3 9 év óta van szolgálatban 
a főváros katonai ügyosztályának ujonezozási al­
osztályánál. Munkáján meg is látszik a gyakorlati 
szakember tapasztalata. Katonai ügyben nincs 
I .in fontos es kevésbbé fontos kérdés, melyre 
kE füzetében világos és könnyen érthető feleletet 
ne adna. A füzet ára 1 korona 20 fillér. Kapható 
a szerzőnél.

Egy község veszedelme. Klagenfurtból 
Uiviratozzák, hogy Ilüttenberg közelében nagy 
földlavina zuhant le. A Steierbach ennek követ­
keztében való elzárása miatt nevezett helység ve
szélyben forog.

A karíhausiak ügye.
Páris, un. 17. l’aure Fivmian naczionalista 

n. kamara mai iil-'-sén azt az indítványt teszi, 
hogy < lombé- miniszterelnök fiát, Edgárt, ki 
a beiiigymiiiiszteriumhan államtitkár, a 
karthauziak milliós a flór jenek elintézéséig 
szabadságolja.

Pár is, jun. 17. A karthauziak ügyében ki­
küldött vizsgálóbizottság ma kihallgatta 
Uhabcrl-t. aki kijelentette, hogy I .agravenak 
egy heszélgcléi folyamán e-ak annyit mon­
dott, hogy a karthauziak jobban tennék, 
hal két millió frankot ajánlanának auto- 

lórtémk. (rizávziőjukért. Ennek a nyilatkozatnak 
nem volt jelentősége. í'.habért hozzá­
tette, hogy tüh!) hat áljával együtt 100.00 
franko!, adott át a kereskedelmi és ipari 
republikánus bizottságnak, mely Wakleck 
Rousseau politikájút támogatta, de ha- 
tározoítan megtagadta azt, hogy barátait 
megnevezze. Epugy nem volt hajlandó 
Iclvilám -ilá-l adni lUilleranddal való össze- 
köttete.omck eredetéről. Ezután Mas- 
csuroaud-t a kereskedelmi és ipari 
republikánus bizottság elnökét hallgatták 
ki. Kijeit nte'l.e, bogy a karthauziak milliós 
ügyéről mit sem tud. A bizottság pénzt ka­
pott és azt. kiadta, hogy a választásoknál az 
ellenzéki ligák akcziója ellen harezoljon. 
Maseiua ur minden elismervény vagy szám­
adás nélkül kapott és adott ki pénzt, hogy 
senkit se kompi omitláljon. így kapott 
100.000 frankot (ihaberttöl is, akit nem 
ismert és aki a pénzt egy ipari csoport ne­
vében tette le és nem akarta, hogy neve 
szerepeljen.

iMaseuraud különböző kérdésekre kijelenik 
hogy azok az összegek, amelyeket ö kapott, 
nem a kormánynak, hanem a bizollságnak 
adaltak. Végül tiltakozik a kamara legnapi 
ülésén emelt vád ellen, hogy rend elekkel 
üzérkedik o kijelenti, hogy követelni lógja 
a kamara elnökétől, hogy nynitson neki 
módot ari'ii, hogyeléglélclt kapliassi)n. I lombos 
Edgár kihallgatása után,aki tagadta, hogyLag- 
ravetól kapót t volna egy levelet ama szerepre 
vonatkozókig, melyet a karthauziak ügyében 
neki tulajdonítanak, az ülést hél főre elnapol­
ták. A bizottság kívánságára az igazságügyim- 
niszter vizsgálat megindítását rendelte el 
(fiharbertre vonatkozólag, kinek lakáján este 
házkulatá-l tartottak.

Búza helyben .........................
„ júliusra ........
„ szeptemberre..................... . 83.SS 84.—
■> deczemberre ......... 83,88 8Ü.75
Irányzat: állandó. 
i labonaszállitási-dij
Lverpoolba...................... 1.— T—
Tengeri júliusra ...... őlt.űO 54.25
irányzat : állandó.
Newyork, jumusra —, júliusra —.—. (Záilat) 

Gyapot Kexvyorkban helyben 12.1(1 (12.40) tegnap 
gyapot júniusra 11.18 gyapot szeptemberre
—.—- (11.U3), gyapot New-Orleansban, helyben 12.88 
(l.'i.lá). Petroleum: Sand White Newyorkbau 8.05 
(S.G.V., pelroleum Stand White Philadelphiában 8.00 
(8.00). pelroleum Raíined in Gases 10.75 (10.75). pet­
roleum Credit Balances at Oil'City 159.- (159.—).
Zsír : Western steamt 6.95 (7.00), zsir Robe <ts 
Brothers G.75 (6.90). Kávé: fair Rio 7 sz. 7 00 
Í7.0U. kávé iimiusra 5.G5 (.>,70). kávé szeptemberre 
5.95 (5.0:3) Liszt: Spring Wheat Clears 3.90—.— 
(3 90) Czu kor: 3.43 (—.—3.48) Ón (28.60—27.95 
)28.70—29.00). Réz 19.50-----.— (12.50----- .—>.

C'llicit fjo,
—T" Zárlat. —

junius. 17. junius 3G 
...................... 84.— 84.25Búza jul-ra 

szept-re
ton gén júliusra 

„ jul.-ra .

80.88

— Király Színház nem Mr.gyar Színház 1
Beöthy László olyan felejthetetlen emléket há­
gj olt hátra a Magyar tiziruiazban viselt igazga- 
ló.iága idejéből, hogy még most is, ha valamely 
intézkedésről van szó, a Magyar Színház igazga­
tójának irja a gyorsan percegő toll. így történt, 
hogy amikor ma Körnvey Béla szerződéséről ad 
tunk hírt, ezt. is a Magyar Színház javára je­
gyeztük löl, hololt Beöthy László — természete­
sen — a Király Színháznak nyerte meg három 
évre ezt a nagy jövőjű, Jiatal énekest. Ezt a 
botlást helyreigazítva megemlítjük, hogy dr. Me­
re! Adolf, a Magyar Színház titkára szintén a 
Király Színházhoz szerződött dramaturg és ren­
dező minőségben. Helyét Brúdy István, a Kis 
Színház íiaiai titkára foglalja el.

— Ujházy — a városligetben. Megírtuk, 
bogy a > Mesler< a Városligeti színkörben fog 
vendégszerepelni, a hol majd minden nyáron 
bemutatja művészetét a nyári közönségnek is.
I jházi Ede holnap, szombaton kezdi meg város' 
ligeti vendégjátékát a > Falni ossza <-ban. Gonosz 
Pistája híres kabinelalakitás, mely mindig nagy 
publikumot szokott vonzani. Föllép még a 
> Lengyel Zsidó «.és »Péntek este« czimü darabok­
ban. sőt valószínű, hogy ezeken kívül is lartoga1 
még meglepetésül néhányat a sok kitűnő sze* 
lépőből.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
1

TÖRVÉNYSZÉK.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
— Erkölcsbíró a Népszínházban. A Nepszin 

házban ma este Faragó és Barna «Casanova» 
czimü operei'je került szinie azzal a szerepvál- 
toztalással, hogy Casanovát Ra. kő Géza játszotta* 
A sz-phangu, fiatal baritonista az érdekes alako1 
minden átváltozásában élénken, elegánsan, s a 
hires csábiló külső attribútumaival, illúziót kel­
lően személyesilette és amellett természetesen 
énekével is nagy sikert aratott. Kitűnő partnere 
Komlóssy Emma hasonló nagy hatással játszol1 
és énekelt s a lelkesedés a felvonások végén a 
vastapsig fokozódott. Csak az iiloi-óelőlli felvo­
násba játszódott egy kínos inezidens. Abban a 
jelenésl en. amikor Komlóssy Emma, mint Pom­
padour marquise, a kerti színpad átlátszó vászon* 
fala mögött, 17: ^ a nova kívánságára egymásután 
leveli az összes ruhadarabokat magáról, egy 
másodemeleti páholyból harsány férfihang kiál­
tott le:

— Disznóéiig! . . . Ez disznó-sági
A kilzün ég egy része megdöbbent, a többség 

nevetett s minthogy a felvonás épen akkor Lefe* 
jeződölt, a jelenetnek se volt más következménye’ 
mint az, hogy egy páholy kiürült. I gy hallottuk’ 
hogy egy tisztes családapa, a ki gyanútlanul vitt6 
két felnőtt leányát a színházba, nem tudott fel­
háborodásán uralkodni. Ko/;;!ó»'y Emmát m m 
érheti szemrehányás, ő az ínstrukeziú utasításait 
tőle íe’hetőleg enyhítette és a vetközést spanyo* 
fal mögött rejtőzve végzi ... de vannak dolgok, 
a mik még spanyol fal mögött is illetlenek 
maradnak.

— Nemzeti Színház beszámolója. A Nem­
zeti Színház a lefolyt szezon alatt tartott 
előadásairól az alábbiakban számol be. Itt csak 
az adatokat közöljük. A szezon méltatására leg­
közelebb visszatérünk. Az adatok ezek:

Az 1903— 4-ik évi színi szezonban a szinliáz 
2bti c-ti és 45 délutáni előadást tartott.

A 2hti esti előadásból 148 e ííadáson eredeti 
és 138 előadáson idegen színmüvek kerültek 
színre.

Szintekei iil t 
között:

J 'rcdctiek: 
Sötétség -

összesen 23 uj darab, ezek

ínltkay Györgytől előadáson,
«Kapuzáiás» Szikrától 4 előadáson, «Messiás» 
Kényes Samutól 7 előadáson, «Rabszolgák» 
Palágyi Lajostól 3 előadáson, «Klirl» Eerenczy 
Eereneztöl 18 előadáson, «Summt vonla» Bos- 
nyák Zoltántól 7 előadáson. «Mátyás és Beatrix» 
Pékár Gyű : túl 7 előadáson, «Utazás az 
özvegység fe'é-» Szűcsi Ferenc/, tői 12 elő­
adáson, «Anteils/.» \\ .nur Gyulától 4 előálláson, 
»Bizánc/« llc-i'-zug Ferenr-ztől 14 előadáson, A 
király arája« 1 ..fiieImréiül 4 előadáson, »'lépett 
kínozok« Szikrái.II I előadáson, »Megiölt a j.ipa«

Mami« Hevesi 
Linkéi llenrik-

— Vaautae nem köztisztviselő. Pitinél'
Béla rnáv. mozdonyvezetőt hirtelen elbocsátották 
a szolgálatból, később kevesebb fizetéssel ugyan 

de visszafogadták a szolgálatba. Mielőtt azonban 
Pittner a visszafogadást tartalmazó kérvényt kéz­
hez kapta volna — meghalt. Felesége, üzv.
PiBner Béiáné, dr. Vargay István ügyvéd utján a 
Máv. nyugdíjintézeténél kereste a férje után öt 
megillető nyugdijat, a nyugdijtézet azonban kévé­
sről) nyugdijt utalvánvozott az özvegynek, mint 
amennyi őt megiiiette volna. Erre Pittner Béiáné* 
panaszt emelt a közigazgatási bíróságnál a nyug- 
d'j in tűzet ellen, a közigazgatási bíróság azonban 
531 -1904. szám alatt kelt végzésévei a panaszt 
érdemi tárgyalás nélkül visszautasította azzal az 
indokolással, hogy az 189G: XXVL t.-oz. 83. í;-a
csak az állami tisztviselők, vagy az ezekkel az
1QU- Vi , o v • , 7 -v János poigármesternél tisztelegtek38«,i: XI. i. 7. 2. 8-a «•rtelmeben esvenluk 1 , T■ • javitasa t-rdekeben er'!,aL'‘ro,nt

nek tekintendő alkalmazottak nyugdíjügyeiben -Az emlékiratban eins

Erdélyi Zoltántól 5 előadáson, >A
«• ’-etepaté«

Angol kormányválság.
London, jyn. 17. Mint u Renier ügynök­

ség értesül, jiolitikai körökben hire jár, hogy 
u kabinet tagjai közt véleménykülönbségek 
uralkodnak ;t hadügyi reform tekintetében. 
A kormány bizonyos tagjai ellenzik azokat 
a javaslatokat, a melyeket a hadügyi reform- 
bizottság legutéibbi jelentésében tett, mig 
Kor-Ter Arnold hadügyi államtitkár az usz- 
sz es javaslatok elfogadása mellett van. 
Forster Arnold mull. esülörtükön akart vég­
leges nyilaikozalot lenni a kormány katonai 
iciormjaról. A nyilalku/ást azonban a mi­
niszterek közt fennforgó nézeteltérések miatt 
elhalasztották.

A legsötétebb Afrikából.
Pf.ris, jun. 17. Valié igazságügyminiszter 

franezia nyugatafrikai kormányzónak a pária 
főügyészhez intézett távirata alapján megbízás1 
adott Girard volt l'űadminiszlrálor letartóztatására. 
Girardot azzal vádolják, hogy egy szerecsent, ki 
nála tolmácskéj.pen volt alkalmazva és egy más 
bennszülöttet megöli, vagy annak rnegöietését elő­
idézte. Girard ezt határozottan tagadja és azt ál* 
htja, hogy a bensziilütlek boszuvágyának áldo­
zata. Girardot a senegali St. Louisba viszik, lio' 
a vizsgálatot vezetik.

A taug éri rabló.

Tanger, jun. 17. Tores a szultán kül­
ügyi képviselője a Raisuli által felállított 
követelések értelmében elfogatta a ben' 
törzs sejkjét. A megállapított kártérítési üsz- 
szeget szintén készen tartják. Raisuli vála­
szát e hét végére várják.

Józseftől 2 előadáson, 
fid 2 előadáson.

idegenek »Patyolat kisasszony* (Blanchette; 
Bnenx Eiigentiíl 4 előadáson, »Két szék közt a 
pad alatt« C-.fiderom 7 előadáson, »Újabb vesze­
delem« Donnay Maiin -ze) ti előadáson. »Az üzlet 
üzlet« (Slirbeau Oktáv) ti előadáson, * Az egyenlő­
ség« (Barrie J. M.) 27 előadáson, »Mi.-s llobbs« 
(Jerome K. Jerome) 7 előadáson, »Napkeleti ki­
rály kisasszony« Postaiul Ed ni.) ti előadáson, »A 
csodaszinház« (Gt-rvanles) 1 előadáson.

/ j hetnmiUlssiú adattak: a) eredet: müvek: »A 
kegycncz« 3 előadáson. »Báró és bankár« 1 elő- 
adáson, »Csizmadia mint kísértei« L előadáson.

In idegeiI darabok: »Denise« 3 előadáson, 
»Macbeth« 7 előadáson, »Idegen nű< L* előadáson, 
\’áíjunk el« 2 előadáson. Elhunyt szinmüirúink 

emlékére való kegyeletből a következő müvek 
adatlak elő:

Vörösmarty születése évfordulóján »C-ongor és 
Tünde«, C.siky Gergely születése évfordulóján 
»Proletárok«, Kisfaludy Károly szü'etése évfor­
dulóján »Csalódások«, Szigligeti Ede születése 
évfordulóján »L'liomlT, Szigeti József születése 
évfordulóján »Csizmadia mint kísértei

— KapuzáráF a Nemzeti Színházban, llut-
kai György -Sötétség« czimü hatásos színmüvé­
vel zárult ma i ste a Nemzeti Szinliáz szezonja. 
A közönség a valóban tropikus bőség daczára 
egészen megtöltötte a nézőteret és lelkesen lap' 
sóit a kedvelt müsordarab íőjelenőseinek és a 
kitűnő szereplőknek, akik közül különösen Jásza1 
Mari és Márkus Emilia művészi alakításáért ér­
demelnek nagy elismerést. Ezek a fáradhatatlan 
művésznők, akik egész éven át annyi darabo1 
juttattak sikerhez, s annyi lelt házat vonzottak, a 
kapuzárásig kitartottak, példát mutatva sok ké- 
nyeskedő piimadonnának, akik az első meleg es­
ték beköszöntésekor már búcsúznak. Gál, Szacs- 
vay, Dezső, Császár. Várady Aranka, Rózsahegyi* 
Gabányi, a többiekkel együtt szintén olyan tet­
szés közi játszottak, mint a, bemutatókor. Holnap 
délelőtt tartják meg a szokásos záporpróbát, 
azután szeptember elsejéig"becsukódnak u Nem­
zeti Színház kapui. . . .

nyújt bírói jogvédelmet. Minthogy azonban az 
1885: XI. törvényezikk 2. 8-a laxative felsorolja 
azokat az alkalmazottakat, akik az állami tiszt­
viselőkkel egyenlőknek tekintendők anélkül, hogy 
az. áüamvasut alkalmazottait i- ezek közé so­
rozná, minthogy továbbá ezen alkalmazottak nem 
is az állampénztárból, hanem külön, e czélr3 
alkotóit nyugdíjalapból élvezik nyugdijukat — 
nyilvánvaló, hogy a bíróság lialásküre a jog- és 
tóivényíiasonlatos.-ág elvének alkalmazásával k1 
nem terjeszthető az ál!an:vasu!i alkalmazottak 
nyugdijvigyeirc.

Ez. a határozat a törvény rendelkezésein 
alapszik s világosan kimondja, hogy az állam- 
vasúti alkalmazott nem közliivatalnok. Ila tehát 
közjogi él-leiemben nem lehel közhivatalnok, 
a büntető bíróság sem teheti azzá, ezt a biró" 
ságot is köti a törvény, a törvény jiedig egy­
formán -zót a közigazgatási s a büntető bíró­
ságnál:.

— Érdekes válópör. Csak bárom héttel 
ezelőtt tárgyalta a budapesti törvényszék azt a 
válúpürt, a melyet dr. Schwarz Gusztáv udvari 
tanácsos i's egyetemi tanár iinliiott a felesége, 
szüléiéit Lustig Janka ellen és ma délelőtt már 
Kúria is ítélkezett a válásról. Három hét alatt 
liitiiila meg a pör mind a három fórumot. A tör­
vényszék — mint annak ideien jelentettük — 
kimondta a házasság felbontását. Ezt az ítéletet 
helybenhagyta az itélfüábla is, ma pedig a Kúria 
Zsíros kúria biró előadasa mellett végérvényesen 
elválasztotta egymástól a házasfeleket. Fővárosi 
körökben általában beszélik, hogy az asszony 
rövidesen felesége lesz egy ismert pénzügyi ka­
pacitásnak.

— Eltűnt aktacEOHűó. A budapesti büntető 
törvényszék első büntető tanácsának elnöke Sze 
pessv István biró julius hú negyedikére tűzte k1 
főtárgyalásra Xiemetz Gyulának, az ismert nevű 
kauezió-szé liámosnak és űz le! vezetőjének Bu. 
dinszky Oltónak huszonhárom rendbeli csalás és 
hamis lamizás miatt való bűnügyét. Az ügyiratai 
Szepessy bíró hivatalszobájábúl a napokban rej­
télyes utón és módon eltűntek. Erre a felfede­
zésre csak ma jutott Szepessy biró, mikor a nála 
jelentkező védőknek betekintés és tanulmányozás 
végeit át akarta adni az iratokat. Az akták eltű­
nését nyomban bejelentette Xsitvay Leo elnöknek, 
aki azonnal szigorú vizsgálatot rendelt el ebben 
az ügyben. A tárgyalást azonban július negyedi­
kén még is meg fogják tartani, mert a terjedel­
mes s a lefolytatott vizsgálat adataira alapított 
vádirat elég támpontot fog nyújtani a szélhámos 
vádlottak bűnösségének Leigazolására.

— Megrágalmazott vásárfelügyelö. Lajos- 
falvi István, a központi vásárcsarnok jelenlegi fő­
felügyelője múlt évben, midőn még a bombatéri 
csarnok löfelügx elője volt, az árusokat újonnan 
beosz olla. Letzki János és neje nem elégedtek 
meg uj helyükkel s miután kérelmük eredmény­
telen maradi, feljelentették Lajosfaivi felügyelőt a 
vasárcsarnok igazgatójánál s panaszukban elő­
adták, hogy hivatalos hatalmával visszaél, jog­
talan kedvezéseket nyújt. Néhány héttel később 
ujabbi feljelentést adtak be Almády Géza fővárosi 
tanácsnokhoz, melyben hasonló vádakkal illették 
a felügyelőt. A polgármester e feljelentés folytán 
elrendelte a fegyelmit megelőző vizsgálatot Lajos- 
falvi felügyelő ellen, ez a vizsgálat azonban a 
vádak alaptalanságát derítette ki. A megburczoll 
felügyelő erre hatóság előtti rágalmazás miattiéit 
feljelentést Letzki János és neje ellen s az ügyet 
ma tárgyalla a büntető törvényszék Oláh biró 
elnöklete a att. A tárgyaláson a vádlottak boesá- 
nalot kérlek a megrágalmazott felügyelőtől s 
védelmükre előadták, hogy ők ezen vádakról mit 
sem tudtak. A feljelentéseket egy Tariczky Kál­
mán nevű zugirúsz csinálta nekik, ők aláírták 
azon hiszemben, hogy az a régi helyeik vissza­
szerzésére irányuló kérvény. Az ügyész és védő 
kérelmére u bíróság a mai tárgyalás elnapolása 
mellett elrendelt* a vizsgálatot Tariczky Kálmán, 
mint tettestárs ellen.

— Tanító-választás. A tanács ma délután a 
következő tanítókat és tanítónőket választotta 
meg: a főreáliskoláknál egy magyar és néme: 
nyelvi tanszékre dr. Ofenbeck Frigyesf, két torna* 
tanszékra Újhelyi Sándort és Cserjési Károlyt, egy 
természetrajz-vegytani tanszékre Krausz Vilmost. 
A felső kereskedelmi iskoláknál egy magyar és 
német nyelvű tanszékra dr. Kelen Ferenezet, egy 
franezia és magyar nyelvi tanszékre dr. Birkás 
Gézát, egy meimyiségtan-termcszettani tannszékre 
Kópessy Imrét, egy kereskedelmi számtani és ter- 
mészettani tanszékre Csizmadia Pált, egy keres­
kedelmi ismeret-könyvvitel-levelezö-tanszékre Se­
bestyén Manót. A polgári iskoláknál két 
igazgatói állásra dr. Lengyel AJajost és Vankú 
Györgyöt, két magyar és német nyelvű 
tanszékre Baumann Jánosi és Marót Gyu­
lát: két német nyelvi tanszékre Honti Rezső 
dr. rendes tanár és Relkovie Davoskát; két ma­
gyar nyelv-történelmi tanszékre: üzv. Kozma 
Sámánét és Farai Olgát; egv magyar nyelv 
történe.em-földrajzi tanszékre: Hallos litvánt; egy 
magyar nyelvi tanszékre: Kolozs Regina dr.-t; eg 
német nyelvi tanszékre: Szabó Viktor dr.-t: egv 
történelmi tanszékre: Dobruszky János dr.-t: két 
történelem-földrajzi tanszékre: MustóBélátésBognár 
Jánost: egy magyar nyelv-torna-tanszékre Jenny 
Edithet; egy magyar nyelv-történelem-torna-tan­
székre: Nagy Pált; ké*t mennyiségtan-terníészp!- 
tani tanszékre: Lázár Kálmánt és Egyéni Jolánt; 
egy természetrajzi tanszékre: Lósy Józsetet; 
egy természetrajz-vegytani tanszékre: Szüle 
Terézt: egy mértan-mértani rajz tan­
székre: Gilányi Jánost, egy mennyiségtan-mér- 
tanrajzi tanszékre Nagy Bélát, egy számtan-mér- 
tan-kézimunka tanszékre Földes Miksánál, egy 
rajz-tanszékre Mádul; ilonát, egy rajz-szépirási 
tanszékre Kubesch Máriái, egy rajz-tanszékre (kéz­
ügyesség oktatással) Ihrig Saroltát, egv ének-tan­
székre: Weber Károlyt, egy ének-németnyelvi tan­
székre: Erendils Máriát, egy kézimunka tanszékre 
(torna, esetleg gazdaságtan tanításával>: Barthonek 
Karolynét, két kézimunka-torna tanszékre: Bíró 
Xrminnét és Spaunberger Arankát, egy torna-tan­
székre: Bábel Rezsőt. Az elemi iskoláknál rég. 
igazgafó-tanitói állásra: Székely Jánost, Sajó Sán­
dort. Moussong Gézát és Klemen!. Alajost. Az 
elemi iskolai tanítói- és tanítónői állásokra a je­
lölés június 21-ikén — kedden — délután le=z s 
a választás 24-ikén — pénteken — délután.

— Trodasegédtisztek a polgármesternél.
A székesfővárosi irodasegédtisztek ma Hahne*.-.

helyzetük
rdekébon emlékiratot nyújtottak ütnek:

panaszolják, hogv előmenete­
lük a lehelő legrosszabb, s nyilvánvalóan kimu­
tatják, hogy megélni képtelenek. Evek málnákéi, 
mig egy magasabb fokozatú állás üresedik megs 
akkor is annak betöltésénél nem a szolgálati időt 
és érdemet veszik figyelembe, hanem az össze­
köttetésekkel, protekcziúval bírók mennek előre. 
Kérik, lmgv az irodasegédtiszti elnevezést törüljék 
el s helyette három fokozatú kezeli.tiszti állást 
szervezzenek, az egyes fokozatokra j.edig öt éven- 
kmt léptellessenek elő. A polgármester a kül­
döttséget szívesen fogadta s megígérte, hogy ;t 
fővárosi törvény revíziója alkalmával az iroda- 
segédtisztek érdekeit szivén fogja viselni, hegy 
az. előmenetelük fizetési fokozatokkal biztosit 
tassék.

SPORT.

A Gordon Bennett dij.
•— XeiiizetJ^özi automobil-verseny. —

A «Newyork Herald» dúsgazdag kiadója, James 
Cordon-Rennelt, az automobil-sport fejlesztésére 
19UO-ban tízezer frankos dijat alapított és a di,
kiírásával a franezia automobil-klubot bízta meg-•t

A rendező klub örökös vándordíjul tűzte ki a 
tömör ezüstből készült motorkocsit ábrázoló dísz­
tárgyat oly feltétellel, hogy minden ország három 
kocsival vehet részt a versenyen, melyet az előz.» 
évi győztes hazájában rendeznek minden év má­
jus hó 15. és augusztus 15-ike között mintegy 
55<i kilométer távon.

A versenyt az alapítási évben a Paris—Lyon 
közülti országidon a franezia Charron Panhard- 
kocsin nyerte meg.

Másodízben 1901-ben Paris—Bordeaux között 
megír.; franezia. Girardot győzött szintén Can báni- 
kocsin.

1902-ben a Túri-—Becs közti versenynyel kap­
csolatban a Páris— Belfort és Bregenz Innsbruck 
közti u részleteken került eldöntésre a Bennett-dij 
és mint egyetlen beérkező az angol Edge volt a 
győztes Napier-kocsin.

A cnp tehát Angliába vándorolt, hol azt Jenatzy 
(Mercedes-automohilon I 1903-ban Írországban kivi­
vőit szép győzelmével Németországnak szerezte 
meg és azt a legutóbbi napokig a német automo­
bil-klub házában őrizték.

így lett az idei verseny színhelyévé Németor­
szág. A verseny startja és egyszersmind czélponlja 
Hamburgban a Saalburgnál van. Az útvonal távja 
137 5 kilométer és a következő városokon át ve­
zet: Wehrheim. Usingen, Weilburg, Limburg, 
Idstein, Esch, Königstem, Uberorsel és Hamburg; 
ezt az. útvonalai az aulomobilozók négyszer teszik 
meg és igy a verseny távolsága összesen 550; 
kilométer.

Okulva az eddigi versenyek tapasztalatain, főleg 
jiedig az általuk okozott szerencsétlenségeken, a 
német automobil-klub rendkívül nagy körültekin­
téssel rendezte a versenyt.

A verseny czéljára használt országúton katona­
ság tsrtja fenn a rendet, az utakat gondosan ki­
javították, az akadályoknak látszó lakat, földra­
kásokat eltávolította, a közlekedést a minimumra 
száliitotta le.

Ily nagy előkészületek után kezdődött meg ma 
reggel 7 órakor a verseny.

A startnál országonkint a következők jelent­
keztek:

Németország: Jenatzy (Mercedes), de Cafeni 
báró (Mercedes), Opel Frigyes (Opel-Darraeq>

Franezia ország: Thorv (Richard-Brasier), Rougier 
(Uurcat-Mery), Salleren (Morsz).

Anglia: Edge (Napier), Sidney Girling (Wolseley 
Ch. Jarrott (Wolseley .

Olaszország: Storero, Loucía és Cagno mind a 
három Fiat kocsin.

Ausztria: Werner, Braun és Warden, mind ft 
három bécs-ujhelyi Mercedes kocsin.

Belgium: Ilautvast, Augiéres és báró Crawhez, 
mind a három Pipe kocsin.

Svájcz: Bufeux (Dufeux kocsin)
A startot Saalburgba óriási közönség nézte. 

Vilmos császár reggel hat órakor érkezett lóháton, 
majd pedig a császárné kocsin. Velük voltak 
Henrik, Frigyes Lipót herczegek, a meiningeni 
hetezegnő. Frigyes Károly hesszeni herezeg é* 
neje.
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6 Szombat, junius 18.
A császári pár nagy figyelemmel kisérte az 

indulást és élénken társalgóit a belügyminiszter­
rel, a versenybizottság elnökével Ratibor herczeg- 
gel, úgyszintén a kísérethez tartozó hölgyekkel és 
urakkal.

A hivatalos kimutatás szerint a startolási idő és 
sorrend a következő volt: Jenatzv 7 óra, Edge 7 
ó 7 p, Werner 7 ó 14 p, l.oucia 7 ó 21 p, Thery 
7 ó 28 p, Hautwast 7 ó 35 p, De Caters 7 6 42 
p, Gierling 7 ó 48 p, Braun 8 ó 56 p, Cango 8 
ó 3 p, Salleren S ó 10 p, Augieres 9 ó 17 p, 
Oppel 8 ó 28 p, Jarrott 8 ó 38 p, Storrero 8 ó 
45 p‘ Ron vier 9 ó 45 Crawhes 8 ó 59 p.

Az első közt Jenalzy a tavalyi győztes 1 óra 
26 p 56 mp alatt végezte, az angol Edge 1 óra 
31 p 40 mp, a franczia Thery 1 óra 26 p 57 
mp, az olasz Loucia 1 óra 54 p 53 mp, az osz­
trák Werner 1 ó 58 p 41 mp, a belga Hauívast, 
kinek gépe Idsteinnél megromlott, az első kört 2 
óra 28 p 32 mp alatt tétté meg.

Fél öt óra leié a császárné nyitott négyes 
fogaton megjelent a díszpáholy előtt, mig a 
császár automobilon jött. A felségeket élénk hoch 
kiáltással fogadták. Henrik és Frigyes herczegek 
óráról órára követték a verseny lefolyását. A 
közönség érdeklődése fokozódott, midőn a harma­
dik fordulónál Therry mind több 4ért nyert 

"Therry 5 óra 50 perez 30 másodpercz után 
győztesként ment át a czélnái. Jcnatzy második 
lett. Therryt és .Tenatzyt a czélnái viharos lelke- 
Fedéssel fogadták.

Báró Zuiien-Niewelt, a franczia automobil-klub 
elnöke és az elnökség többi tagjait bemutatták a 
császárnak és a császárnénak. Báró Xuilen a fel­
ségekhez franczia nyelven beszédet intézett, a 
melyet a közönség lelkesült hoch kiáltásokkal 
fogadott.

Báró De Caters harmadik lett G óra 46 p. 31 
mp. után. Yerner 7 óra 32 p. 14 mp., Lancia 7 
^ra 17 p. 54 mp., Braun 6 őrá 59 p. 49 mp. 
után érkezett be. Nem érkezett hír arról, hogy a 
verseny alatt lénveges baleset történt volna.

A

— Az ascoti versenyek. A se ólban, 
meeting mai negyedik napján a Wocking- 
ham Stakes és a Hardwick Stakes voltak a 
legérdekesebb versenyek. A Wockingham 
Stakesben Hazafi is 1‘utotl, de B i as ko vielt 
<itéves Orwell-ménjc az 1200 méteres távol 
súgón nem tudott érvényesülni és a bnszon- 
kilenezes mezőnyben helyezet lenül fűlött, 
versenyben három outsider volt frontban 
(fut OáSight győzött Nabob és 1 feller Skelter 
elten. A Hardvick Stakest Bock Sand nyerte 
Santry és Sceptre ellen.

A két verseny részletes eredménye a Kö­
vetkező :

Wockingham Siebes Dij őOO főid. Táv. 1200 
méter.

1 Mr. .1. Sloncombe 5é Out O'Sight 59 k.
lov. M. Cannon

2. Sir E. Kasse! 5é Rabot 54 k.
lov. ilalsey

2. Mr. .!. Dugtialc aé líclter Skelter 43-5 1c.
lov. Triggs

Futottak még: Dunbarton Castle, Wolfshall, His 
Lordskip, Fanraan, Surbiton, Hazafi, Yalenza, Niphe- 
tos, Imperious, Bobrinski, Montom. Tippler, Irnpc- 
niai II., Aspemlalo, St. Luise, Mimii zy, < ttgut, En­
gineer, Chancer, Orplircy, Mary Bello, Vincula B., 
Engage, Srattlor. tidi-áus, lenn, Siam.

Fogadások: 10.) : 12, 25 : 1, 100 : 7.
Hardwick Stakes. Dij 2U00 font. Táv. 2400 

méter.
1. Sir .1. Miller 4é l.'o:k bárul 61=, k.

lov. J *. Malier
2. Lord I inarvon aé Santry -VI k.

lov. l ane
a. Mr. W. Bass 5: Sceptre »• t1 , k.

lov. O. Madden
Futott roeg: Saltpetre.
f ogadás 13 ; ' Ro<'; Sami

A közönsé rr
h

J, Á, I, I, N, A.
A f. ez. rzigareVúzó közönség figyelmét felhívjuk 
erén 8 bébim, minthogy a Janina szivarkapapir- 
nnk és szivariialiíiveíynek számos utánzata van 

i irgalomban. 4939'

Császár-fürdő
BudEoestan, Elsőran- 
flU kéne - hf v viti ^ y <3 gy - 

I rúr-1 .. páratlan poz- 
furdöval, ifvmouer* 

„ , ne hb iszap-fürdőkkelnyári es tele gyógyhely pompás esványviz- 
uszodákkai, kö és kád fürdőkkel l’ o kényelmes UkszoDával 
k legS30li#!abt> kexeies. Prospektus ingyen es lu rmentvo. o?0

Általános szenzáczáót keit az azonnal és állan- 
dú-v láliiató Írással kiró é; tizedes rovatolóval ellátott

>’ro.veklir t kulti. •pei Delyl»**n és « »«léken tiijtalanu! Leiüu- 
iuia vezérki pviselűség :

Schott H. és DONNAiHBpest. VII, Erzsébet-körut I.

, Hazánk legelökeltibb

VIZGYOGYINTÉZETc „ÄSb.
Prospektussal szi.lgí,!

tir. SCMLESlHGER-félc
Hy*aflateael Ijazgatiaága pályaudvar) 47íny

Egítz treu at uyity*.

Fe la fi-A usztrin
Elsőrangú jód-bróm fürdő.
Legrégibb és leghatékonyabb júdíorrás Kuropában, 

n6i bajok, izzadmányok, idült gynladások, görvély- 
kAr, őrvulött és szerzett lermúszétii syphilis a ennek 
kővetkezmenyei: es«/, küezvény stb. ellen.

Modern gyógyberendezétek. F«i.ii.go3itást ad
8287 a ftirdökezelöség.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Az e heli értéktőzsdei hetiszemlénk való 
ban nagyon rövid lehet, mert nem sok je 
lenteni valónk van. A holt idény, noha a 
kalendárium szerint még távol volnánk tőle, 
a tőzsdén már bekövetkezett. Az értéktőzsdei 
terem kong az ürességtől; az a. néhány 
tőzsdeiátogatú pedig, aki még bevetődik oda, 
az orosz-japán háború esélyeinek mérlegelé­
sével foglalkozik, vagy azon vitatkozik, hogy 
mi szükségünk volt a bikaviadalokra s kinek 
milyen haszna lesz belőlük. Arra, hogy üzletel 
is kellene csinálni, alig gondol valaki. A 
forgalom ennél fogva az összes vonalakon 
olyan csekély, hogy a szó szoros értelmé­
ben stagnálásnak lehet nevezni, mert már 
csekélyebb nem igen lehet. Aggódva néznek 
ily körülmények között a jövő elé azok, a 
kiket kenyerük a tőzsdéhez köt, a hol 
bizony már most is alig tudják a 
mindennapi kenyeret megkeresni. Senki 
sem tudja megmondani, hogy meddig 
log ez az állapot még tartani. Se­
hol semmi jel, a melyből azt lehelne követ­
keztetni, hogy a helyzet belátható idő múlva 
javulni leg. Sehonnan semmi impulzusra 
kilátás, a mely a tőzsdei életet élénkíthetné 
s a forgalomnak lendületet adhatna.

De már az üzlet majdnem teljesen pan­
góit, a mivel máskor nz irányzat gyengü­
lése szokott járni, e héten a hangulat 
aránylag barátságos volt, mert a külföldi 
tőzsdékről kedvező irányzatot jelentettek, de 
fökép azért, mert az országnak majdnem 
egész területén eső voll, a mely a vetések 
fejlődését előmozdította s ennek következ­
tében a terméskilátások javultak. De barát­
ságos volt a hangulat azért, is, mert sem 
budapesti, sem külföldi számlára nem tör­
téntek eladások.

Az e heti árfolyamhullámzást a következő üsz- 
zeáliitás mulatja:

jtu.iiis 10 június 17 különbözet
Osztrák hitel-részvény 
Magyar hitelrész vény 
Magyar leszámítoló).).
Magyar jelzálogban!:
Pesti in. keresi:, bank 
Osztr. inagy. áHamvadul 
11imamuranyi vasmü 
Küzuli vasút 
Városi vasul 
Salgótarjáni készénr.
Magy K.-jar.

638.50 639.50 1.—
744.50 743.50 1.—
448.50 448 - ___ 0.60
499.— 500.— 1.—
750. - 2750.— —

684.— 633.50 ___ 0 50
485.— 484.— ___ 1.—-,7 >. _ 570. - 2.—
829.— 330. - - -f 1.—
582.— 5.84.— -1- 2.—
97.15 97,15 — —

A soproni tiltakozó népgyülés. Sopron­
ból jelentik : A sopronmegyci bortermelők 
és borkereskedők nagy előkészületeket lesz­
nek a vasárnapi népgyülésre, a melyet az 
olasz bor vámkedvezménye ellen való tilta­
kozás czéliábúl rendeznek. A népgyülésre az 
ország minden részéből bejelentették rész­
vételüket a legnagyobb gazdasági testületek. 
A fővárosból szombat délután indulnak 
Sopronba a né) így ülésre, amelyen az or­
szággyűlési képviselők közül részt vesz dr. 
Molnár Ákos, a B. és 1>. 0. Sz. társelnök, 
továbbá l'dvardy Eerenez, gróf Zichy Vla­
dimir, \ isontai Soma és mások. A népgyü­
lés rendezőségének ma Simitseh von JJohc-n- 
blum. az osztrák agráriusok vezére átiratban 
jelenlétté, hogy leljcsen szolidan as az olasz 
bor vámkedvezménye ellen való tiltakozása 
ban a magyar boiauelőkkeJ.

Az állami gépgyárak eladása. 1 jakban isme- 
lelten Irrek meriiitek fel arról, i ogy a kormány 
az állami vasmüveket el akarja adni, s erre 
nézve már tárgyalások is folynak. A Budapest1 

I udósiló illetékes helyről fel van hatalmazva 
annak kijelentésére, hogy c hírek nem felelnek 
meg a valóságnak.

Az Osztrák-Magyar Bank állása julius 15-én 
a következő volt: Bankjegy forgalom 561.823.000 
K. (— 17.804,000', érczkészlet 498,808,000 K 
(+ 178.000), leszámítolási láreza 250,163 000 K.
(— 13,263,000), lombardkülcsönök 89,516.000 
K. I r 25,000), adómentes bankjegytartalék 
335,183.000 K. i + 17,985.000).

Egy bank fizetésképtelensége. Krisztiánjá­
ból jelentik, hogy az ottani kereskedelmi bank 
ma beszüntette iizeléseil. Az igazgatóság azt 
hi-zi, hogy a hitelezőknek nem lesznek veszte­
ségeik.

A vetések állása Ausztriában. Az osztrák 
földmivelési minisztérium jelentése szerint az 
utóbbi időben az idei gabonatermés jó kilátásai a 
főíermelő országokban lényegesen megromlottak. 
Az őszi vetések romlása erős rozsdának tulajdo­
nítható. A rozs többet szenvedett a szárazságtól, 
mint a búza, de jobb összeredménvre lehet szá­
mítani, mint a búzánál. Az őszi vetések aratása 
a rendes éveknél korábban fog kezdődni. Árpa 
és zabvetéseket erősen befolyásolta a szárazság 

és a fejlődéskori rendkívül nagy hideg. A repeze 
kilátása a rendkívül kedvező virágzás folytán 
kielégítő. Tengeri kedvező és gyorsan fejlődik, 
juezerna kedvezően áll, burgonya meglehetősen 
normális. A ezukorrépa némely vidékén sokat 
s envedelt a szárazságtól és hidegtől és fejlődé­
sében sok helyütt visszamaradt. A komló a saazi 
komlóvidéken jól mutatkozik. Szőlő jó termést 
Ígér, úgyszintén részben a gyümölcs is.

A fiumei közvágóhíd. Fiúméból jelentik, 
hogy a város két millió korona költséggel köz- 
vágóhidat épillet. Maga Fiume városa is sokat 
vár e vágóhidtól, de még nagyobb reményt fek­
tetnek belé a szarvasmarhatenyésztő magyar gaz. 
dák, a kik e réven Fiúmén át jelentékeny kivi­
telre számíthatnának. A vágóhídnak ez őszre 
kellett volna elkészülnie, de ma még a terep- 
egyengetéssel sincsenek teljesen készen. A jövő 
ev közepénél előbb számítani sem lehet tehát 
trra, bogy a vágóhidat a forgalomnak átadják.

A baromfitenyésztés előmozdítása. A m s- 
kolczi országos baromfikiállitas érdekében Pak­
tier János állategészségi főfelügyelővel élén meg­
alakult a nagv rendező bizottság. Tallián földtrn- 
velésügyi miniszter fölhívta az országos állatte­
nyésztőket, bogy a népies tenyésztés javítására 
szánt anyagot a kiállítás során igyekezzenek be­
vásárolni. A baromfitenyésztés anyagának kicse­
rélése és javítása érdekében a miniszter 3000 
nemes him baromfit osztatott ki és elhatároz a, 
hogy nemcsak a borsodi országos, de a kisebb 
jellegű kiállításokat is támogatja, mert ezek a 
parczialis kiállítások igen alkalmasaknak mutat- 
kozlak arra, hogy a kisgazdák a jobb tenyész- 
rányokkai megismerkedjenek és tenyészeteiket 
megfelelően átalakítsák.

Tőzeggyár a Hanyságon. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület a múlt évben 
mozgalmat indított az ország nagyszámú 
tőzegtelepeinek gazdasági hasznosítása érde­
kében. A mozgalom első eredménye egy 
Sopronmegyében alakuló részvénytársaság, a 
mely Vállán, Eszterházy bérez égi hitbizo- 
mány egyik uradalmán gyárat állít fel 
az ottani nagy tőzegtelep kiaknázására. A 
társaság 200.000 korona- alaptőkével alakul 
meg, amelyet 400 darab őOO koronás rész­
vény kibocsátása utján fedeznek. A részvé­
nyek jegyzési batárideje julius hó 1 napja. 
A felállítandó gyár naponta 24000 tözegal- 
mof és 8000 kgr tőzcglisztet állítana elő.

Helyreigazítás. A folyó évi junius hó 12-iki, 
vasárnapi számunkban közölt Osztrák-Magyar 
Bank zálogleveleinek sorsolási jegyzékébe követ­
kező sajtóhibák csúsztak be: A sorsolt 4 száza 
lekos 40 és fél éves záloglevelek 1000 frtos da­
rabjai a 18545. számmal befejezést nyernek és 
az ezután felsorolt számsor, mely a 17512. szám­
mal veszi kezdetét és a 22037. számmal végző­
dik, nem 1000 forinios, hanem miiül J00 forintos 
darab. Ugyanezen czimleteknél 19424 után kö­
vetkezik 19426—19429, 19431—19434, mely 
szamok olvasha atinnok, valamint a tévesen közölt 
19627—19605, helyesen 19627—19665 olvasandó. 
Továbbá az előbbi sorsolásokból hátralékos, még 
be nem váltott 40 és fél éves záloglevelek 
ÍOOO fitos darabjainak felsorolásánál 18810 után 
következik 18812 és a 100 forintos darabok köz­
lésénél 13493 után következik 13795 helyett 
13495: 13822 helvett pedig 13872 teendő, 13892 
után következik 13895, 14039 után 14089, 14598 
uián 14599, 14780 után 14792, 15215 után 
1523o, 1843c után 18443, mely utóbbi számok 
olvashatatlanok.

Az Anker élet- és járadék-biztosiló-társaságnál 
(Magyarországi vezérképviselííség, Budapest, Vb, 
Deáktér, Anker-udvar) 1904. má|us havában be­
nyújt dott a társaságnál 817 ajánlat 4,518.937 K 
biztosított összegre és kiállíttatott 781 kötvényt 
4,335.424 K összegre. Dijak fejében bevett a tár­
saság 1,257.850 K-át és e halálozás folytán kifi­
zetett 152.786 K-át. A január—májusi havi idő­
szak alatt benyujtatott 3914 ajánlatot 22 761.859 
K-ra és kiállíttatott 3460 kötvény 19,841.590 K-ra. 
Ugyanezen időszakban dijakért 7,823.108 K-át 
vételezett be a társaság, halálesetek folytán pedig 
1,181.311 K-át fizetett ki. A társaság vagyona 
1903 deczernber 31-én 160 millió K, biztosítási 
állomány 521 millió K, halálozások és esedékessé 
vált elérési biztosítások folytán a társaság fenn­
állása óta 261 millió K fizettetett ki.

Délutáni forgalom .
Az irányzat lanyha volt, az árak keveset változtak.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre . . . 
Rozs októberre . . , 
Tengeri júliusra . . 
Tengeri augusztusra . 
tengeri 1905. májusra 

Zab októberre . . - 
Repeze augusztusra. .

. 8.93-8 94 » 
. 0.76-6 77 » 

, 5.S5—5.86 » 
. 5.19 5.20 k 
. 5.30—5.31 n 
. 5.53—5.54 j 
10.45—10.55 ,

Terménytőzsde.

AGRARIA“mMproríaWrészvény-társaság,
a Slab. osxt.-magyar 

állam vasut-társes6g
resicai mezőgazdasági 

gépgyárának
vezérügynöksége.
Mezőgazdák különös 

figyelmébe

Egyetemes acélekék.
tűrhetetlen tégely eozM-ekefej.

Pane.(él aczél-korinnnykine/.
Rlagnaitotr adzél-ekefej.

Puttó lo kerekek.
Aczól □ gcreivlely. B

Oak támasztott nyere Gieret tel Li.ó taligát 
: tzállitunk. i~:-.2222:2

MB' TIesta aoxélanyag 
saját hámorainkból. *1*

Ek egy ári ás téren Icjrelsö rart^ti magyar l 
gyártmány felülmuJja még a li'zueve’eivbebh idegen 8 
gj átüt lány okát i . hbHBB

Kérjünk árjegyzéket,
miv-1 *z az B iten Talajmivel',-gépekét terjedelmesen Ismer­
teti es eg.xáltalju n talaj alapút megmunkálására nrje-telmes, 
izalcBzeru ét mimten gazdának értéke* felviJág'.aitáíok&t 

nyújt — es díjmentesen killdetik. 
líuvidjtett levéivzim : „Agratía“ Budapest, V 7 Váczí ut 

2. szám — Sürgünycíim : „Agraria“. Budapest 4 t,\

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde.

A gabonaüzlet irányzata ma is lanyha 
volt s az árak njabb néhány fillérrel aláhb- 
szálltak. A tőzsdén nagy érdeklődéssel vár­
ják a földmivelésugyi miniszter jelentését a 
vetések állásáról, Minthogy a mostani ma- 
gánliirek eltérők, a sjiekuláczió tartózkodóan 
viselkedik. Ma különben lebonyolítások is 
történtek, amelyek szintén lanyhitották az 
irányzatot.

A kóazárupiaczon az irányzat lanyha volt s 
csekély vételkedv miatt csak 12000 mm. búza 
kelt el, üt fillérrel alacsonyabb árakon. A rozs 
irányzata nyugodt volt, tengeri tartott, zab és árpa 
változatlan. Mai eladások:

Búza. 'hszavuluki: 510 mm 79.3 ktr 9.40 kor 
100 mm 80 kg., 9.4U kor 100 mm 79-8 kg 9.57 
és fél kor, 300 mm 78 kg 9.30 kor, HIO mm 78 
kg 9.17 és tét kor 100 mm 7 7 kg 9.20 kor mind 
három hónapra.

77.-J/.- Vásárhelyi: 1000 mm. 79 kg 9.35
korona 2400 mm 78.3 kg 9,30 kor mind három 
hónapra.

Fej er megyei: 1700 mm 78 kg 8.6(1 kor, 250 
mm /6 kg 6,85 kor 500 mm 75.5 kg 8.85 kor, 
mind három hónapra.

Djstmvyyevmekí: 400 mm 80 kg 9.27 és fél 
kor 250 mm 79 kg 9.25 kor lOUjmm 78,5 kg. 9.15 
kor 12C0 mm 77.5 kg 9,10 kor 900 mm 77 kg 
9.17 és tél kor, 151) mm 76,5 kg 8.'.;5 kor ÍOU min 
76 kg 8.9U kor mid három hónapra.

Hnktiir&ru: 1450 mm. 76 kg, 9.15 kor, mind 
három hónapra

Rozs: 250 mm 6,47 és fél kor 100 mm. 6.45 
kor 10L) mm 6,40 kor, 500 mm 0 85 korona 
készpénzfizetés mellett paritásra.

Árpa: 100 mm. 6.30 kor. készpénzfizetés mel­
lett pn ri tárra,

Tengeri: 300 mm. 5.20 és lél kor, 300 mm 
5 20 kor 1100 mm 5.37 kor, készpénzt!zeh s 
mellett kocsira rakva.

A határidőüzlet irányzata többszörös inga­
dozás után ggengébh maradt. Köttetett.

Délelőtt
Búza októberre 8.98, 8.99, 8.90. 8.96, 8.91 k.
Rozs októberre 6.75, 6.76. 6.72, 6.76, 6.74 k.
Tengeri júliusra 5.14, 5.12, 5.16 k.
Tengeri augusztusra 5.25, 5.24 k.
Tengeri 1905. májusra 5.52, 5 49, 5.51 L,
Zab októberre 5.80, 5.85, 5.83 k.

Déli í órakor hivatalosan záródnak .

Búza októberre.......................
Rozs októberre............................
Zab októberre............................
Tengeri júliusra....................... ' J
Tengeri augusztusra . . , . j
Tengeri 1905. májusra...............
K-repcze augusztusra...................

. 8.91—8.92 „ 
6.74— 6.75 » 
5.15—5.16 » 

. 5.26—5.28 » 

. 5 51—5.62 » 
5.83—5.84 . 

10.45-10.35 „

A terménytőzsde íizlette.en volt.
Szesz. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 

46.50—47.50 korona. "Bécsben —.---- .— korona.
Elesztőszeszben a kereslet élénk volt a fedezési 

vásárlások loly án több tétel azonnali szállításra 
kelt el adózva 1,51.50—152 korona, adózatlanul sza­
luid raktárra 52.50—53 nagyban és 2 — 8 koronával 
drágábban kicsinyben.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 46.50— 47.50 
Finomított szesz adózva 151.50—ln2.—

, „ adózatla*: 52.50-— 68.—
l'.lesztőszesz adózva 152.50—153.50 

„ adózatlan 52.50 — 58.—
Nyersszesz adózva 149.50—150.—
Denaturált szesz 44.-----45.50

Értéktőzsde.
Kedvezőbb külföldi jelentésekre a mai 

tőzsde valamivel barátságosabb hangulattal 
folyt. le. anélkül azonban, hogy a forgalom 
is megélénkült volna. Csupán a Magyar Hi­
telbank részvényei iránt volt nagyobb ér­
deklődés, minek következtében árfolyamuk 2 
koronával emelkedett. Osztrák hitelrész vé­
nyek csak futólagosán javultak 1 koronával. 
A helyi értékek piaczán általános részvétlen­
ség mellett nyugodt maradt a hangulat. A 
Weitzer-féle xvaggongyár részvényei a teg­
napi erős árhanyatlás után V> koronával 
javultuk.

Elötözsde
Az elutőzsue nyugodt volt, az árfolyamok alig 

változtak. Köttettek: Osztrák Lite,részvény 689— 
689.25. magyar hitelbank 748—748.25, magyar le 
számitoló és pénzváltóban 1: —, magyar jelzáloghitel* 
bank 11. kib. —, magyar államvasm 633, déli 
vasul —, rimaurányi vasmű —, magyar korona1 
áradok —j közúti vasút - . villamos vasul —.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 639.25—689 50, magy hiúiban 742.50— 748, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóban . 449—450.—, 
—.—, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 500—501.—
osztrák-magyar államvasut 683.-----688 50, déli vasút

78—78.50 nmamurányivasmű 484 —484."n. magyar 
korona járadék 97.15—97.20, magyar aranyjáradék
118.-----118.50, közúti
villamos vasút 380,—

570-----571 városi

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kissé szilárdult ugyan, de a for­

galom nem élénkült meg. Köttetlek: Osztrák hitel- 
részvenv 689.50- 639.75, magyar hitelbank 742— 
'44. Jj. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 448.50 
—-i4‘-*, magyar julz.álogliitdbank 11. kib. —, osztrák- 
magyar állam vasút 633.50, déli vasút —, rima 
murányi vasmű 485, magyar koronajáradék —. 
magyar aranyjár. —, közúti vasút 569—579, 
Városi villamos vasút —.

Helyi értékekben köttetett. Franki n társulat 
-00, I , pesti légi» ay ár 820, ijzt. Lürinczi tégla 800.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák tiitelrész- 
vény 689.75—640.- , magy. hitelbank 743.50—744.—, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 448.- —448.50, 
magya r jelzáloghitei bank 11. kib. 560.—- 501.- osztr. 
m. allainvasut 638.50—684.- t déli vasút 7- —79.—, 
I imán.lírányi vasmű 484.50- 485 - - magy koronajára­
dék 97.15—97.20, közúti vasul 470.---- IT I.— városi
villamos vasút 830.-----381. - .

Prámlum-üzlet- Dijbiztositások osztrák hitel­
űén holnapi a 8—4 k., nyolcz napra 6—8 kr, 
1904. junius végére 10—12 korona.

Utótözsde.
Az utótfizsde üzl-tlcien maradt. Köttettek: Osztrák 

hitelröszvény 639.25—689.75, magyar hitelbank 743.50 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank —, magyar
jelzálogliiteibank 11. kib.-----, osztrák-magyar áliam-
vasnt —, rimarányi vasmű —, magyar korona- 
járadék —, közúti vasút —, városi villamos vasút —.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 
639.25—639.50 magyar hitelbank 743.50 —744.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 448.50—419, 
magy. jelz doghitelbank 11 kib. 500.—501.— osz­
trák-magyar államvasut 633.50 —634.- déli vasút
78.-----79.—, rima murányi vasmű 481.-----484.50,
magy. koronajáradék 97.15—97.20, magy. aranyjára­
dék 118.-----118 50, Közüli vasút 570—571.—, vá­
rosi villamos vasul 8,80,-----330.50,

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs. junius 17. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabonaüzlet irányzata ma is nyugodt volt, az 
árak nem változtak. A bágyadt külföldi jelenté­
se!; és a budapesti gyengülő liatándőüzleli jegy­
zései; az itteni szilárd irányzatot nem igen in­
gatták meg, mert a kínálat kivált búzában igen 
gyenge volt. Búza tiszavidéki 9.55—9.90 K, bán­
sági 9.25—9 65 K, felsőtót vidéki 8.65—9 20 K, 
déli vasúti 8.65—9.20 K. Rozs felsőtótvidéki 
6.95—7 10 K, déli vasúti 6.90—7.10 K. kiilön- 
böző magyar G.70—6.80 K. Magyar tengeri 5.40 
—5.60 K.

Szesz üztettelen. Kontingens szesz azonnal szál- 
litva 47 — 47.40 K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
, Béoe, junius 17. (Az Egyetértés távirata.) 

Ámbár a spekuláczió a kelétázsiai hareztérröí 
érkezett hírek miatt ma is tartózkodóan viselke­
dett, a jobb alanyirányzat mégis határozottabb 
volt, mert a szilárdabb külföldi értéktőzsdei je­
lentések és a budapesti gabonaárak hanyatlása a 
hangulatot kedvezően befolyásolták. Hitel- és 
ailamvasuti i ész vények, noha az üzlet tagnál 
mégis megtartották tegnapi jegyzésüket, sőt egye- 
értékek szilárdultak. A coulisseértékel; közül to­
vábbá az alpesi bányarészvények is a déli vasul 
részvényei iránt, érdeklődtek élénkebben. A so­
rompónál a dinamit részvények emelkedtek. A 
hangulat az előtőzsde zárlatáig barátságos ma­
radt.

II orakoi záródnak: Osztrák bitelrészvény 
639.50, magyar hitelbank 741.50,osztrák-magya; 
államvasut 633 —, IJniobank 518. •, déli vasút 

—) alpesi bánya 409.—, rimamurányi vasmű 
48o.—, prágai vasmű —. májusi járadék 
99.20, magyar koronajáradék 97.15, török sors­
jegy 128.—, német birodalmi márka 117.40, 
iiirtenbergi —, Kárpáti petróleum részvények 
— Eiinderbank 425.50, Anglobank 279, Bankverein 
509.50 Elbavölgyi vasút 423 50.

A déli tőzsde keveset változott árfolyamokkal 
c-endesen nyi t meg.

Jegyeznek: osztrák bitelrészvény 639.25, ma­
gyar hitelbank 741.50 Länderbank 425.—, Union­
bank 518.—, Anglobank 279.—, Bankegyesület 
509.50, osztrák-magyar államvasut 633.—, déli 
vasul 79.25, elbavölgyi vasút 423.50, alpesi bánya 
408.75, rimamurányi vasmű 485.—, prágai vas- 
müipar------. májusi járadék 99.20, magyar ko­
ronajáradék 97.15, török sorsjegy 128.—, német 
márka 117.40 Adria részvények —.—. 

Magánkamatláb 3’ 4" a-
Bécs, junius 17. (Magyar értékek zárlata. 

4. százalékos arany-járadék 118.05, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 160.—, Magyar hitelb.-rcszv. 742.— 
M. lesz. és váltób. részv. —. Rimamurányi 4-5.—f 
M. ezukoripar 15.40 Adria hajózási r.-t. 472.50, 
Magy koronajáradék 97.15,4 százalékos magy. föld­
iébe rm. kütv. 97.75, M. ny. k. sorsjegy 207.—, 
Kassa-oderli. v.-részv 878.— M. keresi:, bank —.—, 
M. jeizáloghifclbank 499.

Bécs, junius. 17. ("Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 99.20, 4.2 százalékos ezüst
láradadék 99.---- 99.75, 4százalékos osztr. aranyjár.
118.85, Őszit1, koronajáradék 99.25, i860 sorsjegy 
152.35, 1864. sorsjegy 257., Osztr. hitelsorsjegy 
468—, Osztr. hitel-rcszv. 639.—, Angol-osztr.-bank 
—.—. Union-bank 516.—, Bécsi hankverein 509.25, 
Osztr. Litnderbank 425.50, Osztr. magy. bank 16.16, 
Osztr. magy. államv. 682.—, Jléii vasút 78.90, Elbe- 
völgyi vasul 423.50 Uima-gűzlia.-társ 830.— Alpesi 
részv., 407.90, Dohány-részv. 830.75, 20 frankos, 
19 01, Cs. i;. arany (vert) 11.31, Londoni váltóár 
289.40, Német bankváltók 117.42, Lipótkohó 
osztr. Lloyd 690, Török sorsjegyek 127.50, tartott.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 17. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai lorgalomban sem jutott egyes irányzat ki- 
lgjezésre. Az üzlet egyes értékekre szordiíozott. 
Amerikai vasutak Nexvvorkhoz csatlakozóiag 
emelkedtek. Oroszok bareztéri hírekre erős nyo­
más alatt. ']örökök párisi és örmény hírekre ala­
csonyabbal;. Hibernia és Harpen s.pekulácziós 
vásárlásokra tovább is emelkedők. Kuiiórcszvé- 
nyek az Iron Monger amerikai vaspiacz kedve­
zőtlen híreire gyengék. A tőzsdeidő második fe­
lében az üzlet ig--n csendes és az árfolyamok 
általános üzleltelenség következtében gyengeségre 
hajlott. Magánleszámitolási kamatláb bárom szá­
zalék.

'/.állatkor jegyezte! iß aapirjáradék
osztrák arany-járadék 101.— osztr 

orosz bank- 
—, Disconto

hitelrész vény 200.90, déli vasút 17.10, 
jegyek 216.--, 4“/, uj orosz kölcsön -.—, 
Conmiandit 186.7(1, ilyriamit trust 164.20, harpeni 
199.50 4.2C a ezüstjáradék 99.(111. 4‘ , magyar arany- 
járadék 99.60, magyar, koronajáradék 87.4u. osz­
trák-magyar államvasut 135.80 bécsi váltóár 8515, 
olasz járadék —.—, ált. villamossági Edison
212.70, geisvnkircheni 216.6U, 1,aura-kohó 242.50 
gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.)junius 17.4.2' , papir-járadék 
—•—, 4.7c oszt1 arany-járadék 10J.U), 4'/# Magyar
aranyjáradék 99.70, Osztr. hiteim!, részv 201.—, 
üsztrak-magyar államvasut 186.—. Észak-nyu­
gati vasút —.—, Liustiehradi vasút-----, Londoni
váltóár 208.95, Bécsi hankverein 129.10, Villamos-
részvény 7o in. arany kölcsön 82.60 
4.2 7, ezüst-járadék 100.—, Osztr. koronajáradék 
99.45, magyar koronajáradék 97.45, Usztr-ma- 
gyar bank 116 70, Déli vasút részvény 1710 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 85.166, Párisi 
váltóár 209.25, I niú-bank-részvény - .. Alpesi 
bánva-részv. 207. szívod.

Pária, jun. 17. (Zárlat) Osztr. magy. áliamva- iL 
—, Uj török konzol 85.85, Kgyjitonfi járadék 
106.—, Magyar aranyjárdék 101.50,'Léről; sorsjegy 
122.75, Meridionalvasut - . 4% olasz járadék
104 —, Baiujue Ottomane 588.—, Lrcdvt loncier 
de Francé 687., Alpesi bányarészvény —.—., 
■I“) 1880 román kölcsön 80.80, (lör’ö;. kütoön 281.— 
Váltó Olaszországra 0.077,, \; Hó -ruamra
206.31, \ álló Brüsszelre 0.08, De Beers 492, Char­
tered 50.25, 5 e bolgár kötelezvény {21.50 Déli 
x asat -- . Váltó Londonra 252.20, O ’.Irak 
aranyjáradék 101.—,(•-/. I... , ha.
de par1 is 11.40 8% Inim ziajáradék 97.50, 4" „ spa-
nyol jára-dék 87.20, 8' „ uj V • , ... tó járadék 
98.60 (lsz.tr. földhitelintézet 12 2-., Déli vasul cl. óbb- 
ségi kőlv. 817.5(1. 4vJe 1896. román köl in —.— 
Dohányrcszvény 302.—, Váltó Becsre 104.20, Váltó 
német piaezokra 122.84, Rio i ’i ié". i- Rand 
199.—, 1 iandioiitcin 82.—, Magvar .le'/álogbank
Ö29.—, \\ yoining-pclrol. —, szilárd.

Frankfurt junius 17. Esti tőzsde.) Osztrák fii te.- 
részvény 201, Déli vasul 17.25, Discorilo (Ionian-
dti 186.98, Berlini Handelsgcscllscli.-----, iiarpeiii
—.—, Német bank —, Hibernia 201.25, gye

London, jun. 17. (Zárlat.) Angol consolok 9 
Spanyol járadék 86.2a 4'7»-os magy. aranyjáradé .
IOOv'iO, 4”/c-os rúpia 65.ív., leszámítolási kai
2 18. bécsi váltóár i • ,25>. (.iiartmd 181. Rarul- 
tontcin 825.—, De Beers 19.25 déli vasút 8.25 
olasz járadék 108.25, 4” a-(,s nszlr. aranyjáradék 
—, Canada Pacific vasút 122.50. ezüst' 2ő.t
3 százalékos magy. aiaiiylűd' -ün —.—, East Rand. 
-87.—, Randinines 1050 gyenge

Hamburg (Zárlat.) junius 17. 4.2*/0-os eztistjára- 
dék 99.60, sorsjegy 152.90, déli vasút 97., 4 -os 
osztrák aranyjáradék 101.26, ősziről; lulchvszvvr.; 
201.: O, osztrák-magyar államvasut L’5 mi, olasz­
járadék 108 , 4 5,-os magyar arany járadék 98.40 
nyugodt.

London, junius 17. Angol conso! 90.25.

külföldi Árutőzsdék.

Havre, junius-17. Kávé, Sanlos good Average 
folyó hóra 42.—, szcjicmberro 42.75, deczcmherrc 
43.50, márez ra 44.25 trank 50 Lilém! int.

Prága, junius 17. Nyers ezukor helyben és 
Aussigban azonnal szállítva 20.40, uj rirnra'-ii1 iá 

K.
Hamburg1, junius 17. Kávé Santo 

rage júliusra 84.-—, szeptemberre 84.7."
36.25 májusra — márka.
EinomiloU ezukor Becsben (i<75, 

Prágában és Lembcrgben 67.50, Krakóban (i7.7(,‘ 
korona nagyban. Koczkaczukor 2 koronával, incsi- 
ben — koronával drágább.

Hamburg1, junius 17. Nyers ezukor júniusra 18.1$, 
júliusra 18.25, augusztusra 18.5(1 szeptemberre 
18.60, októberre 18.70, novemberre 18.60. deczei - 
bérre 18.70, januárra 19.05 februárra 19.—, márcz.-ra. 
19.15, ápri i-ra 19.25, májusra 19.40 ínárka ‘óü 
kilónkinl

Magdeburg, június 17. Nyersczukor junin :.i 
18.40, júliusra 18.45, augusztusra 1 -\G5, szejitciv.- 
nerre 1> 70 októberre 18.90 okt.-dci temberre 
novcmher-deczemberrc 18.85, jan.-martz.iuzra 19. .u, 
ápril 19.40, májusra 19 50 márka 50 kilónkinl.

5.50, máixziusra 
Bécs. junius 17

good Ave- 
dci.-zcrniierre 

rlolt.

Myers ezukor 
teher ezukor jun. 

kt.-jan-ra 284

um.
18, jnl. 
szilárd.

Pária, junius 
jut. 24. , sz Járd,
27.25, jul.-aug, 27,
tinonntott ezukor folyó hóra 60.50—0L- 

Boroszló, junius 17. Búza helyben 18.20 sárga 
búza helyben 18,10 rozs helyben 12.80 rab hely­
ben 12.40, repeze helyben —.— .tengeri 18 "u 

Hőin, junius 17. Olaj 49.— k.
Berlin, junius 1,. Búza luliusra 172 05 

temberre 168.— szilárd, rozs júliusra 
szeptemberre 137.25. szilárd; zab júliusra
ínaPiaml,Crre — szdár.i, tengeri júliusra 109.25, 
lOJ.oU nyugodt, olaj októberre 44.60, deczemberre 
4.J.— nyugodt, szesz helyben —. az Időjárás : forró.

Páris. junius 17. Buza jun. 20.05, jul. 20 10, 
iul.-aug.-ra 20 10, szept. 20.10, bágyadt, rozs jun. 
l-».u(). jut. 14.25 jul.-aug-ra 14.15, szept. 14.1- 
nyugodt, liszt jun. 27.45, jul. 27.70, jul.-aug 
2/.80.^szept. 27.85 bágyadt, repeze-olai juu. 47.25, 
90- 41.2,1, jul.-aug. 47.25, szept.-dccz, 48.25 tartolt, 
Nzeaz jun 42 25, jul. 42.—, jul.-aug. 41,50 szept.- 
decz-re 8,>.75, szilárd. Időjárás forró.

szén-
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129.50,
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Szombat, Junius 18. 

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Élelmi czikkek.

Budapest, jun. 17. (A Mr, ír var Gar. dűl: Vá­
sár- ram ok Ellátó Szövetkezetének jelentése.) 
A pia ez forgalma mar veszített élénkségéből, ami 
amellett szél, hogy a íővárosi publikum már 
megkezdte a nyaralóhelyekre való kivonulási. 
Legmozgalmasabb még a naromfipiacz, amelyre 
tengelyen sok árut hoznak. A vaj irányzata lanyha; 
a zöldség és gyümülcspiaczon elég jelentős az 
üzleti forgalom. Tojásban szilárd a hangulat. Mai 
árak:

llusnemü‘1:: marbaiius 1.20—1.28 K, Lelvbeli 
borjúhús 1.20 1.-14 K, vidéki borjúhús HU 1.10
K, sertéshús J.Ü4—1.10 K, szalonna friss 1.20— 
1.28 K, szalonna sózott ! 20—1.20 K, szalonna 
füstölt 1.44—1.00 K, szalonna, olvasztani való 

’ . .... 1.36 1.40 l\, sertészsír 1.20—
füstölik <s (vidéki) kilója 1.70—1.00 K,

•2.— I\. szalámi 0.----- 3.20 K.
-1.30 K.

L’.-’i omlitelék: élő lyuk 2.40—2 80 K. rántani
vak- i -irke 1.-------1.00 K, sülni való csirke 1.60—
2.10 K, kacsa, hízott . - K, lúd, hízott

— .— K páronkint. vágott hízott liba 1.28 — 
1. ' K. vág:.;, i:htolt kappan, kacsa és pulyka 1.2,0 
- 1.40 K k iramonként.

Teavaj : iezentrifugólt) 1.80-2.— K, főzővaj 
1.40—1.50 tv kilónként.

Zöldségfélék: Lur.onya [waggonáru) rózsa 1
2.00- 3.20 K, 100 mmként. Saláta: ICO fej 
to. ...i, K. T I<>i burgonya 9—.10 till, kilónkén

<iyümölc.ifél-:k: < iserc-mvc: 1G—30 fillér ki-
Jó.ja. Ribiszke 50—.70 fill. Sárga dinnye .80—1.20. 
K kilója.

Tojás: bácskai 56-‘>7 K, erdélyi apróbb áru 
7 1 54 Ív ládáéi.int (1440 drh.)

iii'y,: pergetett aká-z 1.— 1.10 K, J.árs SO
j.— K, kilón kint. Gyümölcsíz 2.00 2.10 K 
S áriív; t gomba 2-----2.20 K küónkint.

Borjuvásár.
. { Budapest, juuius. 17,.(Hivalalo;-.tudósítás.; A mai 

vásárra került 1002 éló borjú, Ll drh. növcu- 
dekmarha. Az irányzat lanyha, az árak ldlóukint 
2—10 fillérrel estek, fizettek elsöminöségü élő borjuk­
ért. 80—94, ültért, másodminöségüekcrt 00—74 
iiliért, növendékmarháért 48—00 íillért kitónkint.

1.28 K. füstölt!....
n: zai sonka 1 80- 

’> :iJ: Ozhus 1.20

EGYETÉRTÉS
Kereskedelmi nunéutn h városligeti 1 vavv-íivnokimn nyitva

9 —12-ig <"'S ü—
Technológiái iparmuzeum 9—l-ig.
Muzeutm könyvtár nyitva. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Ksyofomi könyvtár- nyitv.t 9—t‘>ig - w - oviig. - 
A íjat kert nyitva vg«;sz i:np, !• clőpodij 60-tiilcv.

Megnyílt a .,Kispipa“-vendégiő
Ot/onySi’ií 7. ért Helyisége. kitűnő magyar 

t.O)i >/héjáiul. -ín 102
Föh. Sándor-utcza 24. Szentkirályi-uícza 17-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
jti04. Szambául, június Is.

e 1 e I ö s szerkesztő:
Molnár Márton.

NÉPSZÍNHÁZ.

A szahnau&veriyj P'ru*á'<

Inn:
Schüítiini

Visáiláp, 1804. június 17.
Bésra: CzentimOeiltim tr.

-r -2S < i

Duna:
Passau ......
Linz ..........
I: .............
ív I C.Sl ulii ...
buiiapest ...
I', í; 2,...........
Zloilö. s .....
Uomüi-s......
t j Viiíti 1.... ...
Ziuiony......
I'mcsova 
Dnmkova ... 
Orsóvá.......

Váfc':
Szcreü ........

-h

■ ~r
+ -Iti > 
+ >+ +4 >

<i < 1

+ 2"

Dráva:

Száva
Szis--k ......
Miüovicza ...

4a

4- i:

10

ok: ftomadour 
Lan, 50—60 íiilér, grői 
I ónként, juhsajtok O'SO-

-50 öekagrammos téglák- 
1 ’ . 1. ■.: 1 ill n I -
1. korona kaT.-kén'.

Jegyek magyarázata:
> áiidt

Kiszóló...........  +
Temesvár ....... —
N.-Hecskerek ... —

T Isza

M.-Sziget ... ... +
Tekeháza ....... +
Tiaza-Újlak ... —
V.-Namény ... —-
Záhony (Csap)... — :
Toktj ...........  —
Tisxa-Füred ... —
Szolnok........... —
Csongrád ......  —
../'■ I,d ... ... ... I
Tiirölc-Becse ... 4- ■
Titel.............. . ... 4 3

Körös:
Seb «a: N.-Vúra ! — 30 
Fekete: Ten!:e 12 <" 
Febér: 1 .-Jut i — 4 <[
Kettőé: Búkés — 40 >
Hármáé: (iyoma — 7s 11

Maros
Ara 1 ........... - ff2 >
Milkj ........... — 1

nml fölül?, — null alatt, 
apadt.

íiákor

Eneluv kisjáték 3 föl vonásban 
isták X ;* lubrégu« és Ilen- 
nequin. .Magyar dinre alkal- 

mázlii i lel Iái Jenő. 
.személyek:

Paul JolimoKt Szirmai
Louise Szerbi 12.
1 .oubnrdelné »Sipo- u é
Pouí son I 
l id Uh Iíai risou 
Huligán 
Vni-Í'ji; lit-t 
Pivot0 ll

Dóri "VE 
Pintér 
Páziiiáii 
Uj ri

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Szulamih

VÍGSZÍNHÁZ.

Milom és gyárak Betűéhez szükséges gépek és kellékek.
Budapest, V., Váczi-körut 80.

J'-o!lógat "? felvonásban, itta : 
ílermequin és Bilhaud. Lvr- 

vluotla Heltai Jenő; 
Szemeivé!;: 

Pronlignan 
(Jdetlö.
Angéle
Bíl ott!"

DART-féleCídka|iosolók
árbaly »használatánál bár­
mily t IV-Ti-lköiüzhe- 

4- CÍM II

,.VULCA8EST0N:1
n legnagyobb nyomásoknak

tok.

Lavirello 
Braekwon 
I .arti®Iu11 
AI a vilin* 
Si doni.«

Lóin
.1 á n y i !. 

G. Kertész IL 
Niké Te 
\>ndvei F. 
Szeréniy /.. 

. a
'Ph»»U: -zai
\ arga A,

ellentál! - tömítés, továbbá
mindene mii asnest cs gummi 

lömiiésck.
- Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

URÁNIA.

Spanyol I 
ország. \

KiRÁLY-SZIMHAZ. 

Én. ie. o ! I ®

’ ?po: 11 8 folvmiá- ban, írták
Piers és C:»illavet.

FOV NYÁRI SZÍNHÁZ
X,=!"' —

San Toy.

Időjárás.
_( tneleoi'ologiai központi intését távirati 
jelentése lUOl.jnnius 17-én reggel 7 ónékor.

I’.szakon alacsony, egyébült pedig magas és egyen­
letes eloszlású levegőnyomás van.

Európa időjárása csendes, száraz és meleg. 
Hazánkban az idő száraz és a hőmérséklet magas. 

Tegnap délelőtt már csak a Délvidéken és l .rdelybeu 
fordultak elő kisebb-nagyobb zivataros esők.

Prognózis a következő huszonnégy órára: 'tarlósán 
száraz ós meleg idő várható.

állomások
o o sc • -:1 o

sz'= i -.3 "ff- M r,
Ü -c •- I id E

Hűin“: -
sékíe:

K a . E a 
H E, £ 3

almién yabonansm osztályozására

Mßik-

l"5

gépqyárosnál
'BUDAPEST,

V., Kiilsö VdCZl-Ut 48.
Mintegy 10 klgr. gabona- 
minta beküldése «-elén 
különleges trieur k■' hzi 
tetík. 4í.3ü3

I

SertéskereEkedehní csarnok.

liudancst-Kőbánván.

Kőbánya.
7var elsőread

vnius 17. füzeit sertésárak: I. Mn 
: Üreg nehéz (páronkint 400 hero 

I. — — f. K*••-ép (páronkintP.00—400 kgro
c2.it sulvban - — filh'-r. fiatal nehéz (páronkint

n felüli . . . ■ 113 A1, Fi al
:: az. í 2 2 —2: a i:::r:.: ' ;’/ se.Iyban

11 í I ! ■: . ■ páv2 2 4 li.igíg; i '-116 art
Szét 260 .2
22: lü- —110 í. Közép (páronkint 210—260
. iií gramm súlyban) 110—112 f. Könnyít (páronint 

1 í') kiíögramm.g terjedő súlyban) 112 — 11! in-

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint t 
r .a. : s/..'»l:ássz<-r."t luvi.aá: mellett egy kilo­
gramm sülj.... fillérekben értendők. Szokásszerüleg
! i-'.-dt .n't mi: telje- •erutto) súlyából az életre pa­
ri ..kii-il -i I i.' zr. vonandé, ie. A sertések vételárábé-'
. ’.-***i j.i\ii'., 1 .zó: i'-k vonandó le. A sértések 
<>sz*á yozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Scriésl'észít!1. : 190'. ja-rdos lő. napján volt 
készlet :;7i)5.'$ 2arab, jin.i: , 2 nap;.’m telhajlaíoíl
12 6 jti.l'i :• ■; cl-:...átló2atett S2-4, junius
17. l apján ;■ .-vadt készlet 37771 tiaiab. Az irányzat
bácvaitt.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai:

Miniszterelnök: pénteken dé-lutún 4—5. 
Belügyminiszter: csiitörlöl: délután tél 4—5. 
Honvédelmi miniszter : csütörtökön délelőtt 10—1 
1 üldmiveiésiigyi miniszter, kedden délután 3—4 
Jlorvát miniszter : naponként délelőtt 10—1. 
Igazságügy miniszter : esütürtökün uélulán 1 
Valié: - éj közoktatárü'íyi minimier: csütörtökön 

délután 4_
Kcrcskedelmi miniszter: pénteken délután 4.

».«a I;

wiiianf város
Nyitva

i

oraiy.

Szombat, jmi ins /X

■Va ' ' 1• : K/onibal. j 1 r: i': 1-. Kom. ■
— li .V ir>.-8lll«n — v i-.g -t.ii- £». .
TlnminH . — i\.i;> , 1 ■ ■: :. 4»i p. ív-
: . ! 1 : ■ . y 5; 1
p. e-lc. .

I-'. i, — lIVUg

l>rh ..■ a !C .a 'Ibi l'i.-Tdl'o:: üg;
A ru\',.:ás a M. Tvr .'la jxi«'-z:iv»iy.%l>un V

Mai

1 M i i.'T.
: ; !!. kor.

zlitlvH .1 é.kel ? - >4f) 2vr'/ -'üi.;.
italon nyíri i:iá\litű:a

Bclvpö'iii bt tiiivr.
■ Kálmán iáliitűr, { ,

i -ifi 'díjtalanul • -z i:
rtiá'Zi M1 j ‘" ' •'

< • irodalmi kiáUi ú t i; 1 l.orona 
• . :

vi-it 1 s. !> ór.tlul
Mr. 1 I m na' rt. 
i int őz" t muzenmn <sl« .. .t 
éj.vigí-lölti':: li. I I 2. <•:

"S/ó. ]; r

VöldUir 
rfih' r a I

1 ■ i -. A u>
14 , I vi " 1 , :

délután 6 óráiul reggeli 4 
flSzsj süoni’Tsaion

1 nagy varieté szi.’ipnd szemű* 
exiós /> rotf ra mnijit n ;t k 

... 8 S

I’OJies i'omiques:
a kis »Garnizonbób.

Aszaltad területen különféle mutatványok 
Katonazene és különféle zenekarok.

í; pf dij 60 fill ír. Kedvez. ín\ - jég;
a városi Iiizgdékben.

Szombaton nagy syamjol-tlnnopi lg , 

Hikavifidul Ós-Umlnvárúban ! 
Jtlonly Jrils, fi hírneves sevillai 
borhéiy-tovcfttlon és ifuauritIáját

A Inkái: már most is vadak !

ív

l'etjeffif,
Harmonikát,
Ozimbalmet,
Harmoüiumot,
Zongorát,

vagy bármilyen n:á- hangszert a 
legjobban és a. legolcsóbban csakis;

Sterilben»: Annin és Tesív.o
c=, és kir. iidv. hangszcrgyár&ban kaphat;

Bndapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzék (minden csikkről külön) ingyen 
küldetik. C: nie meg kelt nevezni, hogy 

hangszerről kívántatik az árjegyzék

Akna-Sz!alina . 6«<.* 4-16.0 XE aj i. ■
Szalmái- .... 66.1 U-lb.6 M-.
Ungvár . . . . 68.3 Alii.2 NE 3
Eger...................... 07.3 -fkO.3 E 1
Késmárk .... 62.6 -j-16 ;> .4 3
Árvavárai)» . . — —
Losoncz .... 67.5 4-15.9 NE
Solmcczbánya 66.9 4-Í0.4 W 9
tjOilipeel.. i . . 67.6 -,-g:t.2 XIV ti
O-Gyatla ....
Komáiom . .. .
Magyar-0 vár . .
So|,roii .....
H erény..........
Kcsithely ....
I* CCS ......
Eszék..............................

Eiumo ------ *.
Ciiiivonica . . .
Ucbrcczcn . . .
Kecskemét . . .
Dioshiza ....
Szeged ... .
Zsombolya . . .
Arad....................
remesvíu. .. ,
Veisccz .....
Drenkova. .. .
Nagyvárad . . .
Kolozsvár.... 
r.agy.v-' ben . ,

H: S .....
Salzburg ....
Ivlagóul űrt . . .
ÍV1 la............. .
llauibui ^ ,
Hír; Un..............
Ziii ir , i..........
Liiarritz .....
«Nizza.................
ráiis..................
Christians iml 
Slo kliolm . .
•S,-' llt-r.;tervül
Vaisú.......... ..
Mos i.va , . . ,
Kiev.............
Sarajevo . . ,
Suliira..........
Szólta.......................

A" N...............
Torino ....
Morencz.
Kóma..........

Paiorm ) . . .
\ sZ'islirányna jelölése: 12— 6--a!-, h =

W nyomot. !■ >• •-• : ----- e«;ésr#‘!i derli’t, l
hilf, 2 ; /ben fell) :: — t:-l>bnyir-? borult,
rdf. -X- lm, G - ", I < — ••ma ar. ~

29
27
30

61.5 -i-íl'U N XV 1 ___ U«>
<>7.8 +2P.5 W 1 —
68.8 +22.(1 XV 1 0 —
08.9 +14.' N\Vr 1 f‘ — i 05
67.9 -Í-2C.C 8 XV 1 — f 27
68.G —21.6 0 26
CS.2 -i-iy.o N 1 0 — 27

C9.2 +19.3 8 1 0 ___ g8
68.0 +20.8 — 1 0 — 29
6n.t +22.3 — 0 — 24
60.3 -:ÍU,4 K 2' 25
67.9 --22-Ű NK 4 0 ___ 24
68# £ +14 1 N 1 u — ‘/7
GS.l +16.4 WMY í> 0 — 1 3U
64.7 +18.2 8E 2 — L-;
65.4 + 18.1 ES 15 3 - 25
6 Ö.4 +13.2 M. 0 1 17
65.5 + 180 NE 0 5 19
62.3 17.8 lú ü 24
VI.9 18.1 SE 1 jjj
61.9 4-15 2 SE 6 (1 ___

59.7 1-1-1.4 NNXV O 4 — 21
V--.-Z -rl 8.Ö 17 4 — —
57.5 410.S 8 SE 2 1 3 1 j
58.0 -1-16.S N C 2 jj 24
57.7 4-18.9 S»SW l) 1 27
f>9.0 417.7 E V * 1 -—
59.5 418.3 SE 2 4 — —
58.0 -rlJA s 4 — —
68.5 -1-17.9 NE 1 2 —

484/2 NNXV í J 23 57
57.8 4i::. 4 NE 4 Li
5..8 4] Li.S NNW 4 U 23
57.5 -r. 4 h i •5 —
í 7.7 4 9.4 l.SE 5 0 —
6h.6 410.0 s \V 0 1 _ —Óv.3 -b 9.4 N 0 *j j — —
ViD.C - 9.5 s\v 1 ___ 1 —

ff'.3 r lb.5 1- — 1 —
56.0 -• iö.O IsXV
45.9 4kl.4 j x i -T i ! -
5<4 -1-2 i.O 1 1 1 30
58.9 1 41P--Í 1 4 í 72
5 -.0 -;-2o-o I EXE 1 I 4 !
C"g- 424.3 INK 4 ! - 23
6C.4 ;-Ltg> 1 1 1 ; 12
58.7 1 . 8 XV 4 J JG i 23
57.0 - 23.2 L 7 1 1 i IC ! 21

U
14
lö
li

id
1'»
1»
14.
1»
14,
II
1;>
ld
lé
17 
H 
i ; 
3 .
18
3 d*»
1«i
l.>
24t

Iá 
2t 
1-. 

I -

1 t 
1*
2 :

IS
1-h
11

37IHi
c2t
17

kelet, S = dél, 
n= tvbbn; tre Oe -
♦ r= ec:- ^'*>'1 bo* 

i r= kud.

Színházak műsora.

M. kir. 
Operaliaz

Nemzeti
színház

(Vasárnap

ner.

J-i áru™ és éB*íaktí5s,SEÍe hivaiatcs árfííKj^&űses.

1904. június 17.

A] A c*

I. Gabon a ne miiek, — Árak

I N.!' Oárf. Ö;r
ÉRTEíIPTLPlItOK

° KieuiriokokCk urii.löi uT- fi .y k..

u t ö z s sl a.
le ^. pénzben 50 kilogrammonként,

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kiloenimmokiKin.

Búza 76 77 78 7 3 80 81

. . ■ b , 5 9U 1 V 10 b -ii
i «megyei - .......’ j zr Ö5 í «9 1 b '•ö I 9 — 1 ti .95
!,*vidai ó

. ! r -;í ! *>. 1 ; h-'j u — I 8 Sí
túli---.; <> ...

555 j 8< 3 56*. i 6 65 i b 79
Bi: siat 0 ... 

n Uj ... :.:... a re : 9 - 1 sec 1 9 10 !
t 95

Származás, nem es mindséfl
Aríolyam

kor. -tál bor. 1,

ÍZOJ« uj .......... 1 .Eöi entbi............. ..
■ lú zépminóségtl ...

.......................; 6.40
. f .40

5 .. *... ’ many ele i <*■ í1. ... ... ...
Cii c:. a ..........

6.2u 
6.—

h.ao
6.2

9 12
- 05

V 4‘

9 Cá

3 2)

9 b-J

b) Kaiárlilöri).

Árpa Surf'.zésre tUzavi iéki................
r íe!*o uiNgyaror^rági 

duai. " \\ .............

- eegori

UepOEQ

— ......

K v /.épmindségL:................ ............
5.80 I 
Í.60 j

lieli !• 1 » 1 ... ............ ...............
< dnquantin ....................................
Fehér ............. ...................................

b.S5 j

iÄ“:::::::::::::::::: Ív.— • 1 I. o

Arfolyum

ptii.z áru

Magyar haza

Basra

UV’,
Ma;, v . j ^»

M uv

„ f;t'uxn
- *.jar.-i..«á .i.^'-ltinOWon^k.

a Jir. .' U tijfB j Vi.ioi /u
•/tu« »level.............

. :a .arr< "urtfti .- t. «vid 
«> »1 u ibau4 Mag *r 1 ldhl:eíinV.:z-‘l 41 évi

- • “íS ::: :::
4 * tr.ab.eetalaUav.kt.
*'/j Majr.brlyi érd. vasn'» W'k.v. bu‘/3 evie ,au 
k ; V

UJ
4’,j M í. L- y »; J«lzu"r> ét - -1

vf. 1J - < 
... lilbah

'i: évry
... liihau

ó'ü hfro 1
Ld 
öU n a •

M.ta.xarekp.k xj> ,•

* n ’ u m f -
: : to .vf. uu«;, „

* * i,i , Ive: íkco'-
- VerVen>-^:vv,,yim ^
, Ott/.Ilók - fül ti. -*• • 1 nikulv .Z u *. '• •*-'*

r ™1^'1 n npf r.i'VállObauU : v! ü J
.ar 40 évre 5 i.uau

uO , A H. ;
-t.lt;. kil>.

rí ve: cmeu} -

, y. 1 7Áu.i,. " -• v
-..a K If aa: v -I öl*

.6iu 2 b,1
A.,ú. „ i .uuUi

K&x»

ranker!

Zab

. »bar..

l'.-uk ica
l ;-i 4 ukiuOer
l:n : in»sí.» ...
l'J‘i-1 Julius ... 
11‘OÍ att.;.ia/.ina 
VJ04 főit 
1 4 ftp villa ...
I 4 tn.i, .11 ... 
I V <»Utób**r

. .76

lí <x p u 121 ar e v o * t* l'JtH in ♦.. I i'­

ll. Különféle termények (kószám).

Ingyen boriiu 
BO I ti : . irmnonöi ;.t

tv kilogrammonként

Disznózsír ...

Szalonna

Szár mazás, nem és minősét;

Budapesti ................................................................
Vi !• ’ i .............................................. .. ••• •
;.*••• ír l ‘'_’í,:!"-/.ítntott, vi leírt ..................
\ ;u i .v./.áriiott, 4 : -U abos .............

Árfolyam

Go.r»0
Ú4.— . 14 .iíJ

együtt,
ni.-, t ztu mik. i elyetl. 

gr*: inonLcnL

• ■
í: a hordó

• Liiogramn:onlíént

tv kilogrammonként

Szilva

Szilvalz

Uei ernag

líOí.-.uiili, iI-V1 - u:,vIliin,.seg
„ „ “"1 darabos ...

b;- . ■■ . - 
! E2 e-. ; E f VI szó!.'- .«?«>-rí.ti. - c

,, ,, lUü daiubü» ..........
■ - -■ -

r.:: :— —

r*. !a‘.0: iut ... ... ... *4« ................ LE
' E rhiúi........................... .................................. ................ ii.— ív.- •

Lor. 1 1 I.OI. lg
Lucierna magyar 1303. évi .......... ................ — 4
l.dheie anré- emit > : .......... ................ 1 Öu.—

; 1. (ínszemil lliu’i. .................. ................ 4°-—
na... • •■'inti 1-03. , .......... ................ 40.—

——-

B) Értéktőzsde.

eetékpapirok

1 .'tollú kit. 1||r
1f korona **rt I1 - ERTEKPAPIPOK

: !tul*A fti f ■ 
pe.wi ; arn 

kui«»i 8 ért.

Az I—IV. ftif-tt iegyz. értékpap. árfolyama 
1- 0 L- r.-ké:,: ét tenóu, U korona: a, o. é.-re 
vagy eniií're *r< f>) irt.-kéut. ha arftuy- 

. rr*. a vagy pevgö pénzre ezól, lkO máraau- 
; . - : 100 trat k i k»:>:

j a frankra s tói.

I. illám adósság.

%' Maí27ar tUlam*tlóR*Í£.
Aranyjáiftdck, 1' ' ,000, 1<X)U arany fit. navírt 

’ drbokbsn, adómentes 50 avaujnrt.-ónként

jL/anyjárad., adóm., OOar. írtként, jun. v. ; 
: Koronaértékil járadék adóinentvi ................

» « ” ....... .._ , ■ n. k.* » •> j
n » 3un. v.j

1876. kel. vas.ftllamlc. r. írtbanóOar. irtkéntj 
18y9.á«lamva8arauyk., adóm., 60 ar. trtkórü 

! iSsti. évi államvaáuti CziiKtkölcsön, adóm.
A. amkCle«. avankapt. czéljára, arany adom. 
Ie70. évi nyer.-kölcsön, 10u irt. dvl» -200h. 
V 0. évi nyer.-kölcs. 60 fitos dru. ICO h. 
Mir- r*» za le-kárt al an itasi kötvény aduin. 
Ho;\-a>szlavon hartal, kötvény adómentes 
Mag av íöldretierment. kütveuy adómectúd 
B - t-izlaron* f .

, Áig7«i én #zegediuyere-kölcsöu,adoii).,-ái.O h.
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W 8 MrwMil mátkái áladéi ni 
ilJMiri talktitisa kiiiiicgci petit 
tattkUl 4 fillérrel, e keipekt hetik- 
kél etedre 8 tllléTril ixeteidé

ggg- g hirdetési torsiban mlnd'i 
in egyszeri beiktatási közönséges ptfi 
hetikkel 4 fillérrel, a kempakt hetik- 
kél szedre 8 fillérrel fizeUndi. m

TELEFON 706.________Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra «zükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló jzám közöitetik TELEFON 706.

Használt és ui

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
űé krény raktárban Buda­

pesten V., Bálvány-j 
utcza 6. sz. »*•’!

Külön
bejáratú szobák bútorozva, 
Klinikánál Knezits-utcza 3. 
naponként 1 koronáért kia­
dók. 49-9

Gimnáziumi
polgári, bármily magán-1 
vizsgálatra felelősséggel i 
előkészít „Kerekes* Do-; 
hány-u. Sí. (Vidékieknek 
ellátás.) 49089!

Falun
gyógynövények szedésével í 

jövedelem. Prospektus , 
kérésre ingyen, lvánkovits I 
Károly Szegeden. 24751

Szepességi
kárpáti fcnyüborovlcska

valódi legfinomabb, régi, 
egyike a legegészségesebb 
italoknak, kitűnő szer gyo 
morbaj ellen, hathatós ét­
vágygerjesztő, a vesék mű­
ködésére szerfelett kedvező 
hatású: í> kilós belonotí 
postapalaczk bérmentve, 
utánvét mellett 7 korona 
50 fillér. Ganovszky Gusztáv, 

fent őborovicska-telep 
Szepes Szombat (Szepes- 
megye). 49148

Jobb minusegu

Zöld dió,
nemes faj meggy 5 kilós 
csomag 3 korona Lilienthal 
1’. Csongrád. 11480

Gyümölcsöt,
konyhakerti termékeket. ! 

njburgonyát mindennemű! 
•’■leírniszert legjobban érté-j 
késit Herényi Mátyás élei-- 
miszerbizománvos áru lel- j 
adandó czimemre Budapest 
központi vásárcsarnok. 

Levelczim Molnár-utcza 2d.

Lublú

kárpitos bútorok
szőnyegülvánok búr oíto­
rnácok, különféle matracok, 
összehajtható vaságyak slb 
jutányos árban eladatnnk 
Hesinger Iguárz kárpitos, 
Budapest, Sétatér-utcza 1.

Nevelönöket
német, franczia, angolokat 
magyT. oki. tanítónőket, 
zene- és nyelv-ismcrcllel, 
bonneoket, óvónőket lelki­
ismeretesen ajánlok és el- 
helyezcknyárra, vagy egész 
évre. Szegheöné S. Lujza, 
ßpest, VI, Dessewffy-u. 22.

Tanításban
kilünö eredményeket elért 
egyetemi hallgató ajánlko­
zik Pestre correpetiíornak. 
Weiler. Laudon-u'cza 1. 
szám. 540

Ház eladó.
Törökbecsén (Foron tál- 
megve; Tisza parton, jó 
karban, családi ház, 5 szoba, 
konyha, éléskamra, folyosó, 
jó pineze, nagy maktár, 
melléképületben 2 szoba, 
konyha, istálló, nagy udvar 
kút jó vízzel, nagy kert, 
szűllö és gyümölcsfákkal, 
szabadkézből eladó. Czim 
Budapest, Szondy-ulcza 
96[b. I. emelet 6. 42(12

Trieszti és
tiroli ostornyeleket
legolcsóbban és legjobb mi­
nőségben .szállít Predovnlk 
Jósef ostornyél gyára Ron 
chi (osztr. Tengermellék). 
Minta és árlap ingyen, 
Grossistáknak rabolt. Iu23

Motor újdonság
benzin, potroiin, spirilus 
motorokat és cséplökészle- 
lek nyers ásványolajra is 
berendezve, jutányos árak 
mellett kapható. Kállay, 
Budapest, \ 1, Nagyin z< - 
utcza 3/—119. sz. 360/E.

Nagyobb
gazdaságban a nyári és 
őszi idényre vagyis négy 
hónapra egy kisegítő se­
gédtiszt kerestetik. — 
Csakis olyanok kik mir 
gazdaságban működtek, 
teljesen magyarul esetleg 
tótul beszélnek küldjék 
ajánlalukat igényük meg­
jelölésével G. B. iel alatt 
e lap kiadóhivatalának.

2485

Üzletem
végleges felhagyása folytán 
az összes lagerhordók a 
legjobb karban, melye» 
még most is borral tele 
vannak. Hektoliteren!; nt 
3 Korona 60 (ikerért eladói; 
Paschkesz Mór Budapest 
X., Indoház-utcza 20.

Partiban vett
kelengye, tiszta len, him- 
zett és slmgelt ágyhuzatok 
és ingek, azsur asztalne­
mű ek, zsebkendők, rumbur- 
gi és kreaszvásznak, olcsón 
eladók. Menczer, Akaczfa- 
uteza 32. 49399

Egy darab
7 számú, és két darab 3 
számú pénzszekrény, több- 
lé;e irodai berendezés és: 
bulor elköltözés miatt ol­
csón eladó. Paschkesz Mór. j 
Budapest, X., Indóház-ut- 
cza '-0. szám.

Gyümölcs
befűzni való ölkilós p .sta- 
kosár. fekete cseresznye, 
írt 1.50, fehér cseresznye, 
irt 1.30, zöld dió, Irt -1.80 
spanyol megy, frt 1.80, eg­
res 1. frt ribiske 1.—írt 
Katona Józsefnél, Budapest, 
Központi vásárcsarnok, Kí­
vánatra küldök az összes 
befőzni való gyümölcsökről 
részletes árjegyzéket. 2484

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok, i
kik a Kurucz Újság j
nagyban való elárusít asá-1 
val és terjesztésével fog- j 
lalkozni akarnak. Ama he- i 
lyekről, melyeken még! 
nincs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egyedárusitásra. Igen elő 
nyős feltételeket szabunk, 
melyek nagy haszon­
nal járnak a váilalkqgóyi. 
Alánlatok alábbi cSwbte 
intézendők: Kurucz ‘Új­
ság kiadóhivatala, Buda­
pest IV., Vármegye-u. 1L

Pénz­
kölcsön földbirtokokra, ér 
tékes bérházakra és tel­
kekre 2' 23!,a mel­
lett. Gyors lebonyolítási 
lelki ismeretes kiszolgálás 
Hoffman Jakab, régi 
elismeit bankbizoin. iroda: 
Budapest, Teréz-körut 1 a 

48767

3—4
vidéki fiatal ember (lé­
től 20 évesek) a kik 
olyan községekbe lak­
nak, a hol inunk a 
hiány uralkodik és a kik 
tartós jó keresethez 
akarnak jutni, a fővá­
rosban felvétetnek. Je 
lentkezni lehet a Kurucz 
(1,1 ság kiadóhivatalában, 
'[udapest, Vármegye 
utcza 11 Csakis vidé­
kiek ajánlata vehető 

figyelembe.

Mindjntudö Iroda
Budapest. Fa: er.cz korút 42. zz. a

Az iioda a főváros legjele­
sebb szakembereivel all 
összeköttetésben és útba­
igazítást, felvilágosítást, 
tanácsot ad bármilyen ügy­
ben. Kisebb természetű 
megbízásokat egy korona 
beküldése után gyorsan es 
pontosan teljesit Az iroda 
te.jesen megbízható: veze­
tője: réutek Ferencz 

49366

önnek óvni kell a Ajtók, Ablakok padló akkok
feleségét!

Minden család részére leg-

' vzsredönyök, vnajtók, üvegfalak I
I k«lilik stl>. használtak ia ujak j

olcsón kaphatók 47295 '

“b.;“d!i“éK Wienif *■ utódánál
melynek eredményét a bá­
lairatok ezrei igazolják, 
diskreten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Frau 
Anna Kaupa, Berlin S. VV.
247. Lindenstr. 50. 49001

Bidapest, Üllői at 123.cz,
Telefon 62—80.

A GUMMI A
áruezikkyk egéazaégi r*é- 
lokra. az iiTO valódi párizsi 

különlegesség. Diszknél minták ti Idomén ven 2 I . r»» f., 
3, 4. 5 korona tu iZivloukcnt 
v drb legfinomabb m ia u. ár- 
cgyzékkel egyíUl 1 kur.-nak 

bélyegben vak beküldése 
"llvavUen 492S1 

RUNDBAKIN M. BÉCS 
IX. í.. Ll-rlitrustelnstraeif 23.

Gazdasági 17411 j
marhamérlegek
s hídmérlegek. valamint mind eh J 

tgyób ezclra alkalmas mérlegek i 
-lOQyvian kaphat/ k Fach» Q. j 
'érlegtfyárában, Dudapest, Ká*
df-kínt» 1. Árjtgyaék mg yen

,Mentő1
Poicska és

pete irtó szer
lolimentes. a legfino­
mabb selyem butoion 
és tapétán használható
szaga egészséges.
Kapható á 60 f, 80 f. 
é 2 koronás üvegekben.

háztartási czikkek,
legjobb minőségben leg- 
jutányosabban beszerez­

hetők : 49298

Adolf
festék-lakk-keneze raktár.
BüD PEST,

l;erencz József-rakpart 22.
TELEFON : 70-19.
Nap mta postai szétküldés.

Zichy Mihály 
élete, művészete 
és alkotásai,
iVÖN’VÖRÜ kiállítású, olcsó 

JISZMUNKA. 18 SZÖVEGKÉPP^! 

:S NEGYVEN MŰAtELÉKlETTU.

Ára szép és tartós j ~ 
keménykötésben __________

Zichy Mihálynak, a ragylurr 
festőművésznek életéi, művé­
szetének intim ősmertetéát, 

jrökbecsii müveinek gyö 
lyörii reprodukcióit és ez: ( 
nagyarázatát tartalmazza ez az 
zícS'i és gyönyörű díszmii, mely­
nek tartalma a következő:

Zichy Mihály élete, írta: 
l.ándor Tivadar. Zichy 

: Mihály művészete, irta: tierő 
lödön. Zichy Mihály alko- 
ífásainak magyarázata, irta: 

Londesz Elek.

4 gyönyörű kiállítású, 18 
j szövegképpel és 40 mű­
melléklettel ellátott diszmti

15 koronáén
megrendelhető minden haza 
tönyvkereskedésben és a ki 

1 udó ATHENAEUM Írod. é: 
nyomd, r.-t-nál (Budapest 
VH.. Kerepesi-íit 54. szám)

; A ül
valamit

'tenni «-=? eladni
akar;

állást,

nt u n k á t
keres;

a m
ilvat&lnokot, gya- 
oruofrot, sogsäot, 
munkát, cselédet,
.kar fogadnii

I i l 'jigysrsF.tSan és lenoloxík- 
ba.i eléri czólját, La er.

jEGYETÉRTÉS
&próh!rdetósolt vcizi

igénybe.

' *z EGYETÉRTEK
apróhirdetéseit naponkint

tik ezer emfcsr úum.
lay a legkönnyebben akad.. ki a hirdetett tárevakJ 

T nnl xagy eíe.tiui akarja- 
ki állást vagy foglalkozást 
rés vagy ilyent nyújtani 
-Des! K rovatban minden 

/.* egyszeri közlése 4 fi]« 
rt e kerül. A hirdolési díj « 
udetmény s/öve 1̂;". elegyüti

EGYETÉRTÉS
Irip dób ’Úbn

K i > -. e á l

------- Szeiiíavaa va-as pezsgő) '« <r.ovrfürJvk.----------(
Vasas í»rrá»»k íi»l<dte dii®ak szensavbka. Ivó . fiirtlö- ég teriiifíi' 
gyöiryn’úd. Kitűnő síkf iú xerszegu-nys gii.-l, ;;z id?gzendszer 
dűlt bajain*.!, fcZ vUin!almáknál. áila ánc;s gyen^es L'nvJ. swives 

Irefeg’itgr.k. 5e»ti cn »/ Merni iwtei ■•He;» n t u k ti iónom pedig' 
síi BljOÍtia! 1 • I i#:: j>kvós ' m ; -t. rcíd-j
• .wo* : iir. i’latzer -SHudv.* v i T2.j;ár%rg?*:. uebti Kézmár.szky i 
*-»ű .r egyeí. rtői ktiní: .it.:* Kényei,, »s kasok, k *vendé -M 
auáuv-s aruk medet;. ‘.‘••fa ín. Irin tin: uá; . E!ó- ts úti- |
• vadban t-.*ícrues ai’.vlv :ziru ;i’, ek f ir-tea <• -kez.esnu. j
Sörébe f«»IvKl„-í . í . - ~. n a* az 11 vadain?i fitrdugonduok^ag !

.. i llllló fÜI'dÓii (.SLCjiCdnt ) - !

Dr. FÖ^EOi
V» kórnÁzi főorvos Latora megyei és kér. péu/tári 

focrvos, h Mea t >-:end lovagja síb. a'.b.

diicht-szappan„szarvas“ vagy „kules£‘ 
jegygyel

V tik,

l\ytj

Mindenütt kapható! Ie«i0bb l«i'.ki=di9»bb5r,élf0»,b.I?5“S.b^ szappan. Minden karos alkatrészektől mentes.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a 
SCHICHT“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

titkos
diádén Htm . I; IL ott alia. é.i női bu «>k. tegquaufikáttabb 

specziaüstája, rendel V-től 4-ig, e<*te í—b-ig.
Budapest, IV., Váczi utcza I2.

f Vegyi é$ gdrcaói vizsgalat a'apjcn IjvOl utján ie D'ztos 
gyógyziker - Bsrsékelt díj. TG*

aaaaaäsiüassa «a.tfaa aaaaaaaaaaaaaEaaa A Franklin Társulat könyvkiadóhivatalaban
^ Budapest, IV, Egyetem-utcza 4. szám. alatt

— . megjeleli1, és kapható:----- =7t
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Szemere György.

A halász regénye.
Neográcly Antal eredeti rajzaival.

Ara 2 korona 80 fillér.

Zigány Árpád.

A parasztkirály.
Történeti regény a XVI. századból.

Goró Lajos eredeti rajzaival.
Ára 2 kötet 4 korona.

I
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Jelzálogkölcsönökét, konverliókat,
földhirtohru megyei székhelyen lévő házakra, 
azok lmzouéiveze'i vagy puszta fulajdoniogctiméte 
is. Továbbá

Pénzkölcsönt
tisztviselőknek, katonatiszteknek és bármely aikal- 
mzásban levő nyugdíjasoknak törlesztéere. váltóra 
vagy kötelezvényre folyosiltat a legrövidebb Idő alatt
kulans föltételek mellett.

Váltóleszámítolás,
kereskedőknek és iparosoknak minden előieges költ- 
5ég nélkül. Lcvelekiicz válaszbélyeg csato andó.

Váltóleszáraitolási és bankbizományi üzlet.
Budapest, VI., Váczi-körut 51. sz.
keresk. törvényszékileg bejegyzett ez ég. 49313

GUMMI
Legmegbízhatóbb franczia gyártmányok.

GtlföSsK! hólyag 
GUMMI hólyag 
GUIÜ^HS hólyag

Még csak néhány napig.
finzás már 1904. évi jnnns hó 30-án.

Magyar királyi

jótékonyczélu államsorsjáték.
Főnyeremény 150,000 korona.

Az összes nyeremények összege 3 5 OOO korona
érném• Egy sorsjegy ára négy korona, hh

Sorsjegyek kaphatok a magv. kir. iottójöve l ki igaz :tt isaguál Huilapeaten Vámpuloia':, 
valameuyl puäZa-, Adó-, vám- óh bű iiivaialnál, az. fis?;:«:* vastVÍ állomásokoa t* a leg­

több dohány:úzKileb«;n én váltó li/.lotbfn
Miagy kir. ottójövedéki igazgatóság.

. i.\ • •? 'í- "' A

legf. minőség, ÍZ drb klielb 
1 tit, 1 irt ő'i és 2 frt. 
laef. minőség 12 drb nagyobb 
1 frt 2V, 2 frt 2 frt 50.3 frt és » írt.

< jpot america.ti 'Kivid) 12 drb leg’fta. — « — — — 2.50
Ifalbólyag lü «jrb Irgünomabb — — — 2. 3.— és 5 fit.
Mintagjrfijttimvny "Ló dr > a logjobb miuőiégból öaszeállltva 4 frt 
riti^uio, he-etarLű) drb ja kr., tO kr. és I trt
SLRVK0T0 íögjobb rugóval drb)»— — — — 2, Q. és 5 frt
t>iana-<tv (havi haj ellen) drbja — — — 2 frt 50 kr. 4s 3.00 
Irrigator tjijeiven Jelszereire drbja —- — — 1 írt 80 és 2 írt 

Képes árjegyzék, kiviaatra ingyen é.e bérmentve.
írzéLküldés titoktartás melle« bérmemre. 48S76

TR0PP MÓR, Bjpest, VU., Kerepesi ut 84 E.
uzzir utcza sarkíq Központi pályaudvar kezel6t«n.

<A;v<v.

«SlimSMKBBSStíB SE EBBKBBB xBEBBáKK

Miagyar királyi államvasutak.
45532; 904 számhoz.

Pályázati hirdetmény
A magyar királyi államvasutak igazgatósága 

a jövő 1905 évben, esetleg 1905—1907 évben szük­
séges fémnemii anyagok .szállításának biztosítását 
óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi július hó 28- 
T déli 12 óráig beterjesztendők, a bánatpénz pedig 
folyó évi juiius hó 27-én déli 12 óráig beküldendő

A pályázatra vonatkozó részle ezett feltételek 
vabmint a szükséges mennyiségeket feltüntető kimu­
tatásokat, úgyszintén a különleges szállítási feltételek 
a magyar i.báiyi államvasutak anyag ésleltárbeszer 
zési szakosztályánál i Budapest, Andrássy-ut 73, sz.) 
lűegtekínthetők.

Budapest, 1904. junius hóban.
Az. igazgatóság.

Utánnyomás nem dijaztatik.

I Ezen specziahsta legjobban ajánlható szarieieítl 
gazdag tapasztalata! alapján, melyeket a kórház | 
hagyazervi óh bujakóros osztályán való műkő 
_____ doas_al£tt számos éven át szerzett

Dr. FABIIÍ YI
Specziahsta nemi bajokban, 3
emeri t. kórházi orvos. «

(jsritB él *lcpo,*n gyógyít bi.-mely régi és tutut

r- titkos betegségei -saa
, (h«*jro»öfolyA»t, sebeket, syphlllet atb.i
jTmpotentiát (férfiúi gyengeség)
I azég idősebbeknél is meglepő eredmúnyuyel, a 
1 rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
I Biatoi siker folytán a honorarium utólag is fizethető 
^Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek, 

Rondei d. e. 9-3-ig; este 6—8-ig.
I BadarpesteD, Erzsűbet-kőrnt i2. szám, félemelet ,

(BtiArat a lépcaőnéi. - KUiQn vArőterma-t.

Gyengeség! állapotok
(impotentia) 

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai foly­
tán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
klrnerea hydro-elektrotberaplal rendelB-lntézetét

Budapest, Teréz-körut 44„ I. be
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.
Rendelés délelőtt 8—1-ig. délután 2—8-ig.

Magy. kir. államvasutak 
Igazgatóság.
75273 jCtl.

Hirdetmény.
Közvetlen árulorgalom Ausztria-Magyarország 

Szerbia, Bulgária és Törökország között.
F. évi juiius hó 1-től való érvényei a cs. kir. 

osztrák államvasutak Helenensi Laciit és a szerb kir. 
államvasutak Jagodma és l’alanka állomásai a 
lenti iorgalom 9. számú (üvegáruk) kivételes díjsza­
básába fölvétetnek.

Helenenscoacht állomás ennek megfelelően az 
1898. évi május hó 1-től érvényes díjszabás 11. rósz 
1. tüzelőnek 76. oldalán az (a ós b) sorozatokba 612 
es 391 arany cemlimes csomóponti díjtételekkel Ja- 
godina és Pulanka állomásor pedig az ezen díjsza­
báshoz 1899. évi október 1-vel megjelent 1. pótléká­
nak 18. oldalán az la és b) sorozatokba, az előbbi 
154. és 122, az utóbbi 97 és 76 arany eemtimes cso­
móponti díjtételekkel bevezetendő!;,

Budapest, 1904. junius havában.
A magyar királyi államvasutak a 

részes vasutak nevében is.
Utánnyomás nem dijaztatik.

Nagy jövedelemre
fejhetnek szert mindazok, kik a 
KURUCZ ÚJSÁG nagyban való elóro- 
•itasával és terjesztésével foglal­
kozni akarnak. Aiha helyekről, me* 
Veken még nincs árusítónk, salve- 
sen fogadunk el ajánlatokat az 
egyedárusitásra. Igen előnyÓs föl­
tételeket szabunk, melyek HT nagy 
haszonnal "*■ járnak a vállalko­
zóra« Ajánlatok alábbi c;imre iotézendők :

KURUCZ ÚJSÁG
kiadóhivatala *

Bedapest, ÍV, Vármegye-Btéza 11.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
Az

ANKEB
Elet- és Járadék-Biztosító Társaság. ===

íí

Bpesl, VI., Deák-tér 6. <SSül!SSMagyarországi 
vezérképviselőség :

(ALAPiTTATOTT 1858.)
Vagyon 1903. végén-------160 millió K.
Biztosítási állomány 1903. végén — 521 millió K.
Eddigi kifizetések-------261 millió K.

A társaság eszközöl: Mindennemű tökebiztositásokat 
halálesetre, kiházasitáii és aggkori ellátási biztosításokat 
továbbá gyermekbiztosltásokat nevelési járadékkal és anél­
kül, melyeknél a díjfizetés a szerződő korábbi elhalálo­
zásával megszűnik, életjáradék-biztosításokat, meghatáro­
zott és olcsó dijak mellett.

A társaság vagyonából Magyarországon 190;). év végén 
26‘/4 millió korona van elhelyezve.

Mindennemű felvilágosítást készségesen és dijmentesen nyújtanak 
az „Anker“ képviselői, kik prospektusokkal és díjtáblázatokkal költség­
mentesen szolgálna!:.

j lágy. eredetű és szabad
m m

vizöblitö-klozet
vízvezetékhez.

U J

kézitöltésre 
berendezett 

fiz vezeték nélküli 
üblitö-klozet.

, Vajda Béla,,1-líri).\pi:<T,
rez-körut ö?

LANGBEIN PAL SÁRONNO-ban

a 14-012. számú
„Radiális fúró és csavarmeneívápó gép“ czimü magyar 
szabadalmai; tulajdonosa szabadalmainak gyártása 
czéliából magyar gyárosokkal összeköttetést keres ; 
szabadalmait esetleg el is ad a vagy gyártási enge­
délyt ad. Érdeklődőknek szívesen szolgál bővebb 
tidvilágositással

Me Bessie fis és Tsa
49403 szabadalmi ügyvivő iroda
Budapesten, Royal szálloda B.

olyan uj találmányi* orvosságot, 
ineiy a/ elvű sziléit erői ulra 
meghozza. PróUicaoma^ot a egy 
8/t/, oldalas küuy I ct postán, 
oi becs-mjÄgoiva, ingyen kapják 

mindazok, a kik .rte Írnak. 
íéz a iegbúmulatra méltóbb 
«•Kodaorvoajig, meiv ufegmemeri 
ezreket, n kik fiatalkor! kiLa/á- 
*<‘k fv Irtán nemi bajokban, 
8 il.i’uLcn, valammi eJveszitcti 
léríierókiicn vednek. Ez
ókból eibaiár ita az intézel, 
hogy ingyen csomag orroe- 
■agi-t magyarázó künwveJ együtt 
mindenkinek irtyven kilid. E;> 
zeí a háziorvuS8ugga! a baj otthon 
g;- igyithaié, mindazok, a kik 
a fiatalkori kiLigásokhol sr.ár- 
tna/ó nemi bajokban, szellemi 
'•IgyengtiitiSben, v.igy krónikti 
bajokViMi s envedtifk otthon 
gyógyíthatják magukat. 1> n 
gyógyszer kö/verlcnul avokiu a 
szervekre hat, a L-,1 mojerotG- 
ib;.4 ■zuk*é,’f4. vnódálav.'s őre-', 
rm uynyel gyógyítja az év k ó:a 
Uro betegségeké!. Őrt*.: fiatal 
^gyárin: írhat n State Medíca 
Ins Hiúinak az alant jelzett 
r:Q;re, » honnan a csomagul 

r':lttőn elküldik Az intőiét leg- 
-ukábt azokat akarja megme.i- 

a kik. kezelek ciéljálml a.- 
otlLonuk^t nem hagy hal i&k el. 
A próbacsomag megmntolja 
ho^y m:!v könnyen kigyogyit- 
ba! k élből a r ‘Uenetes bajból 
t uh' u. A/ intézet kivételt nem 

Mindenki irhái erőito bár­
honnan magyanil, mire titok- 
tariaji mellett p laiaíordnitaval egy 
ingyen • tuag orvosságot kap 
mngyarázó könyvvel együtt. Írjon 
wog ma. A Csomag oly szépen 
be v»a ritornagolva, liogv a tar- 
lalrnát í rnkt ser»; lógja me*- 
tudni. A levelei így V e[j cfí 
pie/iji : Sta'e Medirfil institute, 
1 1*. dklroL* i>ul fing b ort M t:yn•> 
Ind. X • erika. A levelek mi cd 
Uérmeutesiiendő k *

Czimbalein-iskola
öctanulásra. Minden czimbalomkedvelö meglanulhat 
magánosán tanító né!ki 1 czimbalmozni, ha megveszi 
a Kováca-íóle legújabb ezimbal im-iskolát. Az iskola 
tartalma: 1U leczke 10 rajzzal, 50 legújabb magyar 

nótával. Az iskola árú lö kor Kapható :

Férfiak

ingyen
kapnak kiács János oki. czimba omtmárnál,

Budapest, V II,, Erzsébet kőrút 5. szám.

Nincst tSb hé. szerencsétlenség,
hu. minden háztartúebau a szabadalmazott 4LV?

vulksmisü»
bi.re*es/.-i;yiira[i)rralol hasznúi.á... Krincl minden Vászolyért - mi 
tus a* nyuitatlk, »menyiben :i linir a l,or.-»e zize-l n unni érint- 
kezedben nincs. A lang szőriül i.i ebre vn;;, nagyobbra

abv!y«r.baté ? 3 perez alatt I liter víz felforralható. 11..r z-
liaatnalat órán Kint 2 kr. ara 3 frt, kézpénz »:-gy otinvt-t ellen

BUDAPEST,
II., FU-UTCZA 13. SZÁMDeckmann Gyula

Sói. sorozat 1$5|>S1 I-'- S'..í:c1

Polgár Sándor
m. kir. szab. oyert orvosi mii- ós kötezerosz

Budapest, VII., Erzsébet-körut 59. sz.
kötele: eziiti u a x ány bc'süldt-se mellett 
mindén mesien-telőnek 1 f • 0 ara? tizen t 
százalékúvi arkv ivezmény a ni az etedeti

F. Barguerand file
par ti kulenlegessBßek

(óvxxeiek) gyúrunai x aiból. Knm*r.tü k - 
pes ár egyzék dijmontf *t*n zárt levelben

küldetik.
Kivágatott az • gye'ért'-s A 'd, 47S99

LLOUJABB! - 
s------------ ------9

Az ATHENAEUM iiod. és 
nyomdai r.-társ. könyv- 
o o kiadóhivatalában • ® 
MOST JELENT MEG

TUTSEKNÉ BEXHEFT LILLY

kétkötetes regénye, n

ROMOK FELETT,
Tuisekné Bexlieft Lilly enif 
legújabb regénye az tijabl 
magyar elbeszélő irodalom 
legjobbjai közé tartozik; tar­
talmas, élvezetes cs szóra- 
koztató és amellett úgy 
van megírva, hogy a közön­
ség legszélesebb rétegei 
gyönyörködhetnek benne 
■Szerző regényhőseiiiek lé­
lektani rajzára helyezi a 
fesulyt, de egy pillanatra 

sem válik érdektelenné.
A kétkötetes regény ß
ára egy könyvbe fűzve

Megjelent
az ATHENAEUM írod. és 
nyomdai rcszvénytársu- 
lat könyvkiadóhivatalá­
ban (VII., Kcrepesi-ut 54.) 
és úgy ott, mint min­
den hazai könyvkercske- 
lésben megrendelhető

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság köríorgúgópein, Uieitsmann

Magyar királyi ál amvasutak.
Üzlet vezetőség Aradon.

14386. szám,

Pályázati hirdetmény,
A magyar királyi államv suta!; Alv., ez : 

másán levő buliét bérletére ezennel ; rt a aula. i 
pályázat hirdn letil:. —

A bérlet 1904. évi november hó 1-ével kezdő­
dik é-s tart az időpont tói számítolt ut éven át, vagyis 
1909. évi október h ■ 31-ig. -

A bérleti feltételek, valamint az ételek és 
italok árjegyzéke az alti írott üzletvezető eg I. osztá­
lyában a rendes hivatalos órák alatt hétköznapokon 
d. e. 8 órátától d. u. 2 óráig megtekinthet ... v; . 
kívánatra postán megKüldelm-k, nőért is az ajánlat­
tevőkről feltótelczlclik, hogy azokat ismeri.; és égé.- 
terjedelmöi.ben kőtelezőknek elfogadjak. —

Az i koronás bélyegü és „Ajániat az alvinc i 
buliét bérletére a 14380 j 190i szúinlioz leürattal ellá­
tott borítékba zárt, le.'clelt s ét Inn i előtt aláirt 
ajánlatok a vonatkozó okmányokkal er ölési b:zo- 
nyitvány, iparengedély, : tb.) < yütt 1‘9V4. évi jubus 
lio 26-án ded 12 < iáig az. alulirt üzlet vezetőség át 
íulunos (1.) osztálya tűnőkénél nyújtandók be. —

Bánatpénz lejében 50 kor, azaz ötven korona 
készpénzben vagy állami leletekre alkalmas értékpa­
pírokban legkésőbb 1904. évi juiius hó 25-én déli 12 
őrá g a magyar királyi államvasutak aradi üzletve­
zetősége gyüjtőpénztáráoál leteendő. —

takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzképp 
nem fogadtatnak cl. — Értékpapírok a budapesti, 
illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napn 1 
nem régibb átlolyam szerint jegyzett értékben, de 
sosem névórtéUen .elül fognak sz.ánátatni. —

A készpénzben letelt összeg után kamat nem 
fizetetii;

A bánatpénz lelólcic az ajánlatban megemlí­
tendő, de a letételről nyert pénztári letétjegy az 
ajánlathoz nem csatolandó. —

K/en feltételről eltérő, vagy nem a kitűzött 
határidőre beérkezett, va amint a távirati utón tett 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek. -

Az ajániatok közt a választás a felajánlott 
bérösszegre való i. kiuttit né.ktil szabadon történi!; - 

Aradra, 1901. évi j-.nius hó 11 én.
A magy. kir. államvasutak 

aradi üz.letvezetusógv 
Utánnyomia nem dijaztatik.

BUDA 8
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aUDAPEST, !V.
Teieftl

HIRDT TÉ:,: Ki- ÍJ
közlemény:v-vi :
F»nt,baa tofigyu 

& Cib. 31. bi--, riu
Londonban foügl
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ítélet után 
Országgy lilái 
A kétéves kJ 
Sk ridlov rr.rj 
A népisko a 
A vasutasold 
Divatos sport 
Rorr.boió eiof 
A new-yorki 
Beszámoló » 
Milyen az lei 
A kereskedj 
Profra rnn-.t-J 
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Az iparié;.«
él

Az ipariéi 
leket lelt aa 
dór és te- z 

Mint az] 
kiküldöttje J 
igazságntué 
hatom.

Nem tatja 
helyzetünk!)] 
mikor szál] 
helyes, de ij 
azon, hotrv | 
junk előre, ] 
fejlesztés ;í| 

De met 
azoknak rei 
igyekezett 

Régóta 
szerű 
iparágakat 
régi és Lj 
versenye.

Lehetetlei 
az igazság 
nehéz ven 
melyeknek 
kásái és ni 
kéjük részi 
van már < 
juk, e'aru.-ij 

Munkásol 
pezni; a n 
de mégis k\ 
a munka 
munkásuk,;J 
végeztetni, 
test követe 
saját otthod

*z E|

— Az kgl

rvn
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czfig festékével.
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